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Вялiкi дзякуй усiм, хто падтрымлiвае 
«Народную Волю» ў гэты надзвычай  цяжкi час. 

Рэдакцыя.

ДУРНОЦЦЕ
                  БЕЗ РОЗОВЫХ ОЧКОВ

Александр КЛАСКОВСКИЙ, 
политический обозреватель

                  БЕЗ РОЗОВЫХ ОЧКОВ

Беларусь 
оказалась в 

заколдованном круге
Александр Лукашенко любит военный антураж, суровые игры 

людей в погонах. И часто использует такие мероприятия для заяв-
лений в духе «Красная армия всех сильней». В воскресенье, посещая 
Обуз-Лесновский полигон, где развернулись учения «Запад-2021», 
он козырнул перспективой новых вооружений, а также заявил, 
что не собирается становиться на колени перед Западом. Который, 
по его версии, не прекращает гибридной агрессии «в отношении 
Беларуси и России».

Показательно это желание притянуть Россию к своему конфлик-
ту с Западом. Хотя на самом деле Евросоюз и США, ранее как раз-
таки заигрывавшие с Минском, просто были вынуждены отреаги-
ровать на скандал с выборами 2020 года, когда были жестоко пода-
влены протесты белорусов, посчитавших, что их голоса украдены.

На полигоне Лукашенко заявил, что Беларусь планирует заку-
пить российского вооружения более чем на миллиард долларов. 
Это звучит круто, особенно для уха обывателя-дилетанта.

Но, насколько можно понять, речь идет о закупках на период до 
2025 года. Если миллиард размазать на пятилетку, получается 200 
миллионов долларов в год. Не так уж много, если учесть, что один 
дивизион С-400 стоит на рынке 500–600 миллионов долларов.

К тому же, как отмечает военный эксперт Александр Алесин, 
фактически речь идет об уже заключенных и реализуемых кон-
трактах на поставку истребителей Су-30СМ (получено четыре из 
12), эскадрильи вертолетов Ми-35М (к слову, эскадрилья – это 12 
машин, а не «десятки»), ЗРК «Тор-М2». То есть на самом деле – 
ничего сенсационного.

С Западом же, как заявил Лукашенко на полигоне, Беларусь 
не будет разговаривать, пока не будут сняты санкции. При этом 
назвал их бездейственными. Но если они не действуют, зачем так 
настойчиво требовать отмены?

Отметим, что введенные в июне ограничения на импорт в ЕС 
белорусских нефтепродуктов и хлористого калия не касаются теку-
щих контрактов, поэтому санкции Брюсселя имеют отложенный 
эффект. Они ударят по-настоящему, когда эти контракты истекут, 
то есть в начале следующего года.

И как бы белорусское начальство ни бравировало, санкции его 
напрягают. И по этой причине, и чтобы иметь маневр в условиях, 
когда Москва прижимает углублением интеграции через союзные 
программы, режиму было бы весьма кстати завязать некий диалог 
с Западом.

Другое дело, что за последний год дров в отношениях с ЕС и 
США наломано сверх всякой меры. В свою очередь, Запад объявил 
Лукашенко нелегитимным, оказался в колее усиления санкций, из 
которой трудно выскочить без потери лица.

Еще одна проблема заключается в том, что белорусскому руко-
водству гораздо труднее решиться на откручивание гаек в стране, 
чем в периоды прежних циклов ссор и замирений с Западом. В 
августе прошлого года Лукашенко получил мощнейшую психоло-
гическую травму, был шокирован масштабом протестов.

При этом кризис и сегодня не разрешен. Противники режима 
просто сжали зубы. И наверху боятся, что малейшее послабление 
спровоцирует новое восстание масс. Беларусь оказалась в заколдо-
ванном круге.

                         С МОЕЙ КОЛОКОЛЬНИ                         С МОЕЙ КОЛОКОЛЬНИ

Елена МОЛОЧКО

       Еще одного дирижера Большого театра грубо задвинули
Большой театр снова сотрясает некрасивый кон-

фликт. Но, по правде говоря, уже ничему не удивля-
ешься, когда узнаешь о новых скандалах в труппе. 
Престиж театра сильно потрепали увольнения арти-
стов, в том числе лучших, знаменитых. Да, те, кто 
сегодня у власти, резко и жестко взялись за искусство. 
Не ради искусства. Просто чистят ряды, оставляя 
лишь верноподданных и молчаливых.

Но новый конфликт я назвала бы морально-нрав-
ственным. К политике он имеет отношение опосре-
дованное – как пример наплевательского отношения 
к людям в принципе. Официально назначенного на 
новую постановку оперы Сен-Санса «Самсон и Далила» 
талантливого дирижера Дмитрия МАТВИЕНКО 
вдруг снимают со спектакля. Причем сам маэстро сей-
час находится на гастролях в Европе и узнает об этом 
решении, что называется, окольными путями.

Возможно, его ввели в заблуждение? Вроде бы офи-
циальный документ еще не подписан… Но откровен-
ное неудовольствие плотным гастрольным графиком 
маэстро уже высказано на высоком административ-
ном уровне Большого театра. И устно все точки над «i» 
расставлены. Новой постановки ему не видать.

Дирижер испытывает сильнейший шок: его лиша-
ют работы, в которую он уже достаточно глубоко 
погрузился. Чем он провинился? Шесть месяцев 
партитура лежит на его рабочем столе, уже разра-
ботана концепция постановки, продуманы нюансы 
(ведь новый спектакль начинается задолго до того, 
как певцы соберутся на сцене). Кстати, за личные 
деньги куплен для театра нотный материал оперы 
– это дорогое приобретение, а за него (за определен-
ную часть) теперь отказываются платить, хотя ранее 
обещали… Как назвать такое отношение к очень 
хорошему дирижеру?

Надо сказать, что параллельно с работой в Большом 
Дмитрий Матвиенко делает блестящую личную испол-
нительскую карьеру. Он часто и с успехом, как я 
говорила, гастролирует за рубежом. Он известен, его 
приглашают. А три месяца назад Д.Матвиенко побе-
дил на очень престижном международном конкурсе 
молодых дирижеров имени Николая Малько в Дании. 
Это открыло перед ним двери лучших европейских 
концертных залов, широкие перспективы для твор-
чества. Не преувеличу, если скажу, что молодой маэ-
стро прославился. Журналисты не прошли мимо этого 

события, и всякий раз на вопрос, уедет ли теперь он, 
молодой и знаменитый, из Беларуси, Матвиенко отве-
чал твердым «нет». Он хочет работать в белорусском 
Большом.

А белорусский Большой смотрит на него с высоко-
мерным прищуром. Ты дирижируешь в Италии? Тебя 
ждут в Монте-Карло и Мюнхене? Ну, тогда в родном 
Минске ты просто постоишь в очереди к пюпитру. 
Может быть, дадут к Новому году детский «Терем-
Теремок».

Что и говорить, недальновидная политика у ново-
го директора Большого театра Вячеслава Гарбузова 
– не беречь лучшие молодые кадры. Как помнится, на 
столичный театральный олимп В.Гарбузова вознесла 
политическая конъюнктура, именно благодаря ей он, 
человек из провинции, поставлен во главе огромно-
го прославленного коллектива. Но самостоятелен ли 
директор в своих решениях? Компетентен ли? Любит 
ли вообще музыкантов? Понимает ли их бесконечно 
трудную судьбу? Я вот сомневаюсь…

В общем, Матвиенко грубо задвинули. И маэстро 
обиделся. Заявил о своем увольнении из Большого теа-
тра, написав в социальных сетях: «Считаю эти поступ-

ки в высшей степени подлыми и не вижу возможности 
дальнейшего пребывания в этом театре».

Примерно два десятилетия назад точно так 
же в Большом театре избавлялись от Александра 
Михайловича Анисимова. Причем он в то время 
занимал позицию главного дирижера оркестра, то есть 
был фигурой весомой. Но – ездил на гастроли. Но – 
успешно работал за рубежом. Получал там премии и 
аплодисменты. И – выжили дирижера! Не посчита-
лись с талантом и известностью.

Конечно, такая масштабная творческая персона, 
как народный артист А.М.Анисимов, с музыкально-
го горизонта страны не пропал, много лет маэстро 
руководит Государственным академическим симфо-
ническим оркестром Беларуси. Публика его обожает. 
Более того, пришло время – и Анисимова снова при-
гласили работать в Большой. Так что можно предпо-
лагать, что карьера дирижера Дмитрия Матвиенко 
на этом печальном эпизоде не споткнется, а, напро-
тив, будет и дальше идти только в гору. Он молодой, 
талантливый, феерично яркий, перспективный, он 
еще обязательно вернется в Большой театр Беларуси. 
Мы верим в вас, маэстро!

Хто такі Ігар Марковіч?

Ігар Іванавіч Марковіч нарадзіўся ў 1960 годзе ў в. 
Ніжняе Фаміно Верхнядзвінскага раёна. У 1982 годзе скончыў 
Беларускую сельскагаспадарчую акадэмію па спецыяльнасці 
«Механізацыя сельскай гаспадаркі». У 2009 годзе – 
Акадэмію кіравання пры Прэзідэнце Рэспублікі Беларусь па 
спецыяльнасці «Дзяржаўнае і мясцовае кіраванне».

Працоўную дзейнасць пачаў у 1982 годзе ў саўгасе 
«Дрысенскі» Верхнядзвінскага раёна, дзе працаваў інжынерам-
механікам, інжынерам па тэхніцы бяспекі і арганізацыі пажар-
най аховы, загадчыкам майстэрань, галоўным інжынерам. 
З 1987-га па 1990 год – інструктар сельскагаспадарча-
га аддзела, затым інструктар арганізацыйнага аддзела 
Верхнядзвінскага райкама КПБ Віцебскай вобласці. У 
1990 годзе ўзначаліў Верхнядзвінскае КУП па вытворча-
тэхнічным абслугоўванні раённага аграпрамысловага 
аб’яднання Віцебскай вобласці. З 2003 года – гендырэктар 
ААТ «Верхнядзвінскі райаграсэрвіс». У сакавіку 2007 года 
прызначаны старшынёй Верхнядзвінскага райвыканкама.

Са снежня 2019 года – старшыня Полацкага 
райвыканкама.

Русіфікацыя камянёў-помнікаў у Полацку

Бутафорская Хатынь у Гомелі
Ці не паедуць па ўсёй Беларусі перасоўныя «брацкія магілы»?

НУ І НУ!

Нездарма ў народзе спрадвеку 
казалі: каго Бог вырашыў пакараць, 
у таго адбірае розум. Упэўнены, 
што гэту прыказку згадвалі многія 
гамяльчане ў мінулыя выхадныя, 
калі ў горадзе над Сожам адзначаўся 
дзень горада. Уявіце сабе: вы пасля 
добрага застолля з сябрамі (свята 
ж!) выбраліся на шпацыр на набя-
рэжнай. Ідзяце сабе, песні спявае-
це. І раптам ваш шлях перагарод-
жвае… брацкая магіла! Так, так, 
брацкая магіла. Проста на ходніку. 
Мармуровыя пліты з эпітафіямі, 
піянеры ў ганаровай варце стаяць. 
Праўда, вечны агонь, гэта адразу 
відно, несапраўдны, языкі полымя 
з чырвонай тканіны. Тысячы люд-
зей (месца там шматлюднае) спы-
няюцца, няўцямна абыходзяць тую 
«магілу». Адкуль яна ўзялася, дзеля 
чаго?

Аказваецца, такім «крэатыўным» 
спосабам гомельскія чыноўнікі 
вырашылі ўшанаваць памяць 
ахвяраў фашызму. Прыдумалі 
перасоўную (!) брацкую магілу. 
З надмагіллямі-муляжамі і 
бутафорскім вечным агнём. 
Збіраецца-разбіраецца за пяць 
хвілін.

Хтосьці пакруціць пальцам ля 
скроні і скажа: дурдом. А хтосьці 
зірне на «вынаходніцтва» практыч-
на. Гэта ж колькі бюджэтных гро-
шай можна зберагчы! Скажам, на 
Гомельшчыне сотні дзве мясцовых 
мемарыялаў. Іх жа трэба даглядаць, 
рамантаваць, граніт у Мікашэвічах 
купляць. А вось і не трэба! А трэ-
ба тыя мемарыялы прыбраць, а 
замест іх па святах прывозіць 

гомельскі перасоўны. Сабралі-
склеілі, мясцовых піянераў гукнулі, 
памітынгавалі і далей паехалі па 
гарадах і вёсках...

На перасоўнай брацкай магіле 
чыноўнікі не спыніліся. На неда-
лёкай плошчы гамяльчан і гас-
цей горада чакала бутафорская… 
Хатынь. З бутафорскімі комінамі, 
на якіх віселі бутафорскія званы. 
Большага дзікунства, большага 

глумлення, большага дурноцця і 
прыдумаць немагчыма.

Калі б жылі стваральнікі 
сапраўднай Хатыні, напэўна, 
яны падалі б у суд на гомельскіх 
«крэатыўшчыкаў». Адзін з аўтараў 
мемарыяльнага комплексу, Леанід 
Левін, прыгадваў ва ўспамінах, 
як у свой час галоўны ўзбекскі 
камуніст Рашыдаў прапаноўваў 
яму зрабіць копію беларускай 
«Хатыні» для Бухары. Грошай даваў 
– у дваццаць разоў больш, чым 
пайшло на будаўніцтва комплек-
су на Лагойшчыне. І Левін рашу-
ча адмовіўся – хатынская трагедыя 
капіраванню не падлягае!

У Гомелі – падлягае. Прычым 
капіраванню звыродліваму і 
глумліваму. Старшыні Гомельскага 
гарвыканкама Пятру Кірычэнку 
павінна быць сорамна за такія 
«помнікі». Нават не выпадае і пытац-
ца, ці стукае ў яго чыноўніцкае сэр-
ца попел Хатыні. Яно, мне думаец-
ца, яўна глухое і сляпое, тое сэрца.

А можа, усё гэта зроблена па 
камандзе зверху? І неўзабаве па 
ўсёй Беларусі паедуць перасоўныя 
«брацкія магілы»?

Міхась ЗАДАРОЖНЫ.

Славуты Б арысаў камень, што ляжыць каля 
полацкай Сафіі на стромым беразе Дзвіны, 
важыць каля 50 тон. Са дна ракі яго спрабавалі 
дастаць яшчэ дзвесце гадоў таму, за вяроўкі 
цягнулі трыста чалавек, але з месца не зрушылі. 
З задачай справіліся – ужо ў 1981 годзе – вайско-
выя цягачы і пад’ёмныя краны, праўда, стары 
полацкі мост пад каменнай аграмадзінай падаз-
рона захістаўся, давялося везці камень ажно праз 
Наваполацк. Камень той – гэткі ж унікальны 
помнік айчыннай гісторыі, як і Сафійскі сабор, 
як і ўсталяваны непадалёк помнік «Калыска 
беларускай дзяржаўнасці». Ён унесены ва ўсе 
адпаведныя рэестры і знаходзіцца пад абаронай 
дзяржавы, якую ў Полацку сёння прадстаўляе 
старшыня райвыканкама Ігар Марковіч.

Яго папярэднікі, хоць і не ўсе, пэўным чынам 
засталіся ў гісторыі горада. Хтосьці той самы 
Барысаў камень усталёўваў, хтосьці помнікі 
Скарыну і літары «Ў» ставіў, а хтосьці галоўнай 
полацкай вуліцы імя Еўфрасінні Полацкай 
вярнуў. Ігару Марковічу, відаць, таксама заха-
целася дакрануцца да вечнасці. А вечнасць 
для яго што? Тысячагадовы надпіс на камені-
помніку: «Госпадзі, дапамажы рабу свайму 
Барысу». І вырашыў Марковіч той камень, а з ім 
яшчэ пяць камянёў-помнікаў, пераназваць. Быў, 
напрыклад, «Вялікі камень Бікульніцкі», а стаў 
«Большим камнем Бикульницким». Пад гэткую ж 

русіфікацыю падпалі і той жа Барысаў камень, і 
Пярун-камень Полацкі, і Вялікі камень Глінскі… 
Полацкі райвыканкам нават прыняў адпаведную 
пастанову №1794 «Аб перайменаванні…», заадно 
параздаваўшы тыя камяні каму прыйшлося. А 
якая з іх карысць? На гравій жа не патаўчэш…

Такім чынам Пярун-камень перайшоў 
пад апеку сельгаспрадпрыемства «Блізніца», 
Бікульніцкі і Туржэцкі атрымала ў падарунак 
гаспадарка «Палімір-агра», Косараўскі камень 
мусіла ўзяць на свой баланс «Віцебскэнерга», 
а Глінскі дастаўся эксперыментальнай базе 
«Ветрынская».

Цікава, што рабіцьмуць з такімі неспадзеўнымі 
прэзентамі новыя гаспадары? Аграрнікі, відаць, 
будуць вадзіць вакол камянёў карагоды на дажынкі, 
энергетыкі – правяраць іх на трываласць маланкамі, 
а ў Ветрыне зладзяць які-небудзь эксперымент.

Зрусіфікаваўшы камяні, за якімі тысячагод-
дзе беларускай мінуўшчыны, Ігар Марковіч 
наўрад ці застанецца ў гісторыі. Трэба ўтварыць 
нешта больш паскуднае. Ну, напрыклад, узяць 
зубіла і ўласнаручна па старажытным надпісе 
князя Барыса выбіць свой накшталт: «Здесь был 
Игорь, ненавидевший беларускую мову». Вось тады 
дакладна яго чакае сумнеўная герастратава сла-
ва. А іншай полацкі чыноўнік, як выглядае, і не 
заслужыў.

Антон ЗАГОРСКІ.
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Вядомы палітык Зянон Пазьняк, які больш за дваццаць гадоў знаходзіцца ў эміграцыі, некалькі дзён таму заклікаў Захад прыпыніць санкцыі  
ў дачыненні да Беларусі і пачаць перамовы з лукашэнкаўскім рэжымам.

«Падзеі выглядаюць так, што ў інтарэсах беларускага народа трэба адмяніць авіяпасажырскую і наземна-транспартную блакаду Беларусі, – 
заявіў старшыня КХП–БНФ. – Трэба аднавіць сувязі паміж людзьмі і кантакты паміж народамі, камунікацыі з грамадствам.

Другое – прыпыніць эканамічныя санкцыі, замарозіць іх (бо санкцыі ўладу дыктатара не зваляць) і ўступіць у перамовы з процілеглым бокам 
аб спыненні рэпрэсій, катаванняў людзей, аб спыненні пераследу грамадзянскай супольнасці. Яшчэ ёсць час».

«Народная Воля» звярнулася да шэрагу палітычных і грамадскіх дзеячаў з пытаннем:

ЦІ ЗГОДНЫ ВЫ З ЗЯНОНАМ ПАЗЬНЯКОМ?

ГДЕ ЭТО ВИДАНО…

Ровно год назад жители 
Витебска Виталий и Владислав 
Кузнечики перелезли через забор 
шведского посольства в Минске, 
скрываясь от милиции и надеясь 
получить политическое убежище. 
Всё это время они живут в посоль-
стве.

«Если бы мы знали, что надолго 
всё затянется, продумали бы другой 
вариант», – признаются спустя год 
укрывшиеся в посольстве витебляне.

Решается ли ситуация отца и 
сына и как организован их быт?

Виталий и Владислав Кузнечики хоте-
ли попросить политическое убежище у 
Швеции, так как, по их словам, их пресле-
довали силовые органы за участие в акциях 
протеста. 11 сентября 2020 года в посольстве 
Швеции в Минске им отказали, так как 
дипломатическое ведомство не отвечает за 
эту процедуру. Тогда мужчины перелезли 
через забор и остались на территории дип-
представительства.

В тот же день рядом с посольством дежу-
рили представители органов внутренних дел 
Беларуси и неизвестные в масках. Силовики 
просили посольство выдать им спрятавших-
ся на территории диппредставительства бело-
русов, но этого не произошло. Позже стало 
известно, что против Кузнечиков возбуждено 
уголовное дело по статье 364 УК (насилие либо 

угроза применения насилия в отношении 
сотрудника органов внутренних дел).

«Дети скучают и в каждый наш 
разговор спрашивают, когда мы 

приедем домой»
Напрямую с журналистами Кузнечики не 

общаются. Об их быте знает адвокат Вадим 
Дроздов.

– Тут есть все условия для жизни: сти-
ральная машина, мультиварка, холодильник, 
посуда, душ, туалет. Есть турник, эспанде-
ры для занятий спортом. Мы сами готовим 
себе еду, и это большой плюс – так время 
идет быстрее. А продукты, которые нужны, 
нам покупают. На свежий воздух выходим в 

любое время. Здесь не разрешены телевизор и 
компьютер. Но мы пользуемся смартфоном, 
который был у нас с собой, – передает слова 
Владислава представитель Кузнечиков.

Несмотря на отсутствие интернета, отец 
и сын следят за событиями в стране. 

– Невозможно поверить, что такое вооб-
ще может происходить. Что сказать, ино-
гда не до законов. Только продолжаться вечно 
это не может, – комментирует Владислав.

Больше всего, говорит, не хватает встреч 
с детьми (их у него двое), с семьей. Связь с 
близкими только по телефону и иногда по 
видеосвязи.

– Тут думаешь и переживаешь не столь-
ко за себя, сколько за детей, семью – чтобы 
они ни в чем не нуждались. Дети скучают 
и в каждый наш разговор спрашивают, ког-
да мы приедем домой. Конечно, финансово 
семье тяжело, ведь зарабатыванием денег 
занимался я. Родным тяжело и физически, и 
финансово без нашей помощи, но в целом дер-
жатся. Чувствую ответственность за них, 
и больно, что ничем помочь не могу.

Ранее Владислав перенес рак, после 
которого должен проходить обследование 
каждый год. В 2020-м он не успел это сде-
лать до событий, которые привели его в 
посольство Швеции. Сейчас вопрос с меди-
цинским обследованием тоже не решается: 
посольство говорит, что не имеет права его 
организовать, а представитель Кузнечиков 
обратился в Комитет против пыток, чтобы 
уточнить, положено ли такое обследование в 
его положении.

– Вернувшись на год назад в ситуацию 
с отцом, когда его избивали, поступить 
по-другому мне не позволила бы совесть, так 
же, как и не ходить на протесты. Но если 
бы мы знали, что с посольством так надолго 
это всё затянется, конечно, продумали бы 
другой вариант. Не факт, что он был бы 
лучше, – рассуждает Кузнечик-младший.

Идеальным выходом из сложившей-
ся ситуации мужчины видят возможность 
жить в своей стране и быть спокойными за 
будущее своей семьи. 

– Это будет возможно, когда в стране 
пройдут новые честные выборы и вернется 
закон, – считает Владислав.

Как движется процесс  
о получении политического 

убежища
В прошлом году представитель интересов 

Кузнечиков адвокат Вадим Дроздов от их 
имени обратился в Комитет против пыток.

– В обращении мы утверждали, что 
если заявители будут задержаны властя-
ми Беларуси, то они столкнутся с реальной 
угрозой подвергнуться пыткам. Если задер-
жание произойдет в результате действий 
или бездействия властей Швеции, то Швеция 
нарушит свои обязательства по статье 3 
Конвенции против пыток, – указывает юрист 
в описании дела на своем сайте.

По жалобе Кузнечиков комитет при-
нял решение о временных обеспечитель-
ных мерах, то есть попросил правительство 

Швеции не передавать отца и сына властям 
Беларуси до окончательного решения.

6 августа секретариат Управления 
Верховного комиссара ООН по правам чело-
века (УВКПЧ) сообщил адвокату мужчин 
Вадиму Дроздову, что рассмотрение их жало-
бы запланировано на предстоящей сессии 
Комитета против пыток в ноябре 2021 года.

Кузнечики могут находиться на террито-
рии посольства как минимум до вынесения 
Комитетом решения о приемлемости приме-
нения обеспечительных мер, а в случае, если 
Комитет посчитает, что их жалоба прием-
лема, то и до ее рассмотрения по существу, 
отмечает юрист.

Вопрос о предоставлении политическо-
го убежища или какого-либо иного статуса 
отцу и сыну остается за правительством 
Швеции. За год он так и не решился.

Уголовное дело против Кузнечиков 
еще открыто. В материалах дела говорит-
ся, что Виталий и Владислав «с целью вос-
препятствования законной деятельности 
сотрудников органов внутренних дел при-
менили насилие в отношении сотрудника 
органов внутренних дел Федотова Д.И. и 
иных неустановленных сотрудников органов 
внутренних дел, причинив последним теле-
сные повреждения, побои и физическую боль», 
сообщает их адвокат.

– Нам не известно, как следствие опреде-
лило наличие телесных повреждений, побоев 
и физической боли у сотрудников внутрен-
них дел, которые следствием не установле-
ны, – отмечает представитель витеблян.

БЛІЦ

Павел ЛАТУШКА, палітык:

– Я не пагаджуся, што трэба прыпынiць 
санкцыi, якiя быццам бы штурхаюць нас 
у Расiю. Трэба разумець, што Лукашэнка 
– гэта не гарант незалежнасцi Беларусi. 
Якая дзяржаўнасць, незалежнасць i 
суверэнiтэт, калi ўсё завязана на адну асо-
бу і на яе жаданні? Гарантыi незалежнасцi 
забяспечваюць людзi, якiя жывуць у 
краiне, – народ. Мы ўсе, беларусы, разам 
– гарантыі суверэнiтэту. Толькi ад нас i 
нашых дзеянняў залежыць, цi будзе далей 
iснаваць наша краiна i ў якiм выглядзе i 
статусе.

Максiмальныя гарантыi незалежнасцi 
– гэта дэмакратычныя змены, гэта калi 
лёс краiны вырашаюць самi людзi. Калi 
штосьцi цi хтосьцi i ўпiхвае нас у Расiю, 
то толькi рэжым, а не санкцыi.

Ранейшая гісторыя паказала, што 
толькі санкцыі прымушалі дыктатара 
вызваліць палітзняволеных. Санкцыі – 
гэта адказнасць за гвалт над дзясяткамi 
тысяч беларусаў і інструмент, каб 
прымусіць выканаць усе патрабаванні 
беларусаў.

Алег ГАЙДУКЕВІЧ, намеснік 
старшыні Пастаяннай камісіі па 
міжнародных справах Палаты 
прадстаўнікоў Нацыянальнага 

сходу Беларусі:

– Я заўсёды лічыў Пазьняка сваім 
палітычным праціўнікам, але, як бачым, 
ён куды разумнейшы за ўсіх разам узятых 
лідараў новай апазіцыі.

Пазьняк правы ў тым, калі кажа, што 
заходнія санкцыі нічога ў краіне не зме-
няць. Увесь ціск, які зараз ёсць, прывядзе 

толькі да таго, што Беларусь будзе весці 
яшчэ больш жорсткую барацьбу з гэтымі 
санкцыямі, і мы станем больш моцнымі. 
Ніхто нас не нахіліць, не паставіць на 
калені і ніякіх датэрміновых выбараў не 
будзе. Не будзе ніякіх саступак Захаду 
з-за эканамічнага і санкцыйнага ціску. 
Гэта тупіковы шлях.

І Расію ніхто не зацісне, і Беларусь. 
А ў нас саюз. Яшчэ больш узмацнім 
інтэграцыю з захаваннем суверэнітэту, 
і нічога ў Захаду не атрымаецца. Больш 
за тое – Еўропа і ЗША мараць патрапіць 
на расійскі рынак, і ніколі эканамічныя 
стасункі з Еўрасаюзам не спыняцца. А 
Літва ў Еўрасаюзе нічога не вырашала і не 
будзе вырашаць.

Што датычыцца магчымых перамоў з 
уладамі, пра што таксама кажа Пазьняк, то 
іх няма з кім весці. З Захадам мы гатовы 
размаўляць на роўных, няхай адмяняюць 
санкцыі і садзяцца за стол перамоў. А са збе-
глай апазіцыяй нікіх перамоў ніколі не будзе.

Больш за тое! Як дэпутат, хачу сказаць, 
што такі дыялог ужо ідзе. І будзе ісці.

Аляксандр ДАБРАВОЛЬСКІ,  
дарадца экс-кандыдата ў 

прэзідэнты Святланы Ціханоўскай:

– Пры ўсёй маёй павазе да Зянона 
Пазьняка, тое, што ён прапануе зараз, на 
мой погляд, нерэалістычна і памылкова.

Дыялог прапаноўваецца ўжо даўно, але 
Лукашэнка на яго не ідзе. З таго боку дзверы 
зачынены, і толькі моцны ціск прымусіць 
яго пайсці на перамовы. Адмовіцца ад 
ціску – гэта проста падзякаваць рэжыму 
за тое, што ён робіць, і больш нічога. Без 
санкцый ніякіх саступак не будзе.

Васіль ШЛЫНДЗІКАЎ,  
экс-кіраўнік прадпрыемства 

«Амкадор», дэпутат Вярхоўнага 
Савета Беларусі 13-га склікання:

– Было б лагічна, калі б нейкія перамовы 
пачаліся, бо не думаю, што Захад пойдзе 

на адмену санкцый да таго, як адбудзецца 
пэўны дыялог.

Пазьняк кажа, што санкцыйны ціск з 
большай сілай кідае Беларусь у абдымкі 
Масквы, што ёсць пагроза страты 
незалежнасці, але трэба разумець, што з 
такім агрэсіўным суседам такая пагроза 
будзе заўсёды. Нічога не зменіцца ад таго, 
будуць выкананы рэкамендацыі Пазьняка 
альбо не.

І ўвогуле, думаю, у бліжэйшы час Захад 
не будзе адмяняць санкцыі.

Андрэй САВІНЫХ,  
старшыня Пастаяннай камісіі  

па міжнародных справах Палаты 
прадстаўнікоў Нацыянальнага 

сходу Беларусі:

– На мой погляд, Зянон Станіслававіч 
дэманструе здаровы сэнс і свае патрыя-
тычныя пачуцці ў дачыненні да Беларусі, 
калі кажа пра аднаўленне авіяпасажырскіх 
зносін і адмену санкцыйнага ціску.

З іншага боку, Зянон Пазьняк зусім не 
разумее тых працэсаў, якія адбываюцца 
ў нашай краіне, калі кажа пра рэпрэсіі. 
Ён вельмі памыляецца, калі лічыць, што 
беларускія ўлады, якія дзейнічаюць у 
поўнай адпаведнасці з заканадаўствам, 
будуць весці на гэтую тэму перамовы з 
нейкімі знешнімі цэнтрамі сілы. Гэта 
ўнутраная суверэнная справа Рэспублікі 
Беларусь.

Мікалай КАЗЛОЎ, лідар Аб’яднанай 
грамадзянскай партыі:

– Мне падаецца, што рэжым знаходзіцца 
ў такой сітуацыі, што ён ні з кім не гатовы 

весці перамовы, а адзіны інструмент, які 
ў яго ёсць, – гэта рэпрэсіі. І санкцыі на 
гэта ніякім чынам не ўплываюць. Рэпрэсіі 
будуць ці з санкцыямі, ці без іх.

Тэнгіз ДУМБАДЗЭ, намеснік 
старшыні Пастаяннай камісіі  

па міжнародных справах Палаты 
прадстаўнікоў Нацыянальнага 

сходу Беларусі:

– Я падтрымліваю Пазьняка ў частцы 
таго, што санкцыйную блакаду патрэбна 
зняць. Згодны і з тым, што патрэбны дыя-
лог, а ён заўсёды магчымы.

Напэўна, усе мы разумеем, што тыя пра-
цэсы, якія адбываюцца ў нашай краіне, гэта 
найперш наша ўнутраная справа. Калі бяда 
прыйшла ў наш дом, то вырашыць прабле-
му можна толькі ў сябе дома.

Патрэбна менш нянавісці, злосці, трэба 
мудра шукаць шляхі да дыялогу. Але толькі 
не супрацьзаконнымі мерамі. Я заўсёды на 
баку закона і таго, што прыносіць карысць 
Беларусі, таму і сам магу далучыцца да 
перамоўнага працэсу.

Андрэй ДЗМІТРЫЕЎ, адзін з лідараў 
кампаніі «Гавары праўду»:

– Я лічу, што санкцыі планаваліся 
як адзін са шматлікіх інструментаў 

еўрапейскай палітыкі і стратэгіі ў 
дачыненні да Беларусі, але ў выніку 
сталі, напэўна, адзіным інструментам, 
які Захад мае. У такім выглядзе гэта 
малаэфектыўна, і, безумоўна, цяжка ска-
заць, ці прынясуць санкцыі жаданых 
вынікаў.

Як мне падаецца, галоўным дасягнен-
нем мінулага года з’яўляецца змена гра-
мадскай свядомасці і змена самога белару-
скага грамадства. Сёння Еўрасаюз павінен 
максімальна падтрымліваць беларусаў, а 
санкцыі, мякка кажучы, гэта крыху з іншай 
оперы.

Што датычыцца пазіцыі Зянона 
Пазьняка, то яна мне абсалютна зразуме-
лая. Я – чалавек, які працягвае жыць у 
Беларусі і бачыць, што тут адбываецца. 
Ці шмат беларусаў вераць у тое, што новы 
пакет заходніх санкцый, які рыхтуецца, 
нешта зменіць? Не думаю.

Захад сёння павінен быць скіраваны на 
тое, каб падтрымаць беларускі народ.

Аляксандр ЯРАШУК, 
старшыня Беларускага  

кангрэса дэмакратычных 
прафсаюзаў:

– Калі Зянон Пазьняк кажа пра адмену 
санкцый, то ў чымсьці ён мае рацыю. Мы, 
як арганізацыя, што аб’ядноўвае рабочых, 
таксама не можам заклікаць да санкцый, бо 
гэта супярэчыць самой ідэі аб’яднання. Мы 
змагаемся за захаванне працоўных месцаў, 
добрыя заробкі, а санкцыі нясуць пагрозу 
мэтам, якія закладзены ў ідэю прафсаюз-
нага руху.

Што датычыцца перамоў, то да дыя-
логу заклікаюць многія вядомыя дзеячы 
краіны. І я іх падтрымліваю. Сёння няма 
альтэрнатывы дыялогу, такія сігналы 
павінны штодзень дасылацца «Чырвонаму 
дому». Іншае пытанне: ці пойдзе рэжым 
на перамовы?

Апытанне праводзіў Алесь СВЯТЛАНІЧ.

Кузнечики год живут в посольстве Швеции
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Як з’явіўся бел-чырвона-белы 
сцяг. 7 фактаў

Эскіз белага сцяга з чырвонай стужкай 
Клаўдыюш Дуж-Душэўскі намаляваў на 
пачатку 1917 года. За аснову ён узяў колеры 
«Пагоні».

Яшчэ ўзімку 1917-га сцяг выкарыстоўвалі 
толькі беларускія студэнты ў Пецярбургу.

У сакавіку ён стаў галоўным элементам 
падчас «Дня беларускага значка», калі бел-
чырвона-белыя адзнакі, кукарды і сцяжкі 
можна было пабачыць на вуліцах Мінска.

Сцягі, пашытыя паводле эскіза Дуж-
Душэўскага, разаслалі ў мясцовыя 
арганізацыі.

У жніўні на 1-й сесіі Цэнтральнай рады 
беларускіх арганізацый было вызнача-
на, што ўсе вайскоўцы-беларусы павінны 
насіць бел-чырвона-белую стужку як 
дадатковы знак адрознення.

У снежні ў Мінску пад бел-чырвона-
белымі сцягамі пачаў працу Першы 
Усебеларускі з’езд.

1918 год – афіцыйны сцяг Беларускай 
Народнай Рэспублікі.

«Кампанія супраць нацыянальных 
сімвалаў пачалася задоўга  

да вайны»
– У 1922 годзе ў Берліне, за грошы 

Наркамасветы БССР, быў надрукава-
ны «Лірнік», гэта збор спеваў Уладзіміра 
Тэраўскага. У Мінску тады не было 
друкарскіх магчымасцяў, таму яго 
надрукавалі ў Берліне. І там была песня 
«Ваяцкі марш» на словы Макара Краўцова, 
які тады яшчэ не быў персонай нон-грата 
ў беларускай савецкай культурнай прасто-
ры. У яго былі такія радкі: «Штандар наш 
бел-чырвона-белы / Пакрыў сабой народны 
рух!». І вось у тэксце гэтыя радкі паспелі 
паправіць на чырвоны штандар. Але ўжо 
самі ноты не змаглі перайначыць. Там 
згадка пра бел-чырвона-белы сцяг была 
замазана чорнай фарбай. Такіх фактаў 
вельмі шмат. Гэта было табу, каб нідзе не 
выказвацца пра нацыянальны сцяг.

«Афіцыйныя гісторыкі заклікаюць 
абапірацца на факты.  

Але спачатку іх трэба вывучыць»
– У нас існуюць клішэ і стэрэатыпы па 

гісторыі беларускага калабарацыянізму 
перыяду Другой сусветнай вайны. Яны 
сфарміраваліся ў савецкі час. А пытанні 
сімволікі ўвогуле не даследаваліся ў савецкія 
і паслясавецкія часы. Гэта спрабаваў зрабіць 
Аляксей Літвін у сваёй манаграфіі. І ведаеце, 
што атрымалася? Амаль два гады яму не 
зацвярджалі доктарскую дысертацыю. Для 
іншых гісторыкаў гэта быў урок, што да 
гэтай тэмы лепш не дакранацца, бо яна не 
дысертабельная. Афіцыйна гэтая тэма была 
забаронена. Цяпер афіцыйныя гісторыкі 
заклікаюць абапірацца на факты. Але спачат-
ку іх трэба вывучыць, каб так смела казаць, 
што пад гэтым сцягам рабіліся экзекуцыі 
мірнага насельніцтва.

У 1989 годзе ў газеце «Звязда» адбыўся 
«круглы стол» наконт пытання нацы-
янальнай сімволікі, які вёў Валянцін 
Жданко. Там самым дасведчаным чала-
векам у гэтым пытанні быў геральдыст 
Анатоль Цітоў, які не так даўно пакінуў 
нас. Пра 1920-я і пазнейшыя гады, пра 
выкарыстанне нацыянальнай сімволікі ён 
ведаў больш, чым і Літвін, і Сташкевіч, 
і іншыя больш масцітыя па сваіх зван-
нях гісторыкі. Бо толькі зараз пачынаецца 
сур’ёзнае вывучэнне тэмы вайны. Толькі 
цяпер нешта робіцца па гэтай прабле-
матыцы незалежнымі і неангажаванымі 
гісторыкамі. Але той «круглы стол» 
даказваў, што нават наша прафесура не 
валодала гэтай тэмай. А тыя, хто валодаў, 
як Літвін, уключалі ўнутранага цэнзара.

У 2000-х гадах у Інстытуце гісторыі 
спрабаваў аднавіцца Станіслаў Рудовіч. Гэта 
адзін з аўтарытэтных даследчыкаў нашай 
дзяржаўнасці пачатку 1917 года і БНР. Той 
жа Даніловіч адмовіў яму. Ён сказаў, што 
ягоная тэма неактуальная для Інстытута 
гісторыі. Нядаўна ў Інстытуце гісторыі 
ліквідавалі геральдычны сектар і звольнілі 
аднаго з найаўтарытэтнейшых геральдыстаў 
Аляксея Шаланду. А цяпер прапагандысты 
заклікаюць абапірацца на факты.

«Узровень аргументацыі супраць 
нацыянальнай сімволікі выклікае 
ў мяне пачуццё сораму за нашу 

навуку»
– Дэпутат і гісторык Ігар Марзалюк, 

які пастаянна выказваецца супраць бел-
чырвона-белага сцяга, не спецыяліст у 
гэтай справе. Ані ў пытанні сімволікі, ані ў 
гісторыі калабарацыянізму ў гады Другой 
сусветнай вайны. Яго сфера зацікаўлення 
як гісторыка – перыяд Сярэднявечча. Таму 
тут ён выступае, як прапагандыст тавары-
ства «Веды». Казаць пра тое, што ён глыбо-
ка ведае тэму, абсалютна не прыходзіцца. 
Калі ён як медыявіст выказваецца па 
гэтай тэме, то ён толькі паказвае сваю 
прафесійную непрыдатнасць і палітычную 
ангажаванасць.

Або возьмем Даніловіча (былы дырэк-
тар Інстытута гісторыі Акадэміі навук, 
рэктар Акадэміі кіравання пры прэзідэнце. 
– Рэд.). Ён абараняў дысертацыю па тэме 
Заходняй Беларусі, і мушу сказаць, што 
яна была някепская. Але тое, што ён кажа 
на цяперашняй пасадзе, яго ўзровень 
аргументацыі, – гэта выклікае ў мяне 
пачуццё сораму за нашу навуку.

Гісторык Павел Церашковіч згадаў 
калісьці гістарычны факт з нямец-
кай гісторыі, калі ў адной федэральнай 
зямлі кароль забараніў Канстытуцыю. 
Сем прафесараў мясцовага ўніверсітэта 
выступілі супраць гэтага. Кароль тады 
пазбавіў іх працы і выслаў за межы дзяр-
жавы. Частка ж прафесуры падтрымала 
тады свайго суверэна. І што мы бачым? 
Пра іх ніхто нічога не ведае. А ў гонар 
сямёх герояў, якія выказаліся супраць 
аўтарытарнага рашэння, стаіць помнік.

Вельмі хутка стане зразумела, хто 
лузер. Ход гісторыі паказвае, што лузерамі 
становяцца тыя, хто на баку няпраўды 
і несправядлівасці. Так было заўсёды. 
Праўда ўсё адно пераможа. Не самыя гор-
шыя гісторыкі паказалі сваю несумлен-
насць і недальнабачнасць. Нават чыста 
рацыянальна яны зрабілі не тое каб памыл-
ку, яны паставілі крыж на сваёй навуковай 
кар’еры.

«Да лета 1944 года нацысты 
забаранялі выкарыстоўваць  

бел-чырвона-белы сцяг»
– Прапагандысты кажуць, што 

бел-чырвона-белая сімволіка шырока 
выкарыстоўвалася нацыяналістамі ў гады 
акупацыі. Слухайце, яна да лета 1944 года 
была ўвогуле не прызнана нацысцкім 
рэжымам. Ёсць у нямецкіх архівах даку-
менты, а ў нашым Нацыянальным архіве 
ёсць копіі тых дакументаў, і там выразна 

паказана, што ані адміністрацыя Остлянда, 
ані ведамства Розенберга не дазвалялі 
афіцыйна выкарыстоўваць гэтую сімволіку 
ў Беларусі. Тое, што бел-чырвона-белыя 
сцягі і герб «Пагоня» выкарыстоўваліся 
падчас святаў, прычым такіх святаў, якія 
і сёння застаюцца «чырвонымі днямі» 
ў календары, як «Дажынкі» і 1 Мая, – 
гэта ініцыятыва Вільгельма Кубэ, які гэта 
дазволіў. Але потым была рэзкая рэакцыя 
з Рыгі і Берліна. Тым не менш сімволіка 
гэтая выкарыстоўвалася толькі падчас 
гэтых святаў.

«Заявы, што пад гэтым сцягам 
паліліся вёскі, знішчаліся мірныя 

жыхары, абсалютна не 
вытрымліваюць ніякай крытыкі»

– Заявы, што пад гэтым сцягам паліліся 
вёскі, знішчаліся мірныя жыхары, абсалют-
на не вытрымліваюць ніякай крытыкі. Ідзе 
падмена паняццяў, нібыта на Віцебшчыне, 
усходняй Смаленшчыне паліцэйскія 
фармірванні выкарыстоўвалі бел-чырвона-
белыя сцягі. Гэта абсалютна не адпавя-
дае рэчаіснасці. Там дзейнічала брыгада 
Камінскага, і яны выконвалі свае карныя 
аперацыі пад расійскім трыкалорам.

Да агульнай мабілізацыі ў чэрвені 
1944 года і пачатку фарміравання вай-
сковых частак Беларускай Краёвай 
Абароны бел-чырвона-белая сімволіка 
не выкарыстоўвалася ў карных аперацы-
ях паліцэйскіх батальёнаў. Сцвярджаць, 
што дапаможная паліцыя, якая дзейнічала 
пры чыгунцы або пры паліцыі, што яна, 
маўляў, мела нарукаўнікі з бел-чырвона-
белымі колерамі, таксама нельга. Гэтая 
тэма проста не даследавана.

«У савецкі час нацыянальная 
сімволіка адусюль вытраўлялася»

– Падчас акупацыі бел-чырвона-белы 
сцяг і «Пагоня» карысталіся попытам у 
моладзі. І ўжо пасля вайны савецкая ўлада 
была вымушана на гэта рэагаваць. Таму 
на плакатах у 1944–1945 гадах ужо пачаў 
з’яўляцца беларускі арнамент. Бо ў моладзі 
ўжо было засведчана, што Беларусь – 
гэта не Расія. Яны забаранялі сцяг і герб, 
але былі вымушаны дазваляць іншую 
сімволіку ў выглядзе арнаменту, які потым 
выкарысталі і на сцягу БССР.

Нацыянальная сімволіка ў савецкі час 
адусюль вытраўлялася. Нельга было публічна 
ўзгадваць пра бел-чырвона-белы сцяг. Быў 
такі Сцяпан Пачанін, намеснік дырэктара 
Інстытута гісторыі партыі пры ЦК КПБ. 
У сваёй манаграфіі 1977 года «Историей 
обреченные» ён напісаў, што бел-чырвона-
белага сцяга на Усебеларускім з’ездзе 1917 

года не было. Ён спасылаўся на тагачасную 
бальшавіцкую газету і сфальсіфікаваў фак-
ты. Ён напісаў, што там выкарыстоўваўся 
пунсова-блакітны сцяг нявысветленай 
канфігурацыі. І гэта гуляла амаль да 1990-х 
гадоў: маўляў, на Усебеларускім з’ездзе не 
было бчб-сцяга. Але тое, што ён там быў, – 
гістарычны факт. І тое, як яны з ім змагаліся 
нават праз 60 год пасля з’езда, шмат пра што 
сведчыць.

«Пра нейкі новы сцяг  
не можа быць і гаворкі»

– Традыцыі бел-чырвона-белага сцяга 
больш за 100 гадоў. Ён на 40 гадоў старэйшы 
за чырвона-зялёны, які зацвердзілі ў 1952 годзе. 
Пра нейкі новы сцяг не можа быць і гаворкі.

У 1991 годзе, калі прымалася рашэн-
не пра сімволіку, нехта прапаноўваў 
выкарыстоўваць выяву зубра: маўляў, 
«Пагоня» ваяўнічая, а мы міралюбівыя.

Але ёсць традыцыя, гэтыя сімвалы 
нішчылі, тапталі, палілі, аблівалі брудам, 
хацелі запляміць, а яны жывуць і лунаюць 
у небе. І з гэтым ужо нічога не зробіш. 
Народ ужо не прыме іншы сцяг. Вяртаць 
нашыя сімвалы трэба не праз рэферэндум, 
а праз галасаванне ў парламенце. Гэтае 
рашэнне павінна быць зацверджана моц-
ным легітымным сродкам.

«Усё найлепшае ў нашай гісторыі 
звязана з незалежнасцю.  

А яна ўзнікла пад бел-чырвона-
белым сцягам»

– Гэта сімвал незалежнасці Беларусі. 
Гэтая ідэя не была рэалізавана ў 1918 годзе, 
але тыя, хто гуртаваўся каля бел-чырвона-
белага сцяга, атаясамлівалі Беларусь з 
незалежнасцю. Ніхто не скажа, што людзі 

пад гербам і сцягам БССР шчыра думалі, 
што яны жывуць у вольнай краіне.

Пад бел-чырвона-белым сцягам 
сфарміравалася ідэалогія незалежнай бела-
рускай рэспублікі. Па-другое, сфарміравана 
традыцыя, што Беларусь павінна быць 
дэмакратычнай краінай з незалежнымі 
інстытутамі дзяржаўнай улады ў класічным 
еўрапейскім кантэксце. Беларусь прызналі ў 
свеце суверэннай пад гэтым сцягам і гербам 
«Пагоня». Пад гэтым сцягам мы ўпершыню 
выступілі на зімовай Алімпіядзе ў 1992 
годзе. Пад гэтым сцягам сфарміравалася 
беларускамоўная адукацыя, якая павінна 
была за 10 гадоў зрабіць нашу краіну ў 
большасці беларускамоўнай. Была прагра-
ма паэтапнай беларусізацыі. Але потым усё 
было зламана, каб дагадзіць рэваншысцкім 
сілам. А змена сімволікі ў 1995 годзе была 
спробай знішчыць наш суверэнітэт, зрабіць 
з Беларусі падмурак савецкай ментальнасці, 
дзеля таго каб прывесці да ўлады ў новай 
саюзнай дзяржаве таго, хто імкнуўся павяр-
нуць гадзіннік назад. Усё, што ў нас ёсць 
пазітыўнага, звязана з незалежнасцю. А яна 
не можа ўспрымацца без такіх нацыяналь-
ных сімвалаў, як бел-чырвона-белы сцяг і 
«Пагоня».

«Я шчаслівы, што людзі выйшлі 
пад бел-чырвона-белым сцягам»

– Сцяг Дуж-Душэўскага пасля 1917 
года за лічаныя месяцы разляцеўся 
паміж беларусамі. Бчб-стужкі былі зна-
кам беларускіх вайскоўцаў ад Балтыйскага 
флоту да Румынскага фронту. Без загадаў, 
без дырэктыў. Усе, хто атаясамліваў сябе 
з беларусамі, мелі за гонар насіць такія 
стужкі. Гэта паказчык таго, што гэтая 
сімволіка стала народнай.

Ёсць глыбокі сэнс у тым, што сённяшнія 
нашы людзі, якія выступаюць за сум-
ленныя выбары, узялі за свае сімвалы 
«Пагоню» і бел-чырвона-белы сцяг. Для 
кагосьці гэта было нечакана, але гэта абса-
лютна справядліва, і я абсалютна шчаслівы. 
Нават не як гісторык, а як грамадзянін 
сваёй краіны. Да гэтага нацыянальная 
сімволіка не была шырока папулярнай, ёю 
цікавілася збольшага моладзь. Але пара 
жнівеньскіх дзён перавярнулі абсалютна 
ўсё. Я ўжо ўпэўнены, што нічога з гэтым не 
зробіш. Яна ўжо ўсталявалася.

Мы з Віктарам Бабарыкам выраслі на 
адной вуліцы і з дзяцінства ведаем адзін 
аднаго. Калі пачыналася выбарчая кампанія, 
то ён казаў, што час яшчэ не прыйшоў, што 
патрэбны цэлы прэзідэнцкі тэрмін, каб потым 
вынесці пытанне сімволікі на ўсеагульнае 
абмеркаванне. Але падзеі паказалі, якія 
нацыянальныя сімвалы падтрымлівае народ. 
Ходу назад ужо не будзе.

«Наш сцяг тапталі і нішчылі, а ён жыве»
Апошняе інтэрв’ю гісторыка Уладзіміра Ляхоўскага
Гэтае інтэрв’ю з Уладзімірам Ляхоўскім было запісана некалькі месяцаў таму, і мы дамовіліся апублікаваць яго пры нагодзе чарговай атакі на бел-чырвона-белы сцяг.

На жаль, 7 верасня сэрца знакамітага гісторыка перастала біцца. Ён сышоў у нябыт на 58-м годзе жыцця. Але ў памяці і на дыктафоннай стужцы засталіся яго глыбокія разважанні.

Выява бел-чырвона-белага сцяга на шэрым 
кардоне, знойдзеная падчас рэканструкцыі 

Купалаўскага тэатра ў 2013 годзе. 
Адмыслоўцы не выключаюць,  

што такія карткі выкарыстоўвалі падчас 
галасавання дэлегаты Першага 

Усебеларускага з’езда ў снежні 1917-га.
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Путин не может поддержать  
народную революцию в Беларуси

Российский политик – о том, как правители двух стран загнали сами себя в тупик
Российская политическая элита не 

хочет содержать Лукашенко, счита-
ет оппозиционный российский политик, 
бывший замминистра энергетики РФ 
Владимир Милов.

– Есть такой серьезный запрос от рос-
сийской политической элиты, от бизнеса, 
чтобы всё-таки все экономические субси-
дии в Беларусь конвертировать в какое-
то политическое присоединение, – заявил 
политик в эфире ОГП-ТВ. – Но мы пони-
маем, что Лукашенко не хочет быть раз-
давленным. Это такой большой тяжелый 
сапог. Если он как-то войдет в это (в состав 
России), то ему и безопасность никто не 
гарантирует, и в целом у него нет других 
вариантов, Путин не даст ему присоеди-
ниться на равных условиях. То есть, он 
будет в подчиненном, зависимом положе-
нии, что также означает, что через какое-
то время это может ему чем-то угрожать.

Поэтому сейчас Лукашенко пытается 
расторговать всё так, чтобы остаться зна-
чимым, но при этом видит, что другого 
варианта нет – Путин ставит вопрос о том, 
чтобы сдавать ключи от страны.

Политик отмечает, что и сам гла-
ва России не проявляет большого желания 
финансировать режим Лукашенко:

– Если взглянуть на последний год, то он 
был бесплодным. Мы видели многочасовые 
посиделки, катания на лыжах, яхтах и т.д. 
Но по деньгам единственное, что пока Путин 
выделил, это полтора миллиарда долларов 
год назад, в прошлом сентябре. Причем из 
них только один миллиард российский, 500 
миллионов – это деньги Евразийского фонда 
стабилизации и развития.

Из этого одного российского миллиар-
да большая часть денег, несколько сотен 

миллионов, остались в России в счет 
погашения долгов. Никаких новых денег 
Лукашенко не получил, хотя это именно 
то, зачем он приезжал, и каждая встреча 
сопровождается разговорами, что вот-вот 
что-то выделят, – говорит Милов.

Он отмечает, что правители двух 
стран действуют хаотично, непродуман-
но, чем загоняют свои решения в тупик, и 
объясняет, почему они оказались в такой 
патовой ситуации. Важную роль сыграл 
белорусский народ: 

– Мы видим, что идет разговор о 
каких-то дорожных картах, где осталось 
еще чуть-чуть, но прошел год, и этого 
«чуть-чуть» меньше не стало. Очевидно, 
что никакого прогресса по техническому 
обсуждению присоединения нет.

На мой взгляд, здесь вмешался один 
важный новый фактор – появился народ 
Беларуси, который вышел на улицы и зая-
вил, что у него есть свое видение того, 
как должна развиваться страна. Потому 
что раньше это обсуждалось только между 
двумя диктаторами.

И Лукашенко этот фактор активно 
использует и Путину объясняет, что я без-
альтернативен, потому что ты не можешь 
помимо меня зайти в Беларусь какими-то 
своими силами, тебя встретят как недру-
жественную оккупационную армию. 
Поэтому, чтобы всё было мирно, тебе надо 
договариваться со мной. А насколько он 
договороспособный – мы за четверть века 
хорошо выяснили.

Сейчас для Путина очень сложная 
ситуация. С одной стороны, Лукашенко 
ему надоел, он больше белорусов хотел бы 
от него избавиться. Но есть другой фак-
тор – вот эта народная революция снизу, 

и Путин просто не может это поддержать.
Для него это суицидальная история. 

Если он хоть раз где-то это поддержит, 
значит, что точно это всё перекинется к 
нему. Вот эта глобальная солидарность 
диктаторов в противостоянии с восстав-
шим народом – фактор, который важнее 
всего остального.

Я думаю, что в Кремле есть люди, 
которые понимают, что встать на сторону 
Лукашенко – это ошибка, это не принес-
ло им дивидендов, появились антирос-
сийские настроения, которых до этого не 
было.

Но вести себя иначе они тоже не могут. 
Они не могут поддерживать народную 
революцию, потому что сами стоят на 
пороге чего-то похожего у себя дома.

Поэтому они вынуждены совершать 
такие странные шаги, будучи в патовой 
ситуации. Лукашенко это понимает и этим 
пользуется. Он понимает, что Путин не 
может позволить победить революции, 
что он вынужден поддерживать его, какие 
бы натянутые отношения у них ни были.

Путин понимает, что Лукашенко гарант 
удержания ситуации вот таким жестоким 
силовым путем, что, если его не будет, 
совершенно не факт, что какие-то новые 
руководители Беларуси не объявят дру-
гой курс и просто не забьют на всё это 
так называемое объединение. Поэтому 
он вынужден с ним работать, у Путина 
нет простого выхода. Мы видим, что они 
встречаются-встречаются, а прогресса в 
объединении никакого.

Путин и Лукашенко также запутались 
в вопросе Конституционной реформы и 
уже не понимают, чего хотят. Этот вопрос 
появился как некий ответ людям, вот они 

возмущаются – надо им кинуть какую-то 
кость, давайте соберем хурал и пообсуж-
даем.

Скорее это была такая идея болтовни 
для выпуска пара. Но я вижу, что никто 
сам не понимает, чего они хотят от этой 
болтовни, где какая-то конечная целе-
вая точка, к какой модели управления и 
Путин, и Лукашенко хотят прийти. Со 
стороны кажется, что ситуация зависла, 
внятного конституционного решения, к 
которому идут, нет, – констатирует рос-
сийский политик.

Еще одним важным вопросом, зашед-
шим в тупик, он считает транзит вла-
сти в Беларуси.

– Например, до президентских выборов 
в августе прошлого года в Кремле спо-
койно смотрели на то, что мог победить 
тот же Бабарико, очень понятный и для 
Путина, и для Кремля спарринг-партнер.

Но теперь ситуация поменялась, и 
теперь любой лидер, который придет на 
место Лукашенко, будет вынужден при-
слушиваться к народу, которого, повторю, 
буквально год назад как субъекта в этом 
уравнении не было.

Путин думал, кто будет только номи-
нальным руководителем. А теперь для 
Путина появляются риски того, что народ 
заявит, что хочет идти путем строитель-
ства демократического государства, ориен-
тированного на европейскую интеграцию.

И вот он как бы зажат между старым, 
надоевшим Лукашенко и вот этой новой 
перспективой, просто замена одного лиде-
ра на другого уже полностью вопрос не 
закрывает. Потому что Путин не знает, что 
народ думает, и боится этого народа, – уве-
рен Милов.

Хто атрымае прэмію Гедройца?
Журы юбілейнага, дзясятага, сезона прэміі імя Ежы Гедройца назвала кнігі, якія сёлета складуць доўгі спіс.

КОНКУРС

На прэмію за найлепшую кнігу, напісаную на беларускай мове ў жанрах мастацкай 
і дакументальнай прозы і выдадзеную ў 2020 годзе, намінавалася 31 кніга. У доўгі спіс 
увайшлі 12 з іх:

Сяргей Абламейка «Каліноўскі і палітычнае нараджэнне Беларусі». Мінск, Радыё 
Свабодная Еўропа / Радыё Свабода, 2020.

Сяргей Астраўцоў «Спадар Свабода». Мінск, Радыё Свабодная Еўропа / Радыё 
Свабода, 2020.

Сяргей Балахонаў «Бог кахання Марс». Мінск, «Янушкевіч», 2020.
Ева Вайтоўская «Гарэзлівы пацалунак». Мінск, «Янушкевіч», 2020.
Ева Вежнавец «Па што ідзеш, воўча?». Мінск, «Пфляўмбаўм» / Выдавец Раман 

Цымбераў, 2020.

Валерый Гапееў «І хай ніхто не пойдзе пакрыўджаным, або Грак і Монця Хрысцік». 
Мінск, «Электронная кнігарня», 2020.

Сяргей Календа «Акварыум. Гісторыя аднаго юнацтва». Мінск, «Логвінаў», 2020.
Артур Клінаў «Локісаў». Вільнюс, «Логвінаў», 2020.
Алесь Паплаўскі «Гульні з нулявымі сумамі». Мінск, «Галіяфы», 2020.
Юльяна Пятрэнка «Харунжы. Verbera Ventorum». Мінск, «Кнігазбор», 2020.
Таня Скарынкіна «Райцэнтр». Мінск, «Пфляўмбаўм» / Выдавец Раман Цымбераў, 

2020.
Андрэй Федарэнка «Жэтон на метро». Мінск, «Мастацкая літаратура», 2020.
Згодна са статутам прэміі, доўгі спіс (12 кніг) абіраўся сябрамі журы на пасяджэнні 

шляхам адкрытага галасавання (пасля абмеркавання) простай большасцю галасоў.
У склад журы сёлетняй прэміі імя Ежы Гедройца ўвайшлі:
Наста Грышчук, літаратурны крытык;
Сяргей Дубавец, журналіст, літаратар, крытык;
Максім Жбанкоў, культуролаг, крытык, эсэіст;
Анжэла Мельнікава, літаратуразнаўца, доктар філалагічных навук, прафесар;
Алесь Пашкевіч, літаратар, літаратуразнаўца.
Прэмія імя Ежы Гедройца ўручаецца з 2012 года за найлепшую кнігу ў жанры мастац-

кай i дакументальнай прозы і мае статус галоўнай незалежнай літаратурнай узнагароды 
Беларусі. Папярэднія пераможцы прэміі: 

Павел Касцюкевіч «Зборная РБ па негалоўных відах спорту» (2012),
Уладзімір Някляеў «Аўтамат з газіроўкай з сіропам і без» (2013),
Ігар Бабкоў «Хвілінка: Тры гісторыі» (2014),
Віктар Казько «Час збіраць косці» (2015),
Макс Шчур «Завяршыць гештальт» (2016),
Зміцер Бартосік «Быў у пана верабейка гаварушчы» (2017),
Уладзімір Арлоў «Танцы над горадам» (2018),
Ілля Сін «Libido» (2019),
Сяргей Дубавец «Тантамарэскі» (2020).
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П О Ш Т А

КАлОНКА 
АлЕСЯ НЯЎвЕСЯ

Ён упэўніў дактароў, што 
здароўе будзь здароў!
18-гадовага жыхара Наваполацка 
не ўзялі ў армію. З гора ён у 
адзіночку выпіў дзве бутэлькі 
гарэлкі і на паркоўцы разграміў 
чужыя аўтамабілі. Узбуджана 
крымінальная справа.

Каб пачувацца па-геройску
І быць прывабным для дзяўчат,
Ён адслужыць хацеў у войску,
Узяць у рукі аўтамат.
Тым больш што некалі казалі,
Дый Бацька паўтараць прывык:
Хто не служыў, той варты жалю,
Бо не сапраўдны ён мужык.
Ішоў па позве, як на свята,
На медкамісію, аднак
Дахаты
Брыў з ваенкамата
Зусім разгубленым юнак,
Бы апынуўся ў лесе дзесьці…
Юнак пачуў ад дактароў:
– Каб адмыслова службу несці,
Здароўе трэба будзь здароў.
Такія ў арміі нагрузкі!
Муштра, манеўры, марш-кідкі…
А ты ў плячах задужа вузкі,
І прэс на пузе не такі,
Як у сапраўднага атлета.
Наогул важыш тры пуды.
Хіба ж, скажы, нармальна гэта?
Калі адкормішся за лета,
Наросціш мышцы, дык тады
Ты зможаш, хлопча, стаць салдатам –
На гэта мы дадзім дабро…
Хоць не пакрыў ад злосці матам,
Але кіпела ўсё нутро,
Калі пачуў такія словы.
«Ім дакажу, – рашыў юнак, –
Што я да арміі гатовы,
Што я мацак, а не здыхляк!»
Ідэя «мудрая» саспела,
Ён план прыдумаў «неблагі»…
Што ў нас дужэйшым робіць цела?
Што робіць смелымі мазгі?
Гарэлка – допінг лепшы самы,
Яна нам моцы дадае.
Пашыбаваў юнак да крамы
І ўпершыню купіў яе.
Прычым на дзве разжыўся пляшкі!
Нашто яму такі аб’ём?
Каб мець удар баксёрскі, цяжкі.
(Такія ў нас ва ўсіх замашкі:
Чым болей п’ём, тым лепей б’ём.)
Калі праз дзве ці тры гадзіны
Усё забулькаў у гарляк,
Дык вынік быў зусім не дзіўны:
А ён і праўда не здыхляк!
Машыны з блізкае паркоўкі
Адчулі гэта на сабе:
Непераможны, шустры, лоўкі
Хлапчына з імі ў барацьбе!
Каб іх разбіць, не трэба й молат!
Няхай пабачаць дактары,
Што ён асілак, існы волат –
Хоць заўтра ў армію бяры!
З машынамі ён выйграў схватку!
Ды толькі «волат» не дапёр,
Што моц ягоную спачатку
Ацэньваць будзе пракурор…
                   ***Мне верыць хочацца: за краты
Суд ахламона не пашле,
І зможа ён пайсці ў салдаты,
Калі адкорміцца. Але,
Як суд паставіцца варожа
І да астрога давядзе,
Наўрад ці сіл набрацца зможа
Ён на турэмнай баландзе…

Сабакі ў шоку
Мы сёння апынуліся ў бядзе –
Напаў каранавірус на людзей.
Наморднік начапіў любы і ўсякі.
У шоку зараз, мусібыць, сабакі…

Тры дыеты
Худзела. Каб дабіцца мэты,
Яна ўжывала тры дыеты:
З адной, падсеўшы да стала,
Паесці ўдосталь не магла…

На ўсе сто
– Хачу табе сказаць я, што
Ты выглядаеш на ўсе сто!
– Цябе падманвае пагляд:
Я выпіў дзвесце пяцьдзясят…

Не крылы, а рогі 
Як на трынаццаты паверх
Падняўся ты для суіцыду,
Бо жонка здрадзіла,
Павер:
Не так выказваюць агіду.
Душа і цела ў барацьбе,
Ступіць гатовы ў бездань ногі…
Ды варта помніць, што ў цябе
Не крылы выраслі, а рогі.

Паводле анатоміі
Жанчына кажа дзецюку
(Рэй павяла яна сама):
– Не прапануеце руку,
Яшчэ і сэрца ў вас няма – 
Я бачу з першага пагляду.
Дык дайце хоць на шыю сяду…

ГАЗЕтА–ЧытАЧ

ПРАШУ СлОвА!

Аляксандр Радзькоў – 
доктар педагагічных навук

История любви
КАРтИНА жИЗНИ

Они любили друг друга 
молодыми. Их молодость 
пришлась на трудные после-
военные годы, и вышло 
так, что у каждого сложи-
лась своя жизнь: выросли 
достойные дети и внуки, 
появились очаровательные 
правнуки – милые копии 
предков. Каждому было чем 
гордиться.

Прожитые годы логич-
но подвели их к понима-
нию, что не следует обре-
менять потомков своими 
потребностями, желани-
ями и интересами. Тем 
более что каждый из них 
был в состоянии позво-
лить себе самостоятельное 
существование.

Все эти годы они помни-
ли друг друга, но никогда не 
встречались и не напомина-
ли о себе. Встреча произо-
шла по совершенно неве-
роятному стечению обсто-
ятельств – жизнь иногда 

устраивает такие шалости. 
Они были свободны, и 
далекая молодость напом-
нила о себе.

Их решение быть вме-
сте очень скоро перестало 
вызывать у родных и близ-
ких снисходительные улыб-
ки. Они безупречно подхо-
дили друг другу, восхища-
ли окружающих в любой 

обстановке: глаза светились 
любовью, а их диалоги эту 
любовь искусно прятали. 
Так было почти тридцать 
лет.

В феврале этого года 
на прогулке он вдруг упал 
и сломал шейку бедра. С 
людьми в возрасте такое 
бывает, а ему исполнилось 
девяносто три года.

Врачи сделали все, что 
требуется в таких случаях, 
предстояло долгое лечение. 
Для нее весь мир перестал 
существовать, она с утра до 
вечера была озабочена визи-
тами в клинику. Их встречи 
поражали персонал искрен-
ней нежностью и теплом.

В один из мартовских 
дней ее к нему не пустили: 

клинику закрыли на каран-
тин – несколько больных, в 
том числе и он, заразились 
коронавирусом. Они стали 
общаться по телефону. Ему 
объяснили ситуацию, но 
он все равно допытывался: 
почему она к нему не при-
ходит, неужели она его раз-
любила? В эти минуты лицо 
ее каменело.

Лечение перелома прохо-
дило успешно. Но незадолго 
до его завершения сделал 
свое черное дело коронави-
рус: его не стало…

Прошло три недели. На 
все вопросы она просит ее 
не беспокоить…

Михаил ЗАПОЛЬСКИЙ.

P.S. Я намеренно не 
пишу, как зовут моих 
реальных героев: Джон и 
Мэри, или Ян и Мария, или 
Иван да Марья. Подобных 
историй сегодня много. На 
всех одна беда.

Прачытаў у «Народнай 
Волі» за 15 мая аб тым, 
што былы міністр адукацыі 
Аляксандр Радзькоў напісаў 
аўтабіяграфічную кнігу. 
У публікацыі цытуецца 
прадмова да кнігі. Аўтар 
прадмовы (хутчэй за ўсё, 
нехта з блізкіх А.Радзькову 
людзей, магчыма, дачка) 
дапусціў, на жаль, памылку, 
прысвоіўшы А.Радзькову 
навуковую ступень доктара 
ф і з і к а - м а т э м а т ы ч н ы х 
навук. Матэматыку спадар 

Радзькоў выкладаў, але 
матэматычных дысертацый 
не пісаў і не абараняў. Ён – 
доктар педагагічных навук, 
аб чым паведамляецца 
ў рэдакцыйным дадатку 
«Из личного дела». І 
атрымліваецца з публікацыі, 
што ён – двойчы доктар. 
Выпраўце гэта, калі ласка!

Мой былы калега 
(пазней мой начальнік) 
пры жыцці ў Магілёве быў 
выдатным выкладчыкам і 
цікавым чалавекам. На жаль, 

спакусіўся на служэнне 
мамоне. І зараз застанецца 
ў гісторыі, між іншым, 
і як высокапастаўлены 
чыноўнік, што забараніў 
сустрэчы з сябрамі Саюза 
беларускіх пісьменнікаў 
у навучальных установах 
краіны. Цікава, ці піша ён 
аб тым у сваёй кнізе? І 
гэта не адзіная прыкрасць 
яго сталічнага жыцця. 
Шкада чалавека!

Міхась БУЛАВАЦКІ. 
Магілёў.

Што за ляскатам танкаў і 
рамонтам помнікаў Леніну?

Паважаная рэдакцыя!
Дазвольце праз 

«Народную Волю» давесці да 
неабыякавых суайчыннікаў 
маё ўласнае стаўленне да 
парадаў, салютаў і рознага 
пустазвонства аб вайне на 
тэлеканалах і ў афіцыйных 
газетах. Усё гэта чыстай вады 
прапаганда, прымітыўны 
падыход да асвятлення 
трагічных старонак нашай 
гісторыі. Да такой высновы 
я прыходжу, калі ўзгадваю 
многае з таго, што давялося 
перажыць маім родным. І 
што я сёння бачу.

Мой старэйшы брат 
Арсень нарадзіўся ў 1922 
годзе. Пасля заканчэння 
Багушэвіцкай сярэдняй 
школы паступіў у пяхотна-
кулямётнае вучылішча, якое 
знаходзілася ў Калінкавічах. 
Калі пачалася вайна, 
апынуўся на Заходнім фронце, 
камандаваў стралковым 
узводам. За баі пад Масквой 
быў узнагароджаны ордэнам 
Чырвонага Сцяга.

Падчас Ржэўска-
Вяземскай аперацыі, якую 
распачалі немцы, вялікая 
групоўка савецкіх войскаў, у 
складзе якой быў і мой брат, 
апынулася ў акружэнні, і 
значная частка асабовага 
саставу была знішчана, 
астатняя ўзята ў палон. У 
непрытомным стане са 
скразным раненнем грудзей 
трапіў у палон і Арсень. Ад 
смерці ўратаваў ардынарац, 
зняўшы з яго афіцэрскую 
гімнасцёрку і надзеўшы 
звычайную салдацкую. Ён 
данёс брата да зборнага 
пункта. Камандзіраў і 
цяжка параненых фашысты 
дабівалі на месцы, а 
салдат не чапалі. Даглядаў 

параненых палонны савецкі 
ваенны доктар.

Вясной 1943 года немцы 
пешшу пагналі палонных 
на захад. Ахова была 
невялікая, але палонныя 
самі пільнавалі адзін аднаго. 
Пры пераліку ўранку за 
аднаго ўцекача гітлераўцы 
на месцы расстрэльвалі 
дзясятак палонных.

Па прыбыцці ў 
перасыльны лагер, які быў 
створаны ў Барысаве, брату 
ўсё ж пашчасціла збегчы, і 
ён прыйшоў у родную вёску. 
Дома нікога не было. Бацьку 
арыштавала паліцаі, і ён з 
больш як трыма дзясяткамі 
жыхароў навакольных 
вёсак сядзеў пад вартай 
у Багушэвічах у касцёле, 
ператвораным ў турму. Маці 
з малымі дзецьмі, ратуючыся 
ад расстрэлу, пайшла ў свет. 
Мясцовы паліцай па п’яні 
паведаміў аднавяскоўцам, 
што начальнік мясцовай 
паліцыі збіраецца ехаць 
у Беразіно за дазволам на 
расстрэл арыштаваных. Брат 
з аднавяскоўцамі сачылі за ім 
і, калі ён вяртаўся, застрэлілі. 
Конь з забітым начальнікам 
прымчаўся да будынка 
паліцыі, падняўся перапалох, 
страляніна, вартаўнік збег, 
і арыштаваныя, узламаўшы 
дзверы касцёла, разбегліся.

Брат з сябрам пераплылі 
Бярэзіну і ўступілі ў 
партызанскі атрад, які 
базіраваўся ў лясах паміж 
рэкамі Бярэзіна і Друць 
(тэрыторыя Бярэзінскага, 
Бялыніцкага і Клічаўскага 
раёнаў). Падчас нямецкай 
блакады брат загінуў за 
кулямётам ад прамога 
пападання мінамётнага 
снарада. Быў пахаваны на 

месцы бою, на ўскрайку 
леса на мяжы Бярэзінскага 
і Клічаўскага раёнаў.

У 1960-я гады адбылося 
перапахаванне загінуўшых 
у брацкія магілы. Апошні 
спачын Арсень знайшоў 
на могілках, што на 
ўскрайку вёскі Мацевічы 
Бярэзінскага раёна.

Калі адзначалася 
70-годдзе Перамогі, я 
наведаў гэта месца. Мне 
было вельмі балюча 
глядзець на перакошаны 
сціплы помнік з адарванай 
плітой і бязлікім надпісам: 
«Тут пахаваны 78 
загінуўшых…»

Ні імён, ні прозвішчаў. 
Усяго на могілках каля 
дзесяці брацкіх і адзіночных 
магіл загінуўшых у баях і 
расстраляных немцамі, 
і толькі на адной быў 
канкрэтны надпіс, усе 
астатнія – безыменныя. 
Самі могілкі зараслі 
хмызняком і занядбаны.

Дык вось на пабудову 
«Лініі Сталіна», усталяванне 
скульптуры царскаму 
гарадавому, на рамонт 
шматлікіх помнікаў Леніну, 
на парады, салюты, ад якіх 
калечацца і нават гінуць 
людзі, грошы ў сённяшніх 
улад ёсць. А на ўзвядзенне 
добрага помніка з 
указаннем імён загінуўшых 
у барацьбе з фашысцкай 
навалай сродкаў няма.

Я стары чалавек, дзіця 
вайны, і мне прыкра слухаць 
балбатню ваенных прыліпал 
кшталту: «Никто не забыт и 
ничто не забыто».

Леанід Яфімавіч 
БАРАЗНЁНАК, дзіця 

вайны, ветэран працы.
Мінск.

НА ЗАмЕтКУ

И почтальон вам не откажет…
Спросите, а в чем не откажет?
В вашей просьбе помочь оформить 

подписку. «Белпочта» объявила, что 
теперь по вашему желанию почтальон 
может прибыть к вам домой и в тече-
ние нескольких минут подписать вас на 
любимую газету или журнал. Если вы 
работаете, он готов заглянуть к вам в 

офис и так же оперативно выполнить 
ваш заказ.

Кстати, уже открыта подписка на 
печатные средства массовой инфор-
мации на вторую половину 2020 года. 
Среди многих изданий вы легко можете 
найти в каталогах «Народную Волю».

Зоя КРУГЛОВА.

Без леса Беларусь 
превратится в пустыню

мНЕНИЕ

По моему убеждению, бело-
русский лес находится под 
угрозой уничтожения. Я живу 
неподалеку от железной доро-
ги Витебск–Орша, часто бываю 
в окрестностях Богушевска и 
вижу, как вывозится спилен-
ный лес. Лесовозами и целыми 
составами.

В одном Богушевске 
три леспромхоза, и заготов-
ка древесины там поставле-
на на поток, лес вырезается 
массово. Позволено зани-
маться заготовкой древесины 
и частникам. Каждый день 
идут составы в одну и другую 
сторону, везут кругляк диаме-
тром до 30 сантиметров.

Лесники говорят, что леса 
в южных областях Беларуси 
заражены короедом, там мно-
го бракованной древесины, 
поэтому и принято решение 
«пилить Витебскую область».

На месте вырубленных 
лесов появляются новые, ска-
жете вы. Но дело в том, что 
сосна и ель растут 100–120 
лет. Что, наши дети и внуки 
будут жить в чистом поле?

Разговаривал я и с маши-
нистами составов. Они гово-
рят, что вокруг Витебска 
все станции забиты лесом. 
Получается, кто-то возомнил 
себя единоличным хозяином 
национального достояния – 
леса – и решил продавать его 
направо и налево, чтобы как-
то свести концы с концами?

Знакомый бывший лесник, 
долгое время работавший в 
Богушевском леспромхозе, 
рассказал мне, что в 1970-е 
годы они садили много леса. 
А теперешняя власть – рубит, 
только щепки летят…

И что еще интересно: если 
браконьер убил, например, лося, 
то ему дадут большой штраф 
(несколько тысяч евро!), да еще 
могут и в тюрьму посадить! А за 
повальную вырубку леса кто-то 
получит прибыли и премии.

Я не могу безучастно смо-
треть на государственный 
разбой. Без леса Беларусь пре-
вратится в пустыню…

Борис СОСНОВСКИЙ.
г.п.Богушевск 

Сенненского района.

НАБОлЕлО!

ЕСтЬ вОПРОС!

Что скажет Ермошина, если на участок 
для голосования придут всего пять человек?

Слышали, какими 
откровениями поделилась 
в эфире государственного 
телевидения председатель 
Центральной избирательной 
комиссии Лидия Ермошина? 
Она сказала: «Пандемия 
наложила такой отпечаток, 
что избиратели все будут 
находиться в стране. И даже 
если они будут отдыхать, 
то мы предоставим все воз-
можности, чтобы они про-
голосовали по месту отдыха. 
Студентам мы предоставим 
возможность проголосовать 
по месту их проживания 
постоянного, там, где они 
будут находиться у родите-
лей. Людям, которые будут 
располагаться на дачах, мы 
также дадим возможность 
проголосовать в сельсоветах, 
сельских участковых избира-
тельных комиссиях…»

Интересное признание 
госпожи Ермошиной, не 
правда ли? С одной стороны, 
коронавирусная ситуация и 
впрямь требует от органи-
заторов президентской кам-
пании гибкости, создания 
таких условий, чтобы каж-
дый избиратель имел воз-
можность выразить свою 
волю. С другой стороны, не 
кроется ли за процитиро-
ванным высказыванием бес-
сменной руководительницы 
Центральной избирательной 
комиссии то, что в результа-
те не позволит иметь реаль-

ного представления о демо-
кратичности, несфальсифи-
цированности результатов 
голосования? 

Рассмотрим такой услов-
ный пример. На протяже-
нии дня члены участковой 
комиссии томились от того, 
что некому было вручать 
бюллетени для голосования. 
Наступило время подсчиты-
вать, а урны пустые. «Караул! 
Выборы на этом участке не 
состоялись», – скажете вы, 
уважаемые читатели. А вот 
Ермошина, предполагаю, с 
вами может не согласиться. 
Она возразит: люди прого-
лосовали в тех местах, где 
они оказались из-за корона-
вируса, мы им предоставили 
такое право. Поди проверь, 
где избиратель Иванов опу-
скал бюллетень в урну да и 
опускал ли вообще. А какие 
цифры попадут в сводный 

итоговый протокол – это 
одному Богу будет известно.

Согласитесь, есть тут над 
чем задуматься. Более пяти 
десятков человек претендо-
вали на регистрацию своих 
инициативных групп для сбо-
ра подписей за выдвижение 
в кандидаты на президент-
ский пост. Когда эта заметка 
появится в «Народной Воле» 
(если редактор не забракует), 
будет известно точное число 
отсеянных и тех, кто сможет 
идти в народ за поддержкой 
на первом этапе избиратель-
ной кампании. Но нужно ли 
тратить силы и средства, если 
нет уверенности, что выбо-
ры пройдут честно, строго в 
соответствии с демократи-
ческими нормами? Я пред-
лагаю всем претендентам на 
президентскую должность 
собраться вместе и потребо-
вать от Центральной изби-

рательной комиссии четких 
разъяснений по всем ребус-
ным вопросам. А их, кста-
ти, очень много. Зачем нам 
досрочное голосование, если 
из-за коронавирусной панде-
мии все избиратели остают-
ся в родных пенатах, никуда 
далеко не уезжают, то есть 
будут иметь возможность 
спокойно проголосовать в 
основной день выборов?

А как будут формиро-
ваться участковые и район-
ные избирательные комис-
сии? Опять всем процессом 
будут рулить чиновники вер-
тикали? Как и раньше, пред-
ставителям оппозиции будет 
дан от ворот поворот?

Неужели ничего не изме-
нится в процедуре подсчета 
голосов? Что, из-за корона-
вируса в это время на участке 
не будет ни одного наблюда-
теля? А как же опять с демо-
кратичностью, открытостью, 
прозрачностью выборов?

Словом, пока вопросов 
намного больше, чем отве-
тов. Хочется верить, что это 
волнует не одного меня, а 
очень многих избирателей 
и тех, кто решил посорев-
новаться за высшую долж-
ность в стране. Хорошо было 
бы «Народной Воле» взять 
по этому поводу интервью, 
скажем, хотя бы у Виктора 
Бабарико и Валерия Цепкало.

Николай МЕЛЬНИКОВ, 
избиратель.

Как можно с пафосом 
петь «Мы за ценой 

не постоим!»?

Как я приструнил 
коммунальщиков

У пенсионера свободного времени мно-
го. И я решил использовать его в полезных 
целях. Занялся раздельным сбором бытовых 
отходов. Нашел партнера, который согласил-
ся забирать у меня отдельно отсортирован-
ную посуду из пластика. Узнал, кому мож-
но отдавать упаковочные пакеты из бумаги, 
а также газетную и книжную макулатуру. 
Решился вопрос и с реализацией стекла, 
металлической консервной тары.

Словом, мне абсолютно нечего было 
выбрасывать в контейнеры коммунальщи-
ков. Но, несмотря на это, они продолжали 
слать мне извещения об оплате якобы их 
услуг. Угрожали начислением пени и даже 
обращением в суд.

Я считал, что директор Буда-Кошелевской 
коммунальной службы разберется во всем и 
аннулирует все претензии ко мне. Но шло 
время, а с меня по-прежнему требовали 
деньги. За что? За то, что никаких отходов 
в «общий котел» я не поставлял, никто их у 
меня не забирал и не вывозил.

Чтобы отбиться от местных коммуналь-
щиков, я обратился в одну из организаций 
Белорусского общества защиты прав потре-
бителей. И спор я выиграл. Когда встретился 
с главным бухгалтером предприятия «Буда-
Кошелевский коммунальник», она прямо 
сказала: «Допущена ошибка, вам не надо пла-
тить».

Таким образом я приструнил местных 
коммунальщиков, показав им, что нельзя 
рассчитывать на незаработанные деньги.

С.МУЗЫЧЕНКО.
пос.Уза Буда-Кошелевского района.

лИЧНый ОПыт

Страна недавно отметила 
75-летие Победы – «праздник со 
слезами на глазах». И опять на всех 
телеканалах звучала песня о десятом 
десантном батальоне: «А нынче нам 
нужна одна победа, / одна на всех 
– мы за ценой не постоим!». Пели 
ее с пафосом и профессиональные 
исполнители, и самодеятельные, и 
даже дети. Пели, не понимая ужаса 
слов «мы за ценой не постоим». А 
за этими словами – сотни тысяч, 
миллионы жизней наших соотече-
ственников.

Прочитают эти строки идеологи-
чески зашоренные люди и завопят: 
«Мы не позволим очернять нашу 
святую Победу!»

А ваша ли она? Может, пора уже 
уняться, хватит показывать свой квас-
ной патриотизм, говоря о величии 
Победы. Да, фашизм был побежден, 
но ценой величайших потерь.

Сейчас нам без устали твердят, 
что «никто не забыт и ничто не 
забыто». А так ли это на самом деле? 
Можно ли назвать заботой о ветера-
нах требование чуть ли не каждый 
год проходить комиссию ВТЭК для 
подтверждения инвалидности? Как 
будто оторванные руки и ноги могут 
вновь отрасти…

Исходя из вышесказанного, я 
предлагаю обьявить на государствен-

ном уровне 9 Мая Днем поминове-
ния всех погибших в годы Великой 
Отечественной войны. Отменить, как 
это сделано, например, в Казахстане, 
помпезные парады, тешащие в пер-
вую очередь самолюбие правителей и 
кучки ура-патриотов. А сэкономлен-
ные миллионы адресно потратить на 
ветеранов.

Необходимо также в учрежде-
ниях образования проводить уроки 
памяти, на которых доводить до све-
дения молодого поколения правду о 
войне, а не сусальную, приукрашен-
ную историю.

А еще было бы нелишним на 
монументе Победы (который стоит 
на одноименной площади в Минске) 
заменить маршальский орден 
«Победа» на орден Отечественной 
войны, которым награждался не 
только генералитет, но и солдаты. 
И здесь опять я слышу сердитые 
голоса: «Не позволим покушаться 
на святое! Ведь этот монумент был 
утвержден в Москве».

Но я, 75-летний пенсионер, сын 
партизанки и партизана-фронто-
вика, все равно остаюсь при своем 
мнении. Они меня так воспитали, 
что идеологическому зомбированию 
я не поддаюсь.

Леонид САЙ.
Минск.

Застацца можна 
без кватэры, 
хаця і грошай  
да халеры
У Кобрыне сямейная пара 10 
гадоў прадавала адну і тую ж 
кватэру. У каго ўзялі 5 тысяч 
рублёў задатку, у каго – яшчэ 
больш… У апошні момант 
“прадаўцы” знаходзілі прычы-
ну, каб адмяніць здзелку, а гро-
шы не вярталі. Цікава, што пара 
ўвогуле не магла прадаць кватэ-
ру, бо яна была пабудавана пры 
дапамозе льготнага крэдыту.

Калі пад вечар чарку бралі
(Каньяк пілі – не самагон!),
Дык з векавечнымі сябрамі
Дзяліўся радасцю Антон:
– Я зажыву ў кватэры новай –
Купіць збіраюся, сябры!
Яна на вуліцы Садовай
У доме нумар сорак тры.
Ва ўсякім разе пазаўчора
Аддаў задатак прадаўцам…
Узнёслы водгук ад Рыгора:
– І я ж куплю кватэру там!
Жытло вялікага памеру,
І надта ж месца па нутру.
Занёс таксама за кватэру
Задатак я гаспадару.
Калі аформім мы паперы,
Падпішам іх праз нейкі час,
Я стану ўласнікам кватэры!
Здзівіў жа канчаткова Стас,
Калі паведаміў з імпэтам:
– Сябры, паверыце ці не,
Але таксама ў доме гэтым
Кватэра з’явіцца ў мяне.
Мы дваццаць год ажно  
      з “паловай”
Збіралі грошы пакрысе,
І заўтра ў дом, што на Садовай,
Задатак жонка панясе.
Дык то ж, сябры, такое дзіва,
Што хоць вушам сваім не вер!
Хадзіцьмем разам мы на піва – 
Лічы, суседзі ўжо цяпер.
Яны натхніліся, вядома,
І парашылі як адзін:
– А пойдзем мы, сябры, да дома,
Свае кватэры паглядзім!
Зірнуць адным, як кажуць, 
  вокам
Дазволяць нам гаспадары!
Зігзагамі, няцвёрдым крокам
Да дома рушылі сябры.
Антон, канешне,  
 першым крочыў –
Ён вёў у хеўры гэтай рэй.
Ва ўсіх на лоб палезлі вочы,
Калі спыніўся ля дзвярэй.
Сказаў:
– Вось тут я жыцьму з часам
Ужо з наступнае зімы.
Усклікнулі Рыгор са Стасам:
– Дык тут жа будзем жыць і мы!
Пасля нядоўгае разборкі
Застылі ў ступары, калі
Яны зрабілі вывад горкі,
Што іх “на грошы развялі”.
Нагамі грукаталі ў дзверы,
І чуўся іхні гнеўны крык,
Ды быццам вымерлі ў кватэры –
Ніхто ім дзверы не адкрыў,
Таму і не дайшло да бойкі.
Шукаць ім праўду трэба дзе?
Пайшлі ахвяры (не апойкі!)
У міліцэйскі райаддзел.
А там намёк зрабілі тонка:
Такіх, як вы, не два, не тры;
Даўно махляраць муж і жонка –
Кватэры той гаспадары.
І мы паціху шыем справу,
І неўзабаве будзе суд.
І ўсё часцей такую яву,
На жаль, мы назіраем тут…
                   ***
Займець не здолелі ахвяры
Закутак, так бы мовіць, свой.
Затое для сямейнай пары
Прытулкам, можа,  
 стануць нары –
Усё-ткі дах над галавой.
Прывёў я гэты прыклад яркі,
Каб зналі малады й стары,
Як іх ашукваюць махляркі
І прайдзісветы-махляры.
Іх развялося да халеры!
Дык варта запісаць на лбе:
Не кожнаму давайце веры!
Парою нават і сабе…

ЯГО ЗЯМНЫ СЛЕД
1

Два гады таму ў Брэсце выйшла 
кніга вершаў на беларускай і рускай 
мовах Аляксандра Кавальчука 
«Всё, что осталось за кадром». Так 
сталася, што гэтае выданне аўтару 
не давялося ўзяць у рукі: яно ака-
залася пасмяротным. Шкада! Алесь, 
як мы, літаратары, усе яго называлі, 
безумоўна, парадаваўся б і, пэўна, з 
новым, прыўзнятым, настроем нат-
хнёна ўзяўся б за пяро.

Зборнік шчодра аздоблены 
ілюстрацыямі знакамітага брэсцка-
га мастака Аляксандра Алонцава. 
Душой відушчы майстар стварыў 
каларытны блакітна-сіні колер для 
вокладкі, намаляваўшы ўнізе якар 
з неадрыўнымі ад яго літарамі імя 
і прозвішча – А.К. З якарам адмыс-
лова скрыжаваў высокае гусінае 
пяро... Усё вельмі дарэчы, бо аўтар 
кнігі распачаў сваю творчасць якраз 
на флоце, дзе ажно пяць гадоў 
адслужыў мараком-падводнікам. 
А якар свайго жыцця ён кінуў 
на радзіме. Помніцца, Алесь, калі 
вярнуўся з войска, чытаў у рэдакцыі 
«Зари над Бугом» свае вершы, у якіх 
чулася дыханне мора і супраць-
стаянне грознай марской стыхіі з 
боку смелых і моцных духам люд-
зей. Завяршаючы гаворку пра вон-
кавы выгляд кнігі, скажу: мастак 
не паскупіўся на фантазію і колеры, 
фарбы, каб арыгінальна аформіць 
усе яе адзінаццаць раздзелаў.

Зборнік А.Кавальчука рыхтавала 
да друку яго дачка Галіна. Яна корат-
ка і выразна, па сутнасці таленавіта 
распавяла пра тое, які быў у яе 
вачах бацька як творца і як сем’янін, 
пра яго глыбокае пачуццё любові 
і павагі да вернай спадарожніцы 
і памочніцы – жонкі Таццяны. 
Галіна сцвярджае: «У тым, што 
кніга ўбачыла свет, немалая заслуга 
мамы». Яна вельмі ахоўна ставілася 
да паэтычнай справы Алеся. Не 
раз выпадкова знаходзіла ў ягоных 
закінутых журналісцкіх нататніках, 
а часам і перад мыццём бялізны ў 
кішэнях кашуль і нагавіц складзе-
ныя ў некалькі разоў аркушыкі з 
вершамі. «Ну вось, ледзь не памы-
ла!..» – усміхалася яна і акуратна 
разгортвала адзін-другі лісток, раз-
гладжваючы іх цёплай далонню. 
Хочацца сказаць: «Дзякуй, Галіна, за 
такую светлую памяць!»

Выданне гэтае абагрэта яшчэ 
адным шчырым сэрцам – сэр-
цам выдатнага паэта і нястом-
нага тэлежурналіста Міколы 
Пракаповіча, які стаўся рэдак-
тарам першай і апошняй кнігі 
А.Кавальчука і аўтарам прадмовы 
да яе. Шматвопытны творца яскрава 
піша пра жыццё, працу калегі, доказ-

на абгрунтоўвае яго двухмоўнасць, 
выказвае сваё ўражанне пра твор-
часць прыбужскага літаратара, пра-
сочвае ў ёй натуральны паварот да 
беларускасці.

Поруч з Міколам не адно 
дзесяцігоддзе Алесь працаваў на 
тэлестудыі. Як трапна выказваец-
ца аўтар прадмовы, «рамантык-
авантурыст, Алесь замахваўся, 
здавалася б, на нерэальныя па 
тым часе праекты і нейкім незра-
зумелым чынам ажыццяўляў іх. Ён 
мог неаднойчы наведаць у Зорным 
гарадку касманаўта-земляка 
Пятра Клімука, сустрэцца з 
землякамі на будаўніцтве Байкала-
Амурскай магістралі». Так, гэта 
быў ініцыятыўны журналіст. І аку-
рат яго некароткія дарогі, нярэдкія 
тэлевандроўкі спрыялі напісанню 
вершаў, па змесце і настроі раман-
тычных.

Дзякуючы Міколу Пракаповічу я 
даведаўся, што Алесь Кавальчук у 
1999 годзе развітаўся з тэлебачан-
нем, набыў хутар з ладным кавалкам 
зямлі і «сваё апошняе дзесяцігоддзе 
правёў самотнікам. Араў і сеяў, 
шчыра радаваўся ўраджаю». Як 
сапраўдны лірык, ён заявіў і пра 
гэтую жыццёвую перамену:

Пакуль жыву – я не шкадую,
Што сам араты і касец.
У прадмове Міколы Пракаповіча 

ёсць такая думка: «Менавіта 
там, на вясковым хутары за 
некалькі дзясяткаў кіламетраў ад 
Брэста, як мне падаецца, да Алеся 
напоўніцу вярнуўся ягоны спад-
чынны Пачатак: разам з бэзавай 
тутэйшасцю, валошкамі на ўзмежку 
жытнёвага поля... У суладдзі з пры-
родай натура набывала цэлас-
насць, а душа – гармонію». Мне 
імпануе, што да Алеся Кавальчука 
прыйшло паўнакроўнае адчуван-
не непаўторнай Бацькаўшчыны 
кожнай тканкаю сэрца і разуменне 
безумоўнай прыналежнасці да яе:

Палі Радзімы!
Перазвон гаёў,
Імшары пушчаў у барвовым золку.
Усё маё. Да кропелькі маё,
Да верасінкі, лісціка, да зоркі.
Адлюстраванае тут цэльнае, 

трывалае пачуццё падмацоўваецца 
яшчэ шэрагам твораў, да прыкладу, 
такімі: «Я захварэў табою, восень...», 
«Старыя гнёзды ў верхавінах дрэў...», 
«Прылашчыцца да ног Беразіна...».

2
Алесь Кавальчук у маёй памяці 

– аптыміст. Памятаю яго адчуван-
не гумару, вясёлы і азартны смех, 
прыгожае аблічча, упартую шавялю-
ру. Сустракаліся мы з ім пераваж-
на на тэлестудыі, нашай агульнай 

працоўнай тэрыторыі на пачатку 
сямідзясятых, на літаратурных веча-
рынах, на пасяджэннях літаб’яднання 
ў рэдакцыі газеты «Заря». Аднаго 
разу быў у яго ў гасцях дома, нават 
гуляў у шахматы з ім і з Таццянай, 
ягонай жонкай. Застаюцца ўспаміны 
і падораны яго дачкою, з якой мы 
ніколі не сустракаліся, вось гэты 
паэтычны зборнік «Всё, что осталось 
за кадром». Тут ёсць творы, якія 
прачытаеш – і хочацца перачытаць. 
Такі, напрыклад, верш «Багацця 
вялікага не маю...».

Што ж чалавек называе ў 
якасці багацця? Мо які каштоўны 
метал? Модную машыну? Нейкія 
экзатычныя сувеніры? Ды не! Ён 
называе рэчы простыя: «Хату, 
што засталася ад бацькоў, ста-
рую студню з крынічнаю вадою, 
садок з антонаўкай пахкою...» Але 
затое да яго заходзіць сусед, яко-
му вадаправод ужо выеў душу. 
«А тут вада, што зубы ломіць, а 
кубак вып’еш – сэрца зашчыміць». 
Добрым суседзям заўсёды ёсць 
пра што пагаманіць. Прадметам 
гаворкі могуць быць любыя рэчы і 
з’явы. Як кажа паэт: «Ад дзедаўскай 
рыдлёўкі да вышынь касмічных...» 
А на старой антонаўцы можна пра-
верыць закон, што некалі адкрыў 
Ньютан... Цікавы сваёй нечаканас-
цю фінал верша:

Галінку ўскалыхну –
і яблыкі ляцяць у росны ранак
– Бяры кашы і падбірай –
Ну чым не рай?!
У раздзеле «Гэта ўсё пра цябе» 

звяртае на сябе ўвагу верш «У 
Каляды шчодрыя», тут ёсць такія 
радкі: «Я і прыгалублю, // Я і аба-
грэю, // У студзень наш халодны / 
Расцвіцеш лілеяй». Завяршаецца 
раздзел шчымлівымі творамі – «Ты 
пакліч мяне...» і «Я іду да цябе праз 
гады і вёрсты».

3
Трэба аддаць належнае 

рускамоўным вершам А.Кавальчука, 
якія занялі крыху больш за палову 
зборніка. Тут самы аб’ёмны разд-
зел, так сказаць, марскі, напісаны 
маладым паэтам, калі ён праходзіў 
вайсковую службу на Паўночным 
флоце. 22 творы, як правіла, 
нешматслоўныя і яскравыя, як вось 
гэты васьмірадковік, дзе цэлы каскад 
паэтычных вобразаў:

Спит залив дождливой ночью,
Спят немые берега.
Тучи разорвав на клочья,
Месяц высунул рога.
Опустив ресницы-шторы,
Окна в городе уснули.
Лишь тревожно дремлют штормы,
Как уснувший шумный улей.

Ёсць у названым раздзеле і 
ўзрушальны верш – «Не буди меня, 
мама...». Сын – марак-падводнік, які 
не вярнуўся дамоў і які ў сваім веч-
ным сне бачыць затанулую лодку, 
сваіх аднагодкаў, просіць матулю 
супакоіцца і не трывожыць яго:

Не ходи по погостам, не ищи ты 
  мой холмик,

Ты ведь знаешь, могила не там.
…………
Мой последний причал далеко  

  в Заполярье,
Глубоко, глубоко под водой.

У іншых рускамоўных раздзелах 
уражваюць вершы: «В подражание 
С.Есенину», «Оставить след свой на 
земле...», «Всё начинал ты с чистого 
листа...».

4
Пасля пераезду ў Мінск я доўгі 

час Алеся не бачыў, а сустрэў неяк 
зусім састарэлага і запаволена-
га. Гэтак ён змарнеў пасля таго, як 
страціў Таццяну.

І вось чытаю ў кнізе:
Небо задождило, задождило.
Нет начала и конца слезам.
Постою я над твоей могилой,
Скорбным поклонюсь крестам.
Ты не спросишь, что хожу  

  так редко,
Ты не спросишь и не упрекнёшь.
А с венка, с еловой тонкой ветки,
Чистою слезою плачет дождь.

Гэты верш стаіць напрыканцы 
кнігі. Відаць, пасля цяжкай страты 
змаўкала ліра паэта. Але нельга не 
заўважыць наступнага твору – ён 
такі дасканалы і незвычайны, што 
хачу прывесці амаль цалкам:

Не приходи, костлявая, с косой.
Приди, мой Ангел, в белоснежном 

   платье.
И улыбнись, и за руку возьми,
И поведи на суд – не на распятье.
Я, не жалея, крест свой понесу
До той черты, что называем краем.
Суди, мой Боже,
праведный твой суд.
Каким он будет? Я – не знаю...

Так, ніхто не ведае, што – ТАМ. 
Думаецца, аднак, што людзей, якія 
набліжаюцца да сваёй апошняй 
мяжы, бярэ не толькі смутак, а і 
трывога, адчай, страх. Нічога падоб-
нага мы не бачым на духоўным 
абліччы паэта, бо фінальныя словы 
верша – такія:

Пошли, мой Ангел...
Он ответил: – С Богом!

Такім чынам, Алесь Кавальчук 
быў і застаўся да апошняга радка 
лірыкам-рамантыкам.

Васіль ЖуКОВіЧ, сябра саюза 
беларускіх пісьменнікаў.

2017.

Падчас навучання ў Смалявіцкім 
педагагічным вучылішчы (пазней яно 
было пераведзена ў Мінск) я пазнаёміўся з 
Эдуардам Юльянавічам Грахаўцом, паэтам-
пачаткоўцам з Лагойшчыны. Яго вершы 
друкаваліся ў раённых газетах.

Пасля заканчэння педвучылішча нашы 
шляхі разышліся. Час ад часу на паліцах 
кнігарняў я шукаў сярод кніг вершаў прозвішча 
майго сябра, але дарэмна. А асабістая сустрэча 
з ім адбылася толькі напрыканцы лета 1999 
года ў Бараўлянах, што побач са сталіцай. 
І абставіны былі даволі сумныя – цяжкае 
захворванне Эдуарда. Ён пацвердзіў, што 
выдаць зборнік сваіх вершаў яму не давялося 
па розных прычынах. Тады я яму сказаў, што 
зараз выдаць кніжку няцяжка: было б жаданне 
і трохі грошай. Мая прапанова была прынята, 
і праз месяц ён перадаў мне агульны сшытак з 
вершамі; акрамя гэтага, магчыма, адчуваючы 

непазбежнае, на працягу трох месяцаў напісаў 
яшчэ шмат твораў. Апошні з’явіўся 1 студзеня 
2000 года, а 5 лютага Эдуарда не стала.

Выконваючы абяцанне, дадзенае Эдуарду, 
я як мог, па сваім разуменні апрацаваў яго 
рукапіс. І тут у мяне з’явілася думка: а ці не 
паказаць вершы Эдуарда Грахаўца больш 
дасведчанаму чалавеку? Мабыць, з прычы-
ны асабістага «нахабства», я вырашыў звяр-
нуцца да Ніла Гілевіча. Расстараўся нумар 
яго хатняга тэлефона. Пазваніў, выказаў 
сваю просьбу. Што я мог пачуць у адказ? 
Верагодней за ўсё, карэктную адмову. Магла 
быць спасылка на занятасць, на стан здароўя 
(пазней я даведаўся, што Ніл Сымонавіч 
незадоўга да гэтага перанёс інфаркт) і г.д. Ды 
ўвогуле губляць час на рукапіс незнаёмага 
чалавека, магчыма, графамана – навошта? 
Але я пачуў адно толькі слова: «Прыязджай!»

Ніл Сымонавіч з вялікай чуласцю і так-

там паставіўся да рэдагавання вершаў паэ-
та-земляка. Такім чынам зборнік Эдуарда 
Грахаўца пад назвай «Вяртанне» ўбачыў 
свет у выдавецтве «Лекцыя» напрыканцы 
2000 года. У прадмове Ніл Гілевіч напісаў: 
«Усцешымся тым, што народжаныя ў душы 
і сэрцы Эдуарда Грахаўца радкі не загінулі 
дзесь бясследна, што і па смерці паэта яны 
ўсё ж прыйшлі да чытача і скажуць яму 
нямала добрага, светлага, чалавечнага».

А зараз хачу звярнуць увагу на некато-
рыя моманты ў працэсе падрыхтоўкі тэксту 
зборніка «Вяртанне» да выдання. 

На палях рукапісу побач з тэкстам верша 
Ніл Гілевіч ставіў такія паметкі: «Добра», 
«Не ўключаць», знак «+», знак «-» і іншыя.

Побач з адным вершам было напісана 
«Нічога нельга зрабіць!», і ён не быў уключа-
ны ў зборнік. Гэты кароткі верш я памятаў з 
часоў педвучылішча і лічыў даволі добрым, 
час ад часу зачытваў сябрам і знаёмым, 
называючы імя аўтара. Вось ён:

Стаіць рабіна над ракой.
Стаіць, вачэй не зводзячы.
Губляю ў сэрцы я спакой,
Каля яе праходзячы.
Хаджу, гляджу, не знаю сам,
Чаму вось так здараецца,
Што ля яе другім хлапцам
Дзяўчына усміхаецца!
Шмат гадоў пасля выдання зборніка 

вершаў Эдуарда Грахаўца мяне не пакідала 

думка: чаму ж Ніл Гілевіч не раіў уклю-
чаць гэты верш у зборнік? Я нават адной-
чы звярнуўся з гэтым пытаннем да Сяргея 
Законнікава. Ад яго я пачуў прыблізна такі 
адказ: «Ну хто ж яго ведае…» Скажу шчыра, 
карцела мне пачуць тлумачэнне ад самога 
Ніла Сымонавіча, але саромеўся я звяртацца 
да яго, а затым было ўжо позна.

Але, я ўпэўнены, сітуацыя ў рэшце рэшт 
высветлілася. Мая сястра, калі я ёй прачытаў 
узгаданы верш і «рэзалюцыю» Ніла Гілевіча, 
сказала: «Дык ты ж не зразумеў Ніла 
Сымонавіча! Ён адзнаку не вершу даваў, а 
сітуацыі! Калі дзяўчына цябе не кахае, а 
ўсміхаецца іншым, то што тут паробіш!»

На заканчэнне хачу прапанаваць чытачам 
апошні напісаны Эдуардам Грахаўцом верш. 
У рукапісе побач з ім Ніл Гілевіч паставіў 
тры клічнікі. Чым яго ўразіў гэты верш? 
Можа, тым, што ў ім выказана філасофія 
нашага жыцця ці сум аб тым, што ўжо не 
вернецца? Вось аб гэтым мы ўжо ніколі не 
даведаемся.

Недалёка каля вёскі
Вечар вып’е шэры птах,
І згараць употай вёсны
Сівізною на платах.
Будзе некаму нялёгка,
Што ўжо вечар выпіў птах.
Будзе блізка і далёка
Шэры попел на платах...

Георгій ГАЦКЕВіЧ.

з поШТЫ ГаЛоўнаГа РЭДаКТаРа

Паважаны Іосіф Паўлавіч!
Як Вы ведаеце, імёны паэтаў не акантоўваюць жалобнымі рамкамі. Пакуль мы 

чытаем іх вершы, яны жывыя, яны побач з намі.
На ўгодкі смерці Ніла Сымонавіча Гілевіча ў мяне атрымаўся тэкст невялічкага артыку-

ла. Калі палічыце магчымым, то можаце размясціць яго на старонцы «Народнай Волі».
Георгій ГАЦКЕВіЧ. в.Бараўляны Мінскага раёна.

Як я не зразумеў  
Ніла Гілевіча

Калі паблізу сілавік, 
дык лепей 
прытрымаць язык!
Мінчука Максіма Пятровіча каля крамы 
затрымалі байцы АМАПа. Яны стаялі 
побач, і мінчук паспрабаваў з імі пагава-
рыць. «Пакрыўдзіліся, пэўна. Можа, я ім 
не тое сказаў», – патлумачыў ён у судзе, 
які прызначыў 12 сутак арышту.

Калі ў чарзе стаіш ты дзесьці,
Якая ўперад ледзь паўзе,
Размову хочацца завесці
Аб нечым з тымі, хто ў чарзе,
Бо пры нязмушанай бяседзе
Заўжды спадручней бавіць час.
Вось і дзяцюк у Мінску недзе
Выстойваў у чарзе якраз.
А побач з ім – і трэба ж гэтак! – 
Стаяць байцы-сілавікі.
Хоць ім ужо не носяць кветак
Дзяўчаты нашы і жанкі,
Ды беларусамі таксама
Усё ж з’яўляюцца яны,
У кожнага ёсць тата й мама,
Растуць і дочкі, і сыны.
Таму не дзіўна, што гамонку
Мужчына распачаць рашыў:
Байцы пагрозлівыя звонку,
Ды, мабыць, добрыя ў душы.
Нам невядомы змест размовы
І быў у словах сэнс які.
Былі, напэўна, не гатовы
Да шчырасці сілавікі,
Не даспадобы, што мужчына
У душы лезе, дурыць клёк,
Тым больш калі дзяцюк, магчыма,
Службоўцам выказаў папрок
За вельмі жорсткія разгоны,
Што адбыліся год таму,
А потым брат ці сват ягоны
Дадаткам трапіў у турму.
Падумалі байцы АМАПу,
Напэўна: «Гэты чалавек
Пасмеў на нас разявіць зяпу?
Ды ён жа проста чыніць здзек
Ці выглядае на дэбіла –
У клёпках тармазоў няма.
Шкада, што колісь не пабіла
Прыдурка нашая гурма.
Калі пазбег нахабнік кары
І не папраўлены мазгі,
Дык хай хаця б папарыць нары –
Зыход таксама неблагі.
Адказваць трэба ўсё ж за словы,
Што ты спускаеш з языка…»
І прагучаў загад суровы:
– Зграбайце, хлопцы, мужыка!
                     ***
Я толькі развяду рукамі:
На плошчах, вуліцах, ля крам
Пагаварыць з сілавікамі
Цяпер, выходзіць, нельга нам.
Як быццам робаты – не людзі,
Чужынцы нейкія яны
І могуць толькі браць за грудзі,
І моўчкі ладзіць «хапуны»…

Маленькая маска
Я хачу вам зрабіць напамін:
Не бывае няпекных жанчын,
З іх любая – чароўная краска.
А бывае маленькаю маска…
Нахабная бабуля
Аўтамабілі – быццам кулі.
Ляціць жалезных коней раць.
І трэба вуліцу бабулі
На скрыжаванні пераджгаць.
Звярнулася па дапамогу
Да хлопца нейкага яна:
– Перавядзі цераз дарогу,
Бо я не перайду адна.
– Перавяду, – на помач скоры
Юнак – і так заўжды было, –
Як будзе там, на святлафоры,
Гарэць зялёнае святло.
– Ты бесхрыбетны, як ануча!
Паспадзявалася дарма,
Бо на зялёнае, унучак,
Я перайсці магу й сама…
Паставіла на месца
Прыйшла паддатай жонка ўранку.
Будзільнікам махае муж:
– Я пакажу табе гулянку,
Дарма, што з выгляду нядуж!
Цябе «таптаў» якісьці злыдзень –
Я адчуваю ўсё нутром!
– Ды не раві! Інакш праз тыдзень
Махацьмеш ты календаром…
Першая думка
– Пра што падумаў, як ля клуба
Мяне ты ўбачыў першы раз? 
– Дзяўчынку назавём мы Любай,
А хлопчык будзе Апанас.

Больш за 1600 крымінальных 
спраў узбуджана ў Мінску пасля 

масавых пратэстных акцый
І ні адной – супраць тых, хто іх справакаваў 

фальсіфікацыямі на выбарах.
Сяргей Паско, начальнік упраўлення Следчага камітэта па 

г.Мінску, паведаміў па тэлебачанні, што толькі ў сталіцы ўзбуджана 
больш за 1600 крымінальных спраў супраць удзельнікаў масавых 
мерапрыемстваў. Пад вартай толькі па адной крымінальнай справе 
знаходзіцца каля 50 чалавек.

Сумна, што і казаць! Людзі выйшлі адстойваць справядлівасць, свае 
законныя правы на волевыяўленне, а трапілі за краты. Пры гэтым, заўважце, 
ні адной крымінальнай справы супраць тых, хто беспрэцэдэнтнымі 
парушэннямі заканадаўства падчас правядзення прэзідэнцкіх выбараў 
справакаваў людзей на масавыя пратэстныя акцыі.

Вадзім КУЖАЛЬ.

Дылеўскі заклікаў  
лукашэнскаўскае атачэнне  

да перамоў з уладай

СУМНА! ЧУЛІ?

Пару тыдняў таму Беларускае аб’яднанне 
працоўных заявіла пра перадстрайкавы стан у 
эканоміцы. І каб гэта ўрэшце не скончылася поўным 
паралічом краіны, Сяргей Дылеўскі агучыў вары-
янт, які можа дазволіць пазбегнуць непажаданых 
наступстваў.

«Я выдатна разумею, што за сабой можа пацягнуць 
страйк. І чым даўжэй такі стан будзе працягвацца, 
тым горш для краіны, для эканомікі. Таму прапануем 
перамовы – не Лукашэнку, а яго непасрэднаму атачэн-
ню. Там не дурныя людзі. Мы гатовы сесці за стол і 
дамовіцца аб новых прэзідэнцкіх і парламенцкіх выба-

рах, аб перадачы ўлады, аб вырашэнні палітычнага 
і эканамічнага крызісу. Толькі так, у цывілізаваным 
ключы, можна пазбегнуць страйку. Калі ўлады на 
гэта не пойдуць, страйк – гэта крайняя мера, і мы 
павінны будзем яго пачаць», – сказаў Сяргей Дылеўскі 
на YouTube-канале палітолага Дзмітрыя Балкунца.

Ён яшчэ раз удакладніў патрабаванні, агучаныя 
да ўлад Беларусі:

– вызваленне палітычных вязняў,
– свабода для незалежных медыя,
– урэгуляванне пытання годных заробкаў і пенсій,
– пачатак перамоў дзеля выхаду з крызісу.
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МИРОВАЯ ТЕМА

Что общего у «Талибана» и мексиканских наркокартелей
Как будут развиваться события в Афганистане, не знает никто. Но сейчас ясно: наряду с политикой  

они затронут и другие аспекты мировой повестки, в частности наркоторговлю.

Многие эксперты уже давно называют 
движение «Талибан» нарко-террористиче-
ской организацией. Его укрепление после 
захвата власти в Афганистане вынудит 
перестроиться других участников глобаль-
ного рынка наркотиков, включая мекси-
канские наркокартели.

Наркоторговля приносит деньги 
и власть

Хотя Мексика и Афганистан располо-
жены очень далеко друг от друга и сильно 
отличаются в историческом, общественном 
и религиозном плане, у «Талибана» и мек-

сиканских картелей есть две общие чер-
ты: обе организации зависят от торговли 
наркотиками и расширяют подконтроль-
ные им территории и свое политическое 
влияние с помощью насилия. Так, перед 
выборами в Мексике в июне 2021 года нар-
кокартели запугивали и убивали не угод-
ных им кандидатов, финансировали пред-
выборные кампании и покупали голоса 
избирателей, делая это еще более открыто, 
чем ранее.

Еще в октябре 2009 года в докладе 
Конгресса США говорилось об опасности, 
исходящей от «Талибана» и мексиканских 
наркокартелей как «транснациональных 

компаний, занимающихся незаконным обо-
ротом наркотиков», и указывалось на 
опасное сходство между ними, которое с 
тех пор усилилось.

Власти замешаны в торговле 
наркотиками

На Мексику, Афганистан и Мьянму 
приходится до 95 процентов производства 
наркотиков из опиумного мака: героина 
и других опиоидов, а также их торгов-
ли. В Мексике этим занимаются карте-
ли при поддержке отдельных чиновни-
ков. В Афганистане, по данным США и 

ООН, – группы, напрямую связанные с 
«Талибаном». Эти группы также занима-
ются наркобизнесом при поддержке пра-
вительства, в том числе и прошлого, поль-
зовавшегося поддержкой США. Согласно 
докладу Конгресса США 2009 года, доходы 
от торговли наркотиками составляли тогда 
до 50 процентов ВВП Афганистана.

Производство наркотиков 
способствует росту их 

потребления в Афганистане
Официальное отношение «Талибана» 

к наркотикам всегда было двойственным: 
потребление было запрещено, а произ-
водство и торговля разрешены. Согласно 
докладу Госдепартамента США, опублико-
ванному в начале 2021 года, большая часть 
опиумного мака в Афганистане выращи-
валась в регионах, находившихся под кон-
тролем «Талибана». Организация получает 
значительные доходы от торговли наркоти-
ками. Это приводит не только к конфлик-
там, но и подрывает правовое государ-
ство, способствует коррупции и развивает 
потребление наркотиков в стране, говори-
лось в документе.

В докладе ООН, вышедшем в апреле 
нынешнего года, также говорится о пря-
мой связи между «Талибаном» и производ-
ством опиумного мака. В 2019–2020 годах 
площади, на которых выращивается мак, 
увеличились в стране со 163 тысяч до 224 
тысяч гектаров.

«Талибан» и мексиканские 
картели могут дополнять 

 друг друга
В Мексике наркобизнес породил ряд 

картелей. Самым крупным сейчас явля-
ется картель Синалоа, он контролирует 

самые высокоурожайные площади в стра-
не, на которых выращивается опиумный 
мак. Это должно было бы превратить 
этот картель в конкурента «Талибана», 
однако обе организации обслуживают 
различные рынки, поэтому могут допол-
нять друг друга.

По оценкам американского 
Управления по борьбе с наркотиками 
(США), Синалоа является фактическим 
монополистом на рынке героина в США. 
Кроме того, этот мексиканский картель 
торгует наркотиками в 60 процентах 
стран мира – в Западной Африке, Европе, 
а также в России, Индии и Китае – стра-
нах, в которых также продают наркотики 
из Афганистана. Однако в них Синалоа 
в основном сбывает кокаин из Южной 
Америки и синтетические наркотики. 
Это будет не первый случай, когда груп-
пы, которые вообще-то должны конку-
рировать друг с другом, объединятся, 
чтобы увеличить прибыль и политиче-
ское влияние. И, как правило, их полити-
ческое влияние растет вместе с доходами.

Об авторе
Журналистка и 

публицист Анабель 
Эрнандес уже многие 
годы пишет о нар-
кокартелях и кор-
рупции в Мексике. 
Из-за угроз убий-
ства ей пришлось 
уехать из Мексики 
в Европу, где она 
теперь живет. В 2019 году Эрнандес 
была награждена премией «За свободу 
слова», которую присуждает Deutsche 
Welle на конференции Global Media 
Forum в Бонне.

ПРОГРЕСС

СЛЫШАЛИ?

Изобретена  
сверхбыстрая батарея  

для электрокаров
Израильская компания StoreDot представила 

прототип автомобильного аккумулятора, 
который заряжается за 10 минут.

Созданный специалистами StoreDot прототип аккумулятора 
базируется на батареях типа 4680, которые, в частности, использу-
ются в электрокарах Tesla. Батареи имеют стандартную цилиндри-
ческую форму и размеры 46 на 58 миллиметров. Отличительной 
особенностью изобретенных аккумуляторов является поддержка 
экстремально быстрой зарядкой (XFC). С помощью данной техно-
логии устройство может заряжаться на 100 процентов за 10 минут.

Увеличение скорости заряда достигается за счет замены гра-
фита в аноде элемента на наночастицы металлоидов, таких как 
кремний. По словам инженеров, в случае нового аккумулятора 
им удалось увеличить пропускную способность батареи и решить 
проблемы производительности и безопасности.

В компании уточнили, что работа над новой технологией 
зарядки аккумуляторов велась на протяжении трех лет, метод 
был описан в пяти патентах. В настоящий момент StoreDot ведет 
переговоры со своим китайским партнером Eve Energy о создании 
производственной линии. Старт выпуска аккумуляторов с под-
держкой сверхбыстрой зарядки намечен на 2024 год.

В ноябре 2014 года израильская компания заявила о разработ-
ке технологии, которая потенциально позволит заряжать смарт-
фон за несколько секунд, а электромобиль – за несколько минут.

Зеленский сообщил  
о готовности Украины 

вступить в НАТО
Киев готов к вступлению в НАТО, стране кажется, что 

она нужна Альянсу. Об этом заявил президент Украины 
Владимир Зеленский в рамках форума YES Brainstorming. 
До этого киевские власти не раз говорили о желании всту-
пить в НАТО.

По мнению Зеленского, уровень украинской армии и спе-
циалистов совпадает с требованиями Альянса. Он считает, 
что проходящие в стране реформы в первую очередь нужны 
народу Украины, а не НАТО и Евросоюзу.

«Мы говорим о том, что нам кажется, что мы нужны 
НАТО, нам кажется, что без Украины крепкого ЕС не будет», 
– подчеркнул Зеленский.

Ранее в НАТО заявили, что Украина – ценный и долго-
срочный партнер Альянса. Объединение проводит политику 
«открытых дверей», но надеется на внутренние реформы в 
стране.

В свою очередь пресс-секретарь президента России 
Дмитрий Песков сказал, что РФ примет контрмеры в случае, 
если Украина вступит в состав НАТО. Через союз с Украиной 
НАТО приблизит военную инфраструктуру к границам 
России, и это вынудит принимать меры, чтобы обеспечить 
безопасность страны, считает представитель Кремля.

Впервые в истории премьер-министром 
Японии может стать женщина

В Дании отменены все ограничения, связанные с пандемией
Правительство в Копенгагене пошло на радикальный шаг, упразднив противоковидные меры, в том числе для непривитых.

ЗАЯВЛЕНИЕ НА СВЯЗИ – ТОКИО

Бывший министр по административным 
делам и коммуникациям Японии Санаэ 
Такаити официально объявила о своем 
выдвижении на выборах председателя пра-
вящей Либерально-демократической партии 
(ЛДП), которые состоятся 29 сентября.

Выигравший кандидат автоматически 
займет кресло премьер-министра Страны 
восходящего солнца, и впервые в истории 
этот пост может занять женщина.

60-летняя Такаити восемь раз избиралась 
депутатом нижней палаты национального 
парламента, а также в разные годы – мини-
стром по делам Окинавы и «северных тер-
риторий» (так японцы традиционно имену-
ют Южные Курилы) и главой Министерства 
внутренних дел и коммуникаций. Как счита-
ют эксперты, Такаити-сан пользуется серьез-
ной поддержкой патриарха японской поли-
тики – экс-премьера Синдзо Абэ и близка с 
ним по своим политическим взглядам.

Ранее о намерении баллотироваться на 
пост председателя «партии власти» объя-
вил экс-министр иностранных дел Японии 
и бывший глава политсовета ЛДП Фумио 
Кисида. Также в списке главных кандидатов 
находится Таро Коно, еще один бывший 
глава МИД и Минобороны страны, сейчас 
отвечающий в кабмине как раз за вакцина-
цию населения.

Премьер-министр Японии Есихидэ Суга 
3 сентября объявил, что не будет выдвигать 
свою кандидатуру на пост главы правящей 
Либерально-демократической партии – это озна-
чает отставку с поста главы правительства.

«Я планировал баллотироваться, но как 
борьба с COVID-19, так и выборы потребу-

ет огромного количества энергии. Я решил, 
что у меня нет возможности сделать и 
то, и другое, и я должен выбрать», – сказал 
он, добавив, что решил сосредоточиться на 
борьбе с распространением коронавируса в 
стране.

Суга стал премьер-министром Японии 
в сентябре 2020 года, после ухода Синдзо 
Абэ из-за проблем со здоровьем. Абэ зани-
мал пост премьера дольше всех в истории 
страны – 7 лет и 8 месяцев. В первый раз он 
занял эту должность в 2006 году, став самым 
молодым премьер-министром Японии – ему 
было тогда 52 года.

За год управления правительством его 
рейтинг упал с 60% до 31,8%. Его критико-
вали из-за решения провести Олимпиаду и 
из-за распространения коронавируса.

Организаторы Игр собирались потратить 
100 миллиардов иен (960 миллионов долла-
ров), чтобы обеспечить антиковидные меры. 
Власти Японии планировали сначала допу-
скать на Олимпийские игры до 10 тысяч 
зрителей, затем ограничивали лимит до 5 
тысяч и запретили приезжать на матчи ино-
странным болельщикам. Япония также вве-
ла режим чрезвычайной ситуации на время 
проведения Олимпийских игр, то есть с 12 
июля по 22 августа. Местные жители высту-
пали против проведения Игр.

Резкий рост уровня распространения 
ковида в Токио начался в конце июня, то 
есть еще до начала Олимпийских игр. Тем не 
менее в это время в Токио уже прибывали 
заграничные рабочие и организаторы меро-
приятия. Власти объясняли новую вспышку 
ковида распространением штамма «дельта».

Власти Дании отменили с пятницы 10 
сентября все ограничения, введенные ими в 
связи с коронавирусом. Отныне COVID-19 
не считается в этой стране «заболеванием, 
критическим для общества». Во время посе-
щения массовых мероприятий больше не 
требуется предъявлять справку о вакцина-
ции. Ранее был отменен и масочный режим.

В начале сентября в Дании впервые за 
последние полтора года открылись дискотеки, 
поначалу только для посетителей с так назы-
ваемыми корона-паспортами – то есть для тех, 
кто привит или переболел ковидом. Теперь 
дискотеки будут работать для всех желающих.

Причиной отмены противоковидных 
мер стал высокий уровень вакцинации 
от коронавируса: полностью привиты 83 
процента населения страны старше 12 
лет. В то же время сохраняется ряд огра-
ничений для въезда в Данию – в зависи-
мости от страны, из которой въезжает 
человек. Так, прибывшие из Германии 

(за исключением граничащей с Данией 
федеральной земли Шлезвиг–Гольштейн) 
обязаны пройти тест на коронавирус.

К концу сентября перейти от обязатель-
ных ограничений к рекомендациям собира-
ется и соседняя с Данией Швеция.
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Р О З ГА Л А С

ЛИЧНАЯ ЖИЗНЬ

В Чувашии священник призвал патриарха Кирилла 
задекларировать свои доходы

Ему запретили служить и обвинили в употреблении наркотиков.

Чем займется Меркель  
после выборов и сколько будет 

получать на пенсии
26 сентября в Германии пройдут выборы нового парламента. Ангела Меркель 

в них не участвует – она собирается выйти на пенсию. Что будет делать 
Меркель после ухода с поста канцлера?

Любимые блюда Ангелы Меркель, кото-
рые она с удовольствием готовит сама, – это 
картофельный суп и сливовый пирог. И то, 
и другое в Германии традиционно подают 
на стол осенью, но у Меркель в ближайшие 
месяцы явно не будет времени, чтобы стоять 
у плиты. 26 сентября – день парламентских 
выборов в Германии – не будет последним 
днем карьеры Меркель на посту федераль-
ного канцлера. Она останется в должно-
сти и.о. главы правительства до формиро-
вания нового кабинета министров. «Я со 
всей ответственностью отношусь к своей 
работе. И это не изменится до последнего 
дня моего срока в должности канцлера», – 
подчеркнула недавно Меркель.

В течение последних десятилетий новые 
канцлеры и кабинеты министров прини-
мали присягу в среднем спустя пять-шесть 
недель после выборов. Но, например, в 2017 
году для формирования новой правящей 
коалиции потребовалось пять с полови-
ной месяцев. Так что вполне может слу-
читься, что Ангела Меркель отберет титул 
политического долгожителя у своего «при-
емного отца» Гельмута Коля, который на 
сегодняшний день дольше всех оставался на 
посту канцлера Федеративной Республики 
Германия. Срок его полномочий завершил-
ся в 1998 году спустя 5870 дней с момен-
та вступления в должность. Чтобы побить 
этот рекорд, Меркель должна будет уйти в 
отставку не ранее 17 декабря 2021 года.

«Почитаю и немного посплю» 
Во время визита в Вашингтон в июле 

2021 года Ангелу Меркель спросили, как 
она представляет свой выход на пенсию. 
Обычно на этот вопрос она отвечала уклон-
чиво, но на этот раз дала понять, что в 
первое время хочет отдохнуть и не прини-
мать никаких приглашений. Прежде всего 
ей придется осознать, что ее прежние задачи 
«теперь выполняет кто-то другой», призна-
лась Меркель. Но, добавила она, «я уверена, 
что мне это очень понравится».

В появившееся у нее свободное время 
она собирается подумать о том, что ее «дей-
ствительно интересует», сказала Меркель, 
ведь за последние 16 лет у нее было для 
этого не так много времени. «После этого я, 
возможно, попробую что-нибудь почитать, 
затем мои глаза начнут закрываться от 
усталости, и я немного посплю, ну, а потом 
посмотрим, что будет дальше», – с улыбкой 
поделилась планами канцлер ФРГ.

Мисс Меркель ведет 
расследование

В будущее Ангелы Меркель уже загля-
нули фотохудожник Андреас Мюэ и автор 
детективных романов Давид Зафир. Первый 
сделал серию фотографий двойника кан-
цлера ФРГ на пенсии – выставку можно 

увидеть в Дрезденском выставочном зале в 
Липсиусбау.

В роли двойника Меркель выступила 
70-летняя режиссер театра Аннегрет Хан – 
мать фотографа. Большинство фотографий 
сделаны в канцлерском бунгало в Бонне, где 
более 16 лет жил и работал предшественник 
Ангелы Меркель – Гельмут Коль. Вот она 
позирует, сидя на кровати, или стоит на 
террасе, а вот она в саду. Ее поза излучает 
спокойствие, а иногда – одиночество.

Писатель Давид Зафир, в свою очередь, 
считает, что с выходом на пенсию Ангела 
Меркель быстро заскучает, оставшись без 
своего графика, до отказа заполненного 
встречами и мероприятиями. В юмористи-
ческом романе «Мисс Меркель» он описы-
вает, как бывший канцлер после переезда 
в загородный дом в Бранденбурге борется 
со скукой размеренной деревенской жизни. 
Неужели всё, что ей остается, это гулять по 
окрестностям и печь пироги? Но тут в окру-
ге происходит убийство, и мисс Меркель, 
по аналогии с героиней детективов Агаты 
Кристи мисс Марпл, с жаром берется за его 
расследование.

В финансовом плане 
беспокоиться не о чем

Детектив «Мисс Меркель», конечно, не 
более чем занимательная беллетристика, но 
вопрос, который поднимает в нем Давид 
Зафир, вполне закономерен: что должен 
чувствовать человек, десятилетиями нес-
ший ответственность за судьбу не только 
Германии, но порой и всей Европы и вдруг 
лишившийся привычного уклада жизни? 
«Человек осознает, чего ему не хватает, 
лишь тогда, когда он этого лишается», – не 
так давно сказала Ангела Меркель в ходе 
одного из выступлений в Берлине.

17 июля Ангеле Меркель исполнилось 67 
лет. В финансовом плане ей не о чем бес-
покоиться. В настоящее время она зараба-
тывает 25 тысяч евро в месяц как канцлер 
Германии. Кроме того, ей полагается чуть 
более 10 тысяч евро как депутату бундестага. 
Когда Меркель прекратит работать, в тече-
ние трех последующих месяцев она будет 
получать свою зарплату в полном объеме, а 
затем, максимум 21 месяц, – 50 процентов 
от этой суммы как финансовые выплаты на 
переходный период.
Пенсия – 15 тысяч евро в месяц

Право на пенсию, порядок ее назначения 
и расчета регулируются в Германии законо-
дательно. При начислении Ангеле Меркель 
пенсии будут учитываться ее трудовой стаж 
в должности канцлера, министра и депутата 
бундестага. Пенсия Меркель за ее деятель-
ность в парламенте будет начислена в соот-
ветствии с Законом о депутатах бундестага, 
а за работу в правительстве – по Закону о 

федеральных министрах от 1953 года.
Сумма пенсии Меркель будет весьма 

существенной и благодаря тому, что она 
долгие годы находилась на государствен-
ной службе: согласно параграфу 20 Закона о 
депутатах бундестага, например, она имеет 
право на максимальную пенсию в размере 
65 процентов от зарплаты, поскольку стаж 
ее работы в парламенте составляет без мало-
го 31 год. Кроме того, федеральные канцле-
ры имеют право на 27,74 процента от своей 
прежней зарплаты после минимум четырех 
лет пребывания в должности. С каждым 
дополнительным годом размер пенсионного 
пособия увеличивается на 2,39167 процента 
до максимального значения 71,75 процента.

В результате Ангела Меркель может рас-
считывать на пенсию в размере около 15 
тысяч евро в месяц. У нее также остается 
пожизненное право на личную охрану и 
служебный автомобиль с водителем. Кроме 
того, за Меркель, как и за остальными гла-
вами немецкого правительства и президен-
тами, сохранится офис в здании бундестага 
в Берлине и небольшой штат из офис-менед-
жера, двух ассистентов и секретаря.

Новая карьера? Не исключено
Бывшие государственные служащие по 

закону обязаны хранить тайну. Но даже если 
им о многом не разрешено говорить, благо-
даря своим огромным политическим связям 
они пользуются большой популярностью в 
деловом мире. Некоторые из предшествен-
ников Ангелы Меркель на посту канцлера 
после отставки занялись бизнесом. Гельмут 
Шмидт в 1982 году стал одним из издателей 
газеты Die Zeit и был очень популярным 
оратором. В 2012 году в одном из интер-
вью он признался: «У меня правило: меньше, 
чем за 15 тысяч долларов, я с докладами не 
выступаю».

Экс-канцлеры Гельмут Коль и Герхард 
Шрёдер конвертировали свой политиче-
ский капитал и славу в деньги еще успеш-
нее Шмидта. Так, Коль основал компанию по 
политическому и стратегическому консульти-
рованию, благодаря которой он очень хорошо 
зарабатывал как лоббист и консультант.

Случай экс-канцлера Шрёдера
Что же касается Шрёдера, то в 2005 году 

в Германии разразился скандал, связанный 
с тем, что бывший канцлер спустя всего 
несколько месяцев после ухода в отставку 
возглавил наблюдательный совет, а затем 
и комитет акционеров дочерней компании 
«Газпрома» Nord Stream AG – компании-
оператора проекта газопровода «Северный 
поток – 2». Строительство этого газопровода 
Шрёдер лоббировал еще в свою бытность 
канцлером.

В настоящее время закон обязывает быв-
ших членов правительства, которые намере-
ваются заняться бизнесом, заранее напра-
вить запрос в ведомство федерального кан-
цлера, не нанесет ли эта деятельность «ущерб 
общественным интересам». Комиссия по 
этике консультирует правительство, которое 
в случае сомнений может назначить экс-
министру отсрочку до 18 месяцев.

Меркель останется в Берлине.  
По крайней мере на время

Так чего же хочет Меркель после ухода 
в отставку – получить новую работу или 
почетный пост? До сих пор она ни разу не 
ответила на этот вопрос. Если верить кан-
цлеру, сейчас ей некогда даже подумать об 
этом – работа в ведомстве канцлера отни-
мает всё ее время. «Пока что не время зани-
маться этим вопросом, но настанет день, 
и оно придет», – коротко заверяет Меркель.

Одно можно сказать наверняка: в бли-
жайшее время она останется в Берлине. Муж 
Ангелы Меркель, квантовый химик Йоахим 
Зауэр, почетный профессор берлинского 
университета имени Гумбольдта, недавно 
продлил свой контракт старшего научного 
сотрудника. Пока что – до 2022 года.

Палёт нармальны!
З 21 верасня Расія здымае ўсе абмежаванні па авіязносінах з Беларуссю, якія раней былі ўведзены з-за каранавіруса.

БЕЗ БАР’ЕРА

Такое рашэнне 9 верасня прыняў урад Расіі. Пра гэта паведаміў 
Уладзімір Пуцін.

Да ўвядзення абмежаванняў з Расіі ў Беларусь было звыш 200 
рэйсаў на тыдзень, а цяпер толькі 36, адзначыў расійскі прэзідэнт.

«Я не думаю, што за два дні адновіцца дакавідны ўзровень 

да 200 з лішнім палётаў, – гэта залежыць ад рынку перавозак, 
але мяркую, што аднаўленне пойдзе хутка, у тым ліку і таму, 
што, спадзяюся, будуць хутка і эфектыўна рэалізоўвацца тыя 
дамоўленасці і тыя праграмы, пра якія мы інфармавалі», – 
дадаў Пуцін.

Падаткавікі ўзяліся  
за «дармаедаў»

У Беларусі з 1 верасня абнавілі базу «дармаедаў».

СТАЛА ВЯДОМА

БУДЗЬЦЕ ЗДАРОВЫ!

АЎКЦЫЁН

НЕСТАНДАРТ

Зараз супрацоўнікі падатковай 
інспекцыі правяраюць, за якія грошы 
жывуць тыя, хто трапіў у гэтую базу. 
Так, жыхара Барысаўскага раёна, які 
трапіў у лік не занятых у эканоміцы, 
папрасілі даць справаздачу па даходах і 
расходах, паведамляюць у Міністэрстве 
па падатках і зборах.

«Падчас правядзення інспекцыяй 
па Барысаўскім раёне кантрольных 
мерапрыемстваў па патрабаванні 
дэкларацый аб даходах i маёмасцi ў 
дачыненні да грамадзян, якія не заняты 
ў эканоміцы, устаноўлена фізічная асоба, 
якая атрымлiвае зарплату «ў канвер-
тах», – распавялі ў ведамстве.

Пры праверцы падаткавікі выявілі 
перавышэнне выдаткаў над даходамі на 
88,3 тысячы рублёў.

«Інспекцыяй у фізічнай асобы была 

запатрабавана дэкларацыя аб даходах і 
маёмасці. З сумы перавышэння расходаў 
над даходамі вылічаны падаходны пада-
так у суме 14,13 тысячы рублёў», – 
удакладнілі падаткавікі.

Нагадаем: на пачатку года ў Мінску 
службам занятасці і падатковай 
«паставілі задачу прыняць вычарпаль-
ныя меры па прыцягненні гэтых грамад-
зян у эканоміку горада». Раней у снежні 
мінулага года Аляксандр Лукашэнка 
запатрабаваў «неадкладна паставіць на 
ўлік усіх дармаедаў, што боўтаюцца, і 
прымусіць іх працаваць».

Тыя, хто ў яе трапіў, будуць аплач-
ваць па поўных тарыфах газ, ацяпленне 
і гарачую ваду. Асабліва адчувальнымі 
будуць плацёжкі за апошнія дзве 
паслугі, для утрыманцаў яны вырастуць 
прыкладна ў 5 разоў.

Вакцына пайшла ў рэгіёны
З учарашняга дня ўсе жадаючыя могуць прайсці вакцынацыю.
Як паведамляе Міністэрства аховы 

здароўя, кітайскую вакцыну SARS-CoV-2 
Vaccine, якая на мінулым тыдні паступіла ў 
Беларусь, перадалі ў рэгіёны.

У Брэсцкую вобласць перададзена 
каля 150 тысяч доз вакцыны, у Віцебскую 
– каля 125 тысяч доз, у Гомельскую – 155 
тысяч, у Гродзенскую – 110 тысяч, у 
Мінскую – больш за 160 тысяч, у Мінск – 

200 тысяч, у Магілёўскую вобласць – 110 
тысяч доз.

Вакцыну распрацавала фармкарпарацыя 
Sinopharm.

У Беларусь прывезлі 1,5 мільёна доз вак-
цыны. 500 тысяч доз наша краіна атрымала 
бясплатна, а яшчэ 1 мільён доз быў закупле-
ны па кантракце.

Сяргей ЗАБЛОЦКІ.

За колькі купяць «Ліманчэлу» 
Уладзіміра Цэслера?

Твор самага вядомага беларускага дызайнера выстаўлены  
на аўкцыён на платформе NFT Stars.

Уладзімір Цэслер прадстаўляе работу 
«Ліманчэла» з калекцыі «Оптыка Цэслера», 
створаную ім на фабрыцы муранскага шкла 
ў Італіі. Твор сімвалізуе зменлівыя стандар-
ты прыгажосці і нязменнае імкненне чала-
века да задавальненняў.

Аўкцыён стартуе 16 верасня і працяг-
нецца 24 гадзіны. Пераможца атрымае 
твор і плакат з аўтографам мастака.

Нагадаем: у жніўні 2020-га Уладзімір 
Цэслер вымушаны быў з’ехаць з Беларусі.

«Можна сказаць, што рашэнне 
прынялі мае сябры, – распавядаў тады 
мастак. – Мне сказалі, што трэба перача-
каць. Канкрэтных пагроз ад канкрэтных 
людзей не было, але мне сказалі: «Ты што, 
хочаш, каб цябе закаталі ў асфальт?» 
Сябры прапанавалі дапамогу і, можна ска-
заць, перавезлі мяне. Я ў бяспецы. Буду і 
далей працаваць для Беларусі, абавязкова. 
І, спадзяюся, хутка вярнуся дадому».

Віктар ШПАК.

Митрополит Чебоксарский и Чувашский 
Савватий запретил служить настоятелю 
храма Блаженной Ксении Петербургской в 
Новочебоксарске Роману Степанову, гово-
рится на сайте митрополии. 

4 сентября 31-летний Степанов опубли-
ковал видео на YouTube, в котором призвал 
патриарха Кирилла и других представителей 
РПЦ раскрыть свои доходы.

Священник сообщил, что РПЦ не 
должна быть «закрытой организацией, в 
которой затемняется, замалчивается и 
забалтывается беззаконие, злоупотребле-
ние». «Благодаря этому мы сможем вер-
нуть доверие людей. Благодаря этому мы 
сможем победить проблему, которая есть 
в нашей церкви, это коррупция», – отме-
тил священник. Степанов подчеркнул, 

что «очень любит» патриарха Кирилла.
В указе об отстранении Степанова гово-

рится, что он стремится к популярности и 
тем самым променял «бесценный дар священ-
ства на тщеславие и гордыню». Его также 
обвинили в употреблении «тяжелых нарко-
тиков», разрушении своего брака и «блудном 
сожительстве с другой женщиной». «Всё выше-
перечисленное несовместимо со священнослу-
жением», – указано в приказе митрополита 
Чебоксарского и Чувашского Савватия.

В Чебоксарско-Чувашской епархии гово-
рят, что решение об отстранении священника 
приняли еще 2 сентября, и это никак не свя-
зано с его выступлением. Романа Степанова 
сослали псаломщиком в Свято-Троицкий 
мужской монастырь Чебоксар. Его дело будет 
рассматривать церковный суд.
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СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

Его деятельность и власть в СССР
В конце 1920-х годов молодой чекист 

Берия познакомился с Иосифом Сталиным. 
Это знакомство стало решающим событием в 
жизни и политической деятельности Берии. 
Благосклонность Иосифа Виссарионовича 
дала ему многое:

– назначение на пост 1-го секретаря ЦК в 
Грузии в 1937 году;

– избрание в члены ЦИК, а также в 
Президиум СССР в 1935 году;

– назначение главой Тбилисского горко-
ма КП Грузии.

На посту лидера в Грузии и Азербайджане 
Берия завоевывал сердца граждан и сорат-
ников, став «любимым руководителем-ста-
линцем».

За годы его власти в этих республиках 
стремительно росло народное хозяйство, 
в Грузии велось активное развитие нефтя-
ной отрасли, строительство промышлен-
ных объектов, ежегодно открывались 
новые фабрики и заводы. Именно тогда 
началось развитие грузинских курортов, и 
республика приобрела статус всесоюзной 
здравницы.

С/х продукцию стали производить в 
больших объемах, продажи отдельных ее 
видов стали осуществляться по завышен-
ной стоимости. Благодаря этому грузинское 
хозяйство стало самым богатым в Советском 
Союзе.

В 1938 году произошел очередной взлет 
в карьере и власти Берии – Сталин назна-
чил его главой НКВД, тем самым неглас-
но поставив его на вторую позицию после 
себя. Причиной назначения на эту долж-
ность историки считают то, что Сталин и 
Берия были единомышленниками в тактике 
правления – терроре и уничтожении «врагов 
народа». Берия принимал активное участие в 
репрессиях, проводимых в 1936–1938 годах. 
За этот период более 700 тысяч граждан 
СССР погибли за свое несогласие с полити-
кой Сталина.

Став главой НКВД, Берия стал назначать 
на руководящие посты ведомства «своих 
людей», а затем стал смещать с должностей 
всех руководителей в Кремле. Таким обра-
зом он максимально приблизился к вождю, 
став его правой рукой. Сталин обращался к 
нему за советом по любому поводу.

Сблизившись с Иосифом 
Виссарионовичем, Берия начал восста-
навливать в Советском Союзе законность 
путем остановки сталинских репрессий. 
Множество без основания обвиненных гос-
служащих и военных начальников освобо-
дились из тюрем.

Однако в годы Великой Отечественной 
войны репрессии возобновились, но уже в 
новом виде. Став членом Государственного 
комитета обороны, Берия имел прямой 
доступ к военно-промышленному потенци-
алу Советского Союза и жестко им распо-
ряжался. Бывших пленников, шпионов и 
тех, кто не шел воевать, уклоняясь от этого, 
арестовывали и публично расстреливали. 
Некоторые историки считают, что без такой 
жестокости Берии к советским военным 
победить в этой войне, возможно, не уда-
лось бы.

После войны Берия проводил каратель-
ные операции в других странах – бывших 
союзниках СССР, участниках антигитлеров-
ской коалиции. Люди Берии брали под арест 
мужчин, отправляя их в концлагеря, где те 
работали на строго засекреченных военных 
производствах по изготовлению ядерного 
оружия.

Нельзя не рассказать и об этом дости-
жении из биографии Берии. Благодаря 
ему в СССР в 1949 году появилось ядер-
ное оружие, которое впервые испытали в 
Семипалатинске (Казахская ССР), после 
чего Берия получил Сталинскую премию. 
Изготовить ядерное оружие удалось благо-
даря четкой работе разведчиков под пред-
водительством Берии. Они смогли выкрасть 
у американцев инструкцию по созданию 
атомной бомбы.

В то время он уже был зампредседателя 
Совмина СССР, был назначен на эту долж-
ность в 1946 году, став членом «ближнего 
круга» Сталина. Иосифу Виссарионовичу 
потребовалось немного времени, чтобы уви-

деть в нем главного конкурента. Поняв это, 
Сталин организовал проверки документов в 
Грузии и начал «чистку». Отношения между 
ним и Берией заметно охладились.

Берия много сил прикладывал к тому, 
чтобы укрепить свой авторитет, показывая 
народу, что не является сторонником стали-
низма и тоталитарного режима.

Берией и его сподвижниками даже был 
организован союз с планами по устранению 
от власти Сталина. Но воплощать в жизнь 
эти планы не пришлось – 5 марта 1953 года 
абсолютный властитель и «вождь народов» 
умер от кровоизлияния в мозг на фоне хро-
нических заболеваний.

После смерти Сталина началась борьба за 
власть, в ходе которой закончилась деятель-
ность и жизнь Лаврентия Павловича. Охоту 
на Берию организовал Никита Хрущев.

Причины ареста,  
кому это было выгодно

Суровая и беспринципная борьба за 
освободившееся кресло главы государства 
началась уже за несколько дней до смерти 
Иосифа Сталина, когда стало известно об 
обострении его заболеваний. Вождь нахо-
дился в предсмертном состоянии, а между 
претендентами на главенствующий пост уже 
делилась власть.

Шансы занять это кресло были у многих 
первых лиц государства. На экстренно про-
веденном собрании (во время обострения 
болезни Сталина) портфели распределили 
следующим образом:

– председатель Совета министров – 
Георгий Маленков;

– его заместитель, а также глава МВД – 
Лаврентий Берия;

– глава МИД – Вячеслав Молотов;
– глава Министерства обороны – Николай 

Булганин;
– руководитель партийного аппарата – 

Никита Хрущев.
Однако такая первоначальная расстанов-

ка далеко не всех устраивала. После смер-
ти Сталина претенденты на власть начали 
новую фазу борьбы.

Устранение
Берия после смерти Сталина имел реаль-

ные шансы встать во главе СССР благодаря 
тому, что обладал природным умом, хитро-
стью, имел опыт работы в карательных орга-
нах и значительную поддержку некоторых 
членов партии, граждан, был наиболее при-
ближен к вождю при его жизни.

Был один важный козырь, который 
оказался у него в руках благодаря рабо-
те в спецслужбах, – наличие компромата 
на каждого своего конкурента. А скры-

вать им было что, ведь каждый из них был 
каким-либо образом замешан в репресси-
ях. После смерти Иосифа Виссарионовича 
начался виток развития критики в адрес 
бывшего вождя и его политики. На этом 
фоне никто из претендентов на пост гла-
вы государства не хотел бы обнародова-
ния информации об участии в каратель-
ных операциях. Это послужило тому, что 
конкуренты Берии объединились, чтобы 
его ликвидировать.

26 июня 1953 года в Кремле состоялось 
совещание Совмина СССР, на котором 
Никита Хрущев поставил вопрос о соот-
ветствии Берии его должности. Лаврентия 
Павловича неожиданно обвинили в антиго-
сударственной деятельности, а также шпио-
наже в пользу лондонских властей.

Оппоненту не удалось защититься и 
оправдаться, хотя в этом не было смысла – 
причины ареста Берии были надуманными, 

а уверенность обвинителей в его деяниях 
непоколебимой.

В зал вошли несколько генералов (во главе 
был Жуков), которые произвели арест Берии 
и вывезли арестанта за пределы Кремля на 
гарнизонную гауптвахту Московского воен-
ного округа, а через сутки перевели в специ-
ально оборудованную камеру в бомбоубе-
жище при штабе МВО.

Берии опасались и втайне недолюбливали 
во многих слоях советского общества, но 
особенную неприязнь к нему испытывали 
военные, так как многие видные коман-
диры подверглись проводимым Берией 
репрессиям, а оставшиеся на свободе – 
слежке и прослушке. Поэтому считается, 
что у Жукова были и личные мотивы изба-
виться от главы МВД.

Заговорщики ожидали возможного 
сопротивления сторонников министра. 
К Кремлю подогнали армейские танки, 

однако осложнения ситуации не возник-
ло. В ближайшие дни арестовали и бли-
жайших сподвижников Берии в Москве. 
Затем в течение нескольких лет арестовы-
вали и казнили многих его соратников, 
занимавших высокие посты в силовых 
структурах разных республик Советского 
Союза.

Арест и казнь
Берия после ареста находился в заключе-

нии до декабря 1953 года, когда состоялось 
специальное судебное заседание Верховного 
суда, на котором рассматривалось его дело. 
Бывшего министра обвиняли в шпионаже, 
злоупотреблении властью, моральном раз-
ложении (многочисленные связи с женщи-
нами, изнасилования) и многих других зло-
деяниях. Сначала Берия отрицал всё, однако 
чуть позже признал некоторые грубые нару-
шения советских законов, которые никак не 
относились к госизмене.

Были ли реальными вменяемые ему все 
остальные обвинения – мало кого интересо-
вало. Задача суда была ясна: заговорщикам 
нужна была смерть Берии. На следствии он 
вел себя грамотно, активно вступал в пре-
ния со следствием.

23 декабря состоялось заключитель-
ное закрытое судебное заседание, где 
Лаврентия Павловича приговорили к 
смертной казни. Расстрел Берии состоялся 
в бункере штаба МВО под руководством 
генпрокурора Советского Союза Романа 
Руденко.

Арест и казнь Берии в то время был 
единственным случаем, когда претенден-
та на высший пост устранили физически. 
Наверное, конкурентам действительно было 
что скрывать, чего опасаться, поэтому дру-
гих мер не нашлось.

После его смерти
После расстрела Берии Никите Хрущеву 

удалось вырваться вперед и занять прио-
ритетную позицию в партийной иерархии. 
По словам главного редактора «Известий» и 
«Комсомольской правды» в 1950-х годах и по 
совместительству зятя Никиты Сергеевича 
Алексея Аджубея, после смерти Берии пове-
дение Хрущева сильно изменилось – он стал 
более уверенным в себе и свободно себя 
чувствовал. Обрели некую наглость даже 
охранники Хрущева.

Многих историков до сих пор интересует 
вопрос: мог ли Берия действительно быть 
причастным к вменяемым ему обвинениям, 
в частности к госизмене? Достоверно отве-
тить на этот вопрос уже вряд ли удастся 
– это слишком запутанная политическая 
история, и слишком мало документов тех 
годов можно поднять для исследования это-
го вопроса.

Анастасия ЖЕЛЕЗНОВА.
Фото: Николай Ситников/ТАСС.

Жизнь, власть и расстрел 
Лаврентия Берии

Многие историки по сей день не прекращают споры о личности неоднозначного представителя политической сферы 
Советского Союза – Лаврентия Павловича Берии. Кем он был – тем, кто погубил сотни тысяч людей, преступником и тираном 
или хорошим экономистом, хозяйственником, строителем будущего для народа? Поднимем биографию Берии, чтобы в этом 
разобраться, а также вспомним о причинах ареста и казни Берии. Было ли это кому-то выгодно – читайте в этом материале.
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па-за ГуЛьнЁЙ

«Дзень Волі – гэта вясна!»
КРЫЖаванКа

Па гарызанталі: 1.Вольнаму 
…, уратаванаму рай (прык.). 
5.Рэсурсы. 7.Народная назва 
Перуна, беларускага бога агню. 
8.Густы пах якога-небудзь рэчыва 
(перан.). 10.“Хай свята дружбы буд-
зе лепшым святам, // Хай векам 
дружбы наш завецца …” – з вер-
ша С.Грахоўскага “Патрэбен чала-
веку чалавек”. 11.Лубяны абадок 
у сіце. 13.“Настаў доўгачаканны 
…, // Пад сцягам бел-чырвона-
белым // Чакае перамога нас” – з 
верша М.Танка “Ты чуеш, брат?”. 
14.Робячы …, на дабро не надзейся 
(прык.). 15. … вольны, калі ў яго 
ёсць крылы (прык.). 16.Зведзеныя 
ў адно цэлае тэксты, звесткі. 
18.Жалезарудны матэрыял. 20.“Гэта 
…, гэта крык, што жыве Беларусь!” 
– з верша Я.Купалы “Гэта крык, 
што жыве Беларусь!”. 22.Тое, што 
і раскоша. 24.Заключэнне міру 
(разм.). 26.Абы-як жыць – толькі 
… капціць (прык.). 27.Рукапісная 
копія. 28.Вялікае марское судна. 

29.“Дзе на ўзлеску юная вясна // 
Першыя … рассыпае” – з верша 
Ул.Някляева “Красуня-вясна”.

Па вертыкалі: 1.“Дзень Волі 
– гэта …! // Гэта нашых сар-
дэц Адраджэнне!” – з верша 
К.Вольнага “Дзень Волі”. 2.“Прыціх 
наш …: // Маўчаць, усе маўчаць. 
// Свабодай карыстаюцца сачкомы, 
// Каб тых, хто мысліць, у астрог 
саджаць” – з верша Ул.Дубоўкі 
“За ўсе краі, за ўсе народы све-
ту”. 3.Чые …, таго і воля (прык.). 
4.І … ёсць, ды волі няма (прык.). 
6.У каменным мяшку, а … вольная 
(прык.). 9.“Галоўным быў не хлеб, 
галоўным была …” – Ул.Караткевіч. 
12.“…, які аднойчы адмовіўся ад 
волі, назаўжды робіцца вязнем” 
(В.Быкаў). 15.Аптыміст бачыць …, 
а песіміст – дзірку ад … (прык.). 
17.К.Дуж-… – поўнае прозвішча 
беларускага грамадска-палітычнага 
дзеяча, аўтара эскіза бел-чырвона-
белага сцяга, сімвала незалежнасці 

Беларусі. 19.“Змагацца за волю 
– …, // Змагацца за праўду – не 
страх” – з верша Л.Геніюш “Не 
прашу”. 21.“Зрабі свабоднай, зрабі 
шчаслівай // Краіну нашу і наш …!” 
– з верша Н.Арсенневай “Малітва 
за Беларусь” (“Магутны Божа”). 
22.Час сутак. 23.Адзенне, строі. 
25.Апавядальны род літаратуры.

Адказы на крыжаванку
Па гарызанталі:  1.Воля. 

5.Фонд. 7.Грымотнік. 8.Настой. 
10.Век. 11.Абечак. 13.Час. 14.Зло. 
15.Арол. 16.Звод. 18.Акатыш. 
20.Енк. 22.Роскаш. 24.Замірэнне. 
26.Неба. 27.Спіс. 28.Карабель. 
29.Пралескі.

Па вертыкалі: 1.Вясна. 2.Край. 
3.Поле. 4.Сіла. 6.Думка. 9.Свабода. 12. 
Чалавек. 15.Абаранак. 17.Душэўскі. 
19.Шчасце. 21.Народ. 22.Раніца. 
23.Убор. 25.Эпас.

лявон ЦЕлЕШ.
г.Дзяржынск.
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Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства 
«Выдавецтва  «Беларускі Дом друку». ЛП №02330/106 ад 30.04.2004. 220013, Мінск, пр-т Незалежнасці, 79/1. Падпiса-
на ў друк 18.05.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  21 611 экз. За каз № 1524.63222 – для індывідуальных падпісчыкаў, 

632222 – для прадпрыемстваў і арганізацый.

Падпісныя індэксы:

Заснавальнiк, выдавец  
i галоўны рэдактар 
Iосiф Паўлавіч 
СЯРЭДЗIЧ

Адрас рэдакцыi: 220030 Мiнск, вул.Энгельса, 34а. 
Прыёмная: тэл./факс (017) 328-68-71. 

Рэкламны аддзел (017) 328-66-09.
nvonlineinfo@gmail.com 
http://www.nv-online.info 

ШАХмАты

Ёсць «бронза»!
Завяршыўся традыцыйны Кубак гарадоў-герояў па шахматнай 

кампазіцыі, прысвечаны 75-годдзю Перамогі. У складзе васьмі 
каманд выступалі 42 складальнікі задач і эцюдаў, у тым ліку 
11 гросмайстраў. У кожным з шасці раздзелаў каманда магла 
прадставіць дзве кампазіцыі, з якіх у залік ішла лепшая. Дарэчы, 
арбітры спаборніцтва былі з ЗША, Вялікабрытаніі, Францыі, 
Славакіі і Македоніі. У склад аб’яднанай каманды горада-героя 
Мінска і Брэсцкай крэпасці-героя, якая выступала за Беларусь, 
уваходзілі Віктар Зайцаў (капітан), Міхаіл Храмцэвіч, Віктар 
Волчак, Мікалай Бельчыкаў, Міхаіл Кошаль, Чэслаў Якубоўскі, 
Мікалай Быкаў, Вячаслаў Красічонак, Іван Бондар і Аляксандр 
Варыцкі.

У раздзеле троххадовак 2-е месца заняла задача М.Храмцэвіча 
і В.Волчака, трэцяе – М.Храмцэвіча, В.Волчака, М.Быкава і 
В.Красічонка. Сярод шматхадовых задач твор В.Волчака падзяліў 
3–5-е месцы. У раздзелах двуххадовак, эцюдаў, кааператыўных і 
зваротных матаў задачы беларусаў у прызавую тройку не трапілі, 
але таксама прынеслі заліковыя балы ў агульную капілку каманды.

У выніку беларуская зборная заняла ганаровае 3-е месца з 15,2 
бала, прапусціўшы наперад толькі першую і другую каманды 
Масквы (адпаведна 18,6 і 17,4 бала). На наступных месцах: 
4.Мурманск – 15 балаў; 5.Керч – 14,4; 6.Тула – 13,4; 7–8.Валгаград, 
Санкт-Пецярбург – па 13 балаў.

Аўтар двуххадоўкі з гэтага 
спаборніцтва (гл.дыяграму) 
– Міхаіл Храмцэвіч.

Белыя: Кре8, Фf8, Лb3, 
Сd6, Сh1, Ка6, Кd2, пп. е4, 
е7, f2, g7 (11).

Чорныя: Крd4, Лс1, Сh7, 
Kс3, Кg4, пп. а5, d3, е2, g6 (9).

Мат за 2 хады.
Дасылайце рашэнні на 

адрас рэдакцыі (220030 
г.Мінск, вул.Энгельса, 34а) 
або на электронны адрас: 
vadim_ne67@mail.ru.

Аналітычны твор
А вось эцюд, які склала беларуская каманда.
Іван Бондар, Міхаіл Храмцэвіч
Белыя: Крh2, Кb4, пп. а3, а6 (4).
Чорныя: Кре5, Лf7, пп. b5, с4, с7, h4 (6).
Выйгрыш.
1.a7! (1.Кc6+? Kрd6! =) Лf2+! 2.Kрg1! (2.Kрh1? Лf8! 3.Кc6+ Kрf4! 

або 2.Kрh3? Лf3+ 3.~ Л:a3 з перавагай чорных) Лf8 3.Кc6+ Kрf4! 
4.Кb8 Kрg3! (4…c3? 5.a8Ф c2 6.Фc6!) 5.a8Ф h3 6.Фh1! (6.Ф~?? 
h2+ 7.Kрh1 Лf1х) Лf2! (6…c3? 7.Фh2+!) 7.Ф:h3! Kр:h3 8.Kр:f2 
Kрg4! 9.Кa6! (9.Kрe3? c5! 10.Кa6 Kрf5 11.К:c5 Kрe5 12.Кe4 Kрd5 
13.Кc3+ Kрc5 14.Кa2 Kрb6 15.Kрd4 Kрa5 16.Kрc3 Kрa4 17.Kрb2 
Kрa5 з пазіцыйнай нічыёй, 9.Кc6? Kрf4! 10.Kрe2 Kрe4! =) с6! (9…
Kf4 10.К:c6) 10.Kрe3 Kрf5 11.Kрd4 c3! 12.Кb4! Kрe6 13.Kрc5 Kрd7 
14.К:c6! (14.Кc2? Kрc7! 15.Кd4 Kрb7 16.К:c6 c2 17.Кa5+ Kрa6 18.Кb3 
c1Ф+ 19.К:c1 Kрa5 20.~ Kрa4 21.~ Kр:a3 =) c2 15.Кe5+ ~ 16.Кd3 з 
выйгрышам.

Седзячы дома…
Ва ўмовах пандэміі чэмпіён свету Магнус Карлсен зладзіў у 

інтэрнэце анлайн-турнір васьмі мацнейшых гросмайстраў па 
хуткіх шахматах з прызавым фондам 250 тысяч долараў. Удзельнікі 
змагаліся па кругавой сістэме, а потым чацвёрка лепшых згуляла 
матчы плэй-оф. М.Карлсен спачатку заняў 3-е месца, але пасля 
перамог у паўфінале і фінале і заваяваў галоўны прыз. Вось дзве 
партыі з гэтага турніру.

Магнус Карлсен – Аніш Гіры
1.d4 Кf6 2.c4 e6 3.Кf3 d5 4.Кc3 Сb4 5.cd ed 6.Сf4 Кe4 7.Лc1 Кc6 

8.Кd2 g5 9.Сe3 К:c3 10.bc Сa3 11.Лb1 f5 12.g3 Сd6 13.Лg1 0-0 14.h4 
f4 15.gf g4 16.Лb5 Кe7 17.f5 h5 18.Сg5 c6 19.Лb2 Л:f5 20.e4 Л:g5 21.hg 
Кg6 22.e5 Сf8 23.Сd3 Кf4 24.Кf1 Ф:g5 25.f3 К:d3+ 26.Ф:d3 Фc1+ 
27.Крf2 Ф:b2+ 28.Кd2 Сf5 29.Ф:f5 Ф:d2+ 30.Крg3 Ф:c3 31.Крh4 Ф:d4 
32.Лg3 Сg7 33.f4 Лf8, 0:1.

Магнус Карлсен – Дзін Ліжэнь (паўфінал)
1.d4 Кf6 2.Кf3 d5 3.Сf4 e6 4.Кbd2 c5 5.e3 Фb6 6.Лb1 Сd6 7.c3 cd 

8.cd С:f4 9.ef Кc6 10.Кb3 a5 11.a3 a4 12.Кc1 Сd7 13.Кa2 Кe4 14.Кc3 
Фc7 15.g3 К:c3 16.bc Кa5 17.Лc1 Кb3 18.Лc2 Фd6 19.Сd3 Ф:a3 20.0-0 
f6 21.Лe1 0-0 22.Фb1 Фd6 23.Лce2 h6 24.f5 ef 25.Кh4 Лae8 26.К:f5 
С:f5 27.Л:e8 Кd2 28.Л:f8+ Кр:f8 29.Ф:b7 Кf3+ 30.Крh1 К:e1 31.С:f5 
Кf3 32.Сg6 Кg5 33.Фc8+, 1:0

Партыю даслаў чытач
Наш сталы чытач і адданы прыхільнік старадаўняй гульні 

Славамір Буката паспаборнічаў з шахматным сімулятарам 
«Chessmaster10» і перамог яго.

Славамір Буката – «Chessmaster10»
1.е4 е6 2.d4 d5 3.Kc3 de 4.K:e4 Kd7 5.Cd3 Kgf6 6.Kg5 c5 7.K1f3 

h6? 8.K:e6 Фе7 9.0-0 fe 10.Cg6+ Kрd8 11.c4 cd 12.Cf4 e5 13.Ле1 
Kg4 14.Cg3 Фd6 15.Фс2 Фb6 16.Фf5 Kdf6 17.K:e5 K:e5 18.Ф:е5 Cd7 
19.Лаd1 Cb4 20.Ле2 Фс5 21.Фf4 Ф:с4 22.Лс2 Фе6 23.Ф:d4 Ca5 24.Фс5 
Сb6 25.Cc7+ C:c7 26.Ф:с7+ Кре7 27.Фс5+ Крd8 28.Cf5, 1:0.

Праверце адказы
Задача М.Бельчыкава і М.Быкава, змешчаная ў «Народнай Волі» 

5 мая, рашаецца: 1.Фс4! (не рашае 1.Ф:d7? Сd6! або 1.Фе3? Лf4!). 
У пазіцыі з партыі белыя перамаглі шляхам 1.Ф:b5! (калі 1…Ф:b5, 
то 2.С:f6 Ле1+ 3.Л:е1 Фс6 4.g5 з непазбежным матам, а калі 1…
Фе3, то 2.Ф:е8+).

Першымі правільна рашылі Мікалай Шклярэўскі, Ігар Ананіч, 
Славамір Буката, Сяргей Галкін, Васіль Жуковіч, Віктар Жук.

Вадзім ЖЫЛКО.

З  ПЕРШыХ  вУСНАЎ

Вольга Корбут 
адсвяткавала юбілей

У мінулыя выхадныя 
славутай беларускай 
гімнастцы споўнілася 

65 гадоў.

«Вашы дасягненні на 
гімнастычным памосце ўвайшлі 
ў гісторыю сусветнага спорту, 
– павіншаваў спартсменку 
Нацыянальны алімпійскі камітэт. 
– У 17 гадоў вам удалося заваяваць 
тры залатыя медалі на Алімпійскіх 
гульнях у Мюнхене, а праз чатыры 
гады – зноў падняцца на верхнюю 
прыступку алімпійскага п’едэстала 
ў Манрэалі. За гады кар’еры вы 
па праве заслужылі званне адной 
з найвялікшых спартсменак XX 
стагоддзя».

Нагадаем, што зараз Вольга 
Корбут жыве ў ЗША, хаця зрэдку 
і наведваецца ў Беларусь.

Канадскі трэнер 
патрабуе грошай

Былы настаўнік хакейнага 
мінскага «Дынама» Гордзі Дуаер 
судзіцца з беларускім клубам.

У 2018 годзе сталічныя 
«Зубры» пад кіраўніцтвам 
канадскага спецыяліста паказвалі 
не самую лепшую гульню – выдалі 
рэкордную серыю паражэнняў 
з 11 матчаў. Пасля гэтага клуб 
скасаваў кантракт з Дуаерам, была 
інфармацыя, што з канадцам да 
канца не разлічыліся.

Днямі генеральны дырэктар 
мінскага «Дынама» Дзмітрый 
Баскаў распавёў pressball.by, што 
паміж клубам і былым галоўным 
трэнерам сапраўды існуюць 
пэўныя фінансавыя рознагалоссі, 
разгляд гэтай справы зараз 
ідзе ў судзе. Вердыкт пакуль не 
вынесены.

Уладзімір ШАНТАРОВІЧ:
«Няма гарантыі, што і ў наступным   

  годзе пройдзе Алімпіяда…»
Галоўны трэнер зборнай Беларусі па веславанні на байдарках і каноэ распавёў 

«Народнай Волі» пра тое, чаму «сёння не варта апускаць рукі».

фУтБОл

БАТЭ ўмацоўвае пазіцыі
Адбыліся матчы 9-га тура чэмпіянату Беларусі 

па футболе.

Каманды Гульні Выйгрышы Нічыі Паражэнні Мячы Ачкі
БАТЭ 9 6 1 2 19–9 19
Тарпеда-БелАЗ 9 5 3 1 12–5 18
Энергетык-БДУ 9 6 0 3 12–9 18
Слуцк 9 5 1 3 15–14 16
Шахцёр 9 4 3 2 11–3 15
Іслач 9 5 0 4 11–13 15
Дынама (Бр) 9 4 1 4 12–10 13
Рух 9 3 4 2 7–5 13
Дынама (Мн) 9 4 0 5 12–10 12
Віцебск 9 3 3 3 7–9 12
Славія 9 3 2 4 10–14 11
Гарадзея 9 3 2 4 6–10 11
Мінск 8 3 1 4 12–16 10
Нёман 8 2 2 4 9–11 8
Смалявічы 9 0 4 5 6–14 4
Белшына 9 0 3 6 7–16 3

Турнірнае становішча

Вось іх вынікі: «Тарпеда-БелАЗ» 
(Жодзіна) – «Гарадзея» – 3:1, «Энергетык-
БДУ» – «Дынама» (Брэст) – 2:1, «Шахцёр» 
(Салігорск) – «Славія» (Мазыр) – 
2:0, БАТЭ (Барысаў) – «Слуцк» – 3:0, 
«Белшына» (Бабруйск) – «Віцебск» – 1:1, 
«Дынама» (Мінск) – «Іслач» (Мінскі раён) 
– 1:0, «Рух» (Брэст) – «Смалявічы» – 0:0.

Дарэчы, Беларуская федэрацыя фут-
бола прыняла рашэнне аб пераносе 
матча гэтага тура паміж «Мінскам» і 
гродзенскім «Нёманам» на больш позні 
тэрмін у сувязі з тым, што ў футбаліста 
«Мінска» падазрэнне на наяўнасць 
каранавіруса.

Фота: fcbate.by.

Чатыры гады таму падначаленыя 
Уладзіміра Шантаровіча на Алімпіяду не 
патрапілі, і гісторыя была, мякка кажучы, 
непрыгожая.

Вясной 2016 года пры падрыхтоўцы да 
Гульняў у Рыа-дэ-Жанейра зборная Беларусі 
паехала на трэніровачны збор у Францыю. 
Далей падзеі разгортваліся, як у дрэнным 
кіно: падазрэнні ў захоўванні і ўжыванні 
забароненых прэпаратаў, жорсткі вобшук…

У выніку Міжнародная федэрацыя каноэ 
дыскваліфікавала нашу нацыянальную 
каманду на год. Адпаведна, на Гульні зборная 
не паехала, хаця мела рэальныя шанцы на 
некалькі медалёў. У тым ліку і залатых.

А ў студзені 2017 года Міжнародны 
арбітражны спартыўны суд у Лазане цалкам 
апраўдаў зборную Беларусі і зняў з яе 
дыскваліфікацыю. Аднак, як кажуць, цягнік 
ужо сышоў.

Галоўны трэнер беларускай каманды 
Уладзімір Шантаровіч не хаваў эмоцый, калі 
каментаваў гэтую справу, і называў тых, хто 

яе арганізаваў, «злачынцамі».
«Парупіліся канкурэнты», – выказваў 

меркаванне Уладзімір Уладзіміравіч. І дадаваў, 
што зборная возьме сваё на наступнай 
Алімпіядзе ў Токіа.

Але зноў не склалася. Як вядома, 
Гульні-2020 з-за пандэміі каранавіруса 
перанесены як мінімум на год…

– Нягледзячы на ўсе выклікі лёсу, 
каманда зараз праводзіць на вяслярнай базе 
ў Мазыры цэнтралізаваную падрыхтоўку, – 
кажа Уладзімір Шантаровіч. – Працуем, як 
звычайна, без нейкіх паслабленняў.

– Міжнародных спаборніцтваў пакуль 
не прадбачыцца?

– Так, бо нават межы закрыты. Але ў 
любым выпадку напрыканцы гэтага месяца 
Міжнародная федэрацыя каноэ афіцыйна нам 
паведаміць пра тое, што чакае каманды ў 
бліжэйшай перспектыве.

Усё будзе залежаць ад каранавіруса, бо 
зараз усе дарослыя спаборніцтвы, а таксама 
маладзёжныя і юнацкія адменены.

Магчыма, калі сітуацыя нармалізуецца, 
у гэтым годзе правядуць чэмпіянат свету па 
неалімпійскай праграме, але гэта, як кажуць, 
віламі па вадзе пісана.

– А ўнутраныя спаборніцтвы пройдуць?
– Мы рыхтуемся і да чэмпіянату краіны, і 

да Кубка Беларусі.
– Колькі медалёў планавалі заваяваць на 

Алімпіядзе ў Токіа?
– Задача была выйграць не менш за тры 

ўзнагароды.
– Крыўдна, што мы зноў «праплываем» 

міма Гульняў?
– Дык «праплываем» не толькі мы. 

Крыўдна венграм, палякам, французам, 
спартсменам з Германіі. Але жыццё на гэтым 
не заканчвецца, не варта апускаць рукі. Калі 
моцныя, то выжывем. А калі ты слабы – сядзі 
на канапе, абурайся, і больш ад цябе нічога не 
патрабуецца.

Таму будзем настройвацца на новую схему 
работы. Няма ж стопрацэнтнай гарантыі, што 
і ў наступным годзе Алімпіяда адбудзецца. 
Думаю, і Міжнародная федэрацыя каноэ, і 
Міжнародны алімпійскі камітэт разглядаюць 
розныя варыянты развіцця падзей. Сітуацыя 
ж з пандэміяй пакуль не вырашана.

А нам застаецца толькі спадзявацца на 
лепшае і працаваць. Не будзе Алімпіяды ў 
Токіа – дачакаемся Гульняў у Францыі. Ніхто 
не памёр – ужо добра. Жыццё працягваецца.

– Заробкі для трэнераў і спартсменаў у 
такой сітуацыі захоўваюцца?

– Пакуль у дыяпазоне гэтага года ўсё 
захавалася на ранейшым узроўні. Што далей? 
Я не ведаю. Напэўна, спартсмены выступяць 
на чэмпіянаце Беларусі, пакажуць пэўныя 
вынікі, ад якіх і будуць адштурхоўвацца пры 
вызначэнні будучых заробкаў.

Вядома, што ў спартсменаў аплата працы 
залежыць ад паказаных вынікаў, а таму 
былыя перамогі трэба пацвярджаць. Што і 
можна будзе зрабіць падчас нацыянальнага 
першынства.

– У камандзе ўсе здаровыя?
– Дзякуй Богу, праблем ні ў кога няма.

Алесь СІВЫ.

«Хай свеціцца імя тваё, Беларусь!»
Каханне, любоў да Беларусі, да маці, да роднай мовы 

ў вершах народнага паэта Беларусі Рыгора Барадуліна.
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Ізноў гульня…
Чэмпіянат Беларусі па хакеі на траве працягнецца ў чэрвені.

Як стала вядома, жаночае 
першынство працягнецца 5–6 
чэрвеня. Камандам засталося згуляць 
шэсць тураў, пасля чаго чатыры 
лепшыя дружыны будзе чакаць 
серыя плэй-оф: у паўфінальнай серыі 
для выхаду ў фінал трэба атрымаць 
дзве перамогі, у фінальнай – тры 
перамогі.

Му ж ч ы н ы  пач н у ц ь 
спаборніцтвы 6–7 чэрвеня. Ім трэба 
згуляць шэсць тураў, пасля чаго 
чатыры лепшыя каманды таксама 
сустрэнуцца ў паўфінальнай і 
фінальнай серыях.

На пачатку красавіка чэмпіянат 
Беларусі быў прыпынены з-за 
каранавіруса.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права ўступаць 
у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць дру ка вац ца 
ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі сродку масавай 
інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь (па с вед чан не аб 
дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.). Над ру ка ва на  ў друкарні дзяржаўнага прадпрыемства «Выдавецтва  
«Беларускі Дом друку». ЛП №93/106 ад 30.04.2004.  Пр-т Незалежнасці, 79/1, 220013, г. Мінск. Падпiса на ў друк 
10.08.2020 у 17.00. Аб'ём 4 друк. ар ку шы. Ты раж  22 040 экз. За каз № 2504.

ИЗ ПЕРвыХ УСт дУХОЎНАЕ
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21 Тады Ісус паклікаў дзіця, 
паставіў яго сярод іх і сказаў: 
праўду кажу вам, калі  
не навернецеся і не станеце  
як дзеці, не ўвойдзеце  
ў Царства Нябеснае.
Святое Евангелле паводле Мацвея, 18: 2–3 

Святы Аўгусцін сказаў: 
«Калі не паверыце — не зразумееце».
Дык зразумей, душа мая: 
дзеці — Божыя пасланнікі на зямлі, 
яны — жывы помнік 
Божай міласэрнасці, 
яны — рабы праведнасці. 
Хто з іх шукае гонару, 
той не варты яго.
Засцеражэм 
дзяцей нашых ад памылак,
якія мы самі зрабілі,
і Бог падможа ім стаць святымі.
А мы,
бацькі і выхавальнікі,
давайце павольна-павольна сталець,
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22 Зірніце на птушак нябесных: 
яны не сеюць, і не жнуць, і не 
збіраюць у жытніцы; і Айцец 
ваш Нябесны корміць іх.

Святое Евангелле паводле Мацвея, 6: 26 

Уладар нябесны!
Калі чалавек гаспадар на зямлі,
калі ён частка Тваёй прыроды,
то чаму адзін ён
у поце здабывае сабе хлеб?
Чаму птушак, звяроў, 
якія не сеюць, не жнуць, 
Ты корміш?
Чаму птушкі лёгкія ў палёце? 
Чаму ім заўсёды весела? 
Вольнымі птушкамі 
ўлятаюць у душу 
словы Уладара Нябеснага: 
«Каб быць задаволеным жыццём, 
навучыся, Чалавек, 
цешыцца тым, што ёсць. 
У беднасці нараджаюцца 
багатыя думкі.
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бо вельмі ж хутка 
прыходзіць старасць,
якой ніхто не жадае.
Давайце, як вучыць Сын Божы,
павернемся да дзяцей нашых,
зразумеем, палюбім іх шчыра,
не стомімся слугаваць ім,
па-добраму зайздросціць ім,    
бо незайздросная доля ў таго,
каму ніхто не зайздросціць.
Давайце будзем як дзеці,
інакш не ўвойдзем 
у Царства Нябеснае.
За дзяцей нашых 
памолімся
на ўсходзе дня,
на захадзе сонца.

Амін.
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Станеш багатым,
калі будзеш жадаць 
толькі неабходнага, 
калі страціш цікавасць да таго, 
чаго не маеш і мець не зможаш. 
Не рабіся рабом багацця, 
прага да яго — смала, 
якая склейвае духоўныя крылы. 
Спакуса нажывы заўсёды стукаецца
ў твае дзверы, 
але ж ад цябе залежыць, 
ці ўпусціш ты яе. 
Запомні, Чалавек, 
багаты той,
хто любіць раздаваць...» 
Твая праўда, Уладар: 
канцы з канцамі 
можна зводзіць без канца. 

Амін.

Уладзiмiр ЛIПСКI

«Памiлуй i ўзвысь»
Малiтвы.

(Працяг. Пачатак у №№ 53-62.)
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Гатэль у ацалелым даваенным доме 1910 года, 
дзе спыняўся прэзідэнт Польшчы і вядомыя рэжысёры

У сувязі з COVID-19 робім усё неабходнае:

вул. Смольна 14 Варшава

Jaroslaw Chołodecki, г. Варшава, Польшча

bbwarsaw.com дэзынфікуем пакоі і ўсе паверхні;
сняданкі падаем ва ўласным дворыку;
частуем нашых гасцей уласнай гароднінай, кавай і мёдам з даху гатэля;
прапаноўваем бясплатныя ровары як альтэрнатыву грамадскаму транспарту

Для тых, хто шукае адметнае месца для начлегу

ООО «ИРВИНГА ГРУППА» УНП 191751509

Хто такі Брэндан Козун?
Мінскае хакейнае “Дынама” дасягнула дамоўленасці аб падпісанні кантракта з канадскім хакеістам.

Светлана Зеленковская 
пережила стремительные роды

Младшего сына Мирона известная белорусская актриса родила очень быстро. За полчаса до его рождения 
она еще собиралась в магазин и на тусовку с друзьями – на роды не было даже намека!

Владимир ЯПРИНЦЕВ:
«И после болезни ежедневно 
пробегаю 10 километров…»

Бизнесмен и чемпион мира по самбо рассказал «Народной Воле» о легендарном борце Александре Медведе, 
о государстве и чиновниках, о жизни после того, как переболел коронавирусом.

На днях стало известно, 
что Министерство культуры 
Беларуси отменило тендер на 
создание фильма для детей и 
юношества, проект не получит 
государственного финансиро-
вания. Победителем тендера 
был признан проект Андрея 
Кудиненко «Десять жизней 
Медведя», посвященный био-
графии легендарного белорус-
ского спортсмена.

Как сообщает TUT.BY, кар-
тина в жанре мелодрамы долж-
на была рассказать о жизни 
Александра Васильевича – 
борца вольного стиля, трех-
кратного олимпийского чем-
пиона.

– Я не хочу винить все 
государство в том, что не наш-
ли финансирования на фильм 
об Александре Васильевиче 
Медведе, – говорит Владимир 
ЯПРИНЦЕВ. – И даже не 
исключаю, что, возможно, в 
Министерстве культуры есть 
чиновники, которые никогда о 
Медведе не слышали.

Поэтому здесь не государ-
ство виновато, а конкретные 
люди. Вот, например, при-
летаем мы в какой-нибудь 
аэропорт, и таможенник или 
пограничник, у которого дома 
неприятности или он просто 
не выспался, встречает вас 
с суровым лицом. И мы уже 
виноваты только потому, что у 
него плохое настроение. А мы 
думаем: «Ага! Виновата стра-
на и Таможенный комитет!» 
Но это же не так, правильно?! 
Этого таможенника воспиты-
вали мама, папа, школа. Где-то 
недовоспитали…

Но я на днях встречался 
с друзьями-борцами, и все 

просто уверены, что юбилей-
ный, 50-й, турнир на призы 
Александра Медведя пройдет 
очень красиво и благород-
но. И мы даже не думали о 
том, что нам кто-то должен 
помогать, что нам чем-то обя-
зано Министерство культу-
ры. Мы знаем, что Александр 
Васильевич – наш кумир, и 
таким он останется для всех 
нормальных людей.

– Если на фильм не хвата-
ет денег, может, тогда стоило 
бы обратиться к обществен-
ности, к бизнесменам, чтобы 
они помогли профинансиро-
вать проект?

– Когда я слышу фами-
лию Медведь, то у меня мороз 
по коже идет. Он для меня 
– настоящая легенда! И я, 
например, считаю унизитель-
ным просить на фильм у того 
же Министерства культуры. 
Лучше я сам поступлю так, как 
должен поступить.

И, вы знаете, борцы – это 
такие люди, которые в первую 
очередь на Бога и на себя наде-
ются. Может, у Министерства 
культуры на самом деле 
финансовые проблемы, откуда 
я знаю? Почему я должен на 
них надеяться? Только на себя!

Кстати, бывший министр 
спорта и туризма Юрий 
Леонидович Сиваков лично 
предлагал мне быть у него 
заместителем, но я сказал, что 
не достоин. Не хватает «вер-
тикальных» знаний. Считаю, 
что председателем Федерации 
самбо я был достойным, а вот 
на должность замминистра 
спорта еще нужно подучиться, 
как Чапай говорил.

– Как считаете, фильм о 
Медведе все равно появится?

– Уверен в этом. Если не 
Министерство культуры сде-
лает, то обязательно найдут-
ся люди, которые осуществят 
этот проект.

Как уже говорил, в сен-
тябре этого года будет юби-
лейный турнир на призы 
Александра Васильевича, и 
не сомневаюсь, что, несмотря 
на пандемию в мире, приедет 
очень много друзей легендар-
ного спортсмена. Как говорят, 
нельзя остановить планету, 
которая крутится. Поэтому 
уверен, что и финансирование 
найдется, и фильм будет.

– Если уж затронули тему 
пандемии… Вы же сами весной 
переболели коронавирусом, как 
себя сейчас чувствуете?

– Болезнь мои планы, без-
условно, поменяла. На прошлой 
неделе, например, я должен 
был с друзьями совершать вос-
хождение на Эльбрус, но увы… 
Врачи не рекомендовали, хотя 
я не сомневаюсь, что поднялся 
бы. Но это уже гордыня. Когда 
ты говоришь, что ты какой-то 
особенный, то это неправильно. 
Надо спокойно ко всему отно-
ситься и реально оценивать 
ситуацию. И надо видеть зна-
ки, которые тебе посылает Бог. 
Так что походы в горы пока что 
пришлось отложить на более 
поздний срок.

Кстати, друзья на Эльбрусе 
все равно побывали и даже 
подняли на вершину мою 
фотографию! Сказали мне: 
«Ты, брат, был с нами!» Мне 
это, конечно, очень приятно.

– Владимир Геннадьевич, 
знаю, что вы большой люби-
тель бега. От пробежек после 
болезни не отказались?

– Не отказался и дистан-
цию оставил прежнюю – в 
среднем ежедневно пробегаю 
по 10 километров. А вот темп 
уменьшил.

Врачи говорят, что неже-
лательна интенсивность в 
движениях, рывковая работа. 
Ходить и бегать надо в одном 
темпе, чтобы легкие раскры-
лись, продышались и кровь 
насытилась кислородом.

– Сейчас медицинское 
обследование проходите 
регулярно?

– К сожалению, нет. Не 
обследуюсь, пока, как говорят, 
жареный петух в одно место 
не клюнет. И это плохо.

– В сентябре в Минске пла-
нируется полумарафон, раньше 
вы принимали в нем участие. 
Сейчас какие планы на забег?

– Хочется, безусловно, но 
буду смотреть на состояние здо-
ровья и исходить из тех реко-
мендаций, которые дадут врачи.

К тому же осенью в Минске 
пройдет чемпионат мира по 
самбо среди ветеранов, мы удо-
стоились такой чести. Как гово-
рится, не было бы счастья, да 
несчастье помогло. Нидерланды 
должны были принять первен-
ство, но из-за пандемии оно не 
состоялось. Теперь фестиваль 
борьбы пройдет в «Стайках».

– Говорят, что осенью 
может начаться вторая волна 
коронавируса…

– Я об этом не думаю, 
как будет, так и будет. 
По-прежнему постоянно мою 
руки и соблюдаю рекоменда-
ции медиков.

У меня выработались анти-
тела, и я свой человеческий 
долг выполнил – пошел и сдал 
плазму. И по крайней мере двум 
человекам она пригодилась…

Алесь СИВЫЙ.
Фото: tribuna.com.

лЕГІЯНЕРы

ЧАСтНАЯ жИЗНЬ

Як паведамляе прэс-служба клу-
ба, 30-гадовы форвард Брэндан 
Козун папярэднія сезоны правёў у 
КХЛ, выступаючы за фінскі “Ёкерыт”, 
яраслаўскі “Локомотив” і магнітагорскі 
“Металлург”. Усяго ў КХЛ нападаючы 
правёў 308 гульняў, на яго рахунку 230 
ачкоў (86 галоў і 144 галявыя перада-
чы). Пагуляў хакеіст і ў НХЛ, правёў 20 
матчаў за “Таронта”. У складзе зборнай 
Канады станавіўся бронзавым прызёрам 

маладзёжнага чэмпіянату свету 2010 года 
і бронзавым прызёрам Алімпіяды-2018.

“Беларускі клуб можна павіншаваць з 
гэтым трансферам, – піша sport-express.
ru. – Канадзец павінен быў выступаць за 
кітайскі “Куньлунь”, дэталі кантракта 
ўжо былі абмеркаваны. Але тут свет 
абваліўся з-за каранавіруса, кітайская 
каманда апынулася на мяжы знікнення, а 
пераезд у Расію адбыўся толькі на ўмове 
сур’ёзнага скарачэння бюджэту. Кажуць, 

што Брэндану адразу прапанавалі на 50 
працэнтаў менш, чым ён атрымліваў 
раней. Ігрок адмовіўся і знайшоў іншы 
варынят у КХЛ.

Дарэчы, апошні сезон у Брэндана быў 
не вельмі ўдалы, бо пераход адбыўся з-за 
сквапнасці, а не таму, што так было 
лепш для кар’еры. Былы віцэ-прэзідэнт 
магнітагорскага “Металлурга” Генадзь 
Вялічкін даў шмат грошай – легіянер, 
зразумелая справа, пагадзіўся. Але ў 

выніку ўсё апынулася ганьбай. Пасля 
47 ачкоў у Яраслаўлі ён набраў усяго 23 
за “Металлург”, і на яго гульню многія 
пляваліся.

Зрэшты, асудзіць Козун за пераход 
нельга. Ён у гэтай лізе, каб зарабіць 
пабольш грошай. Упэўнены, што Брэндан 
спатрэбіцца Мінску, ды і наогул ата-
ка беларускай каманды з кожным днём 
становіцца ўсё больш сімпатычнай…”

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

«Спонтанность, легкость и 
полное доверие – именно это 
пришло в мою жизнь с рож-
дением Мирона, – рассказала 
Светлана в «Инстаграме». – Я 
наконец-таки увидела, почув-
ствовала, открыла и узнала 
себя. Теперь я в ладу с самой 
собой. И наслаждаюсь полно-
той и достаточностью. И всё 
хорошо.

Мирон – это Ракета! 
Мирон – это Свобода выбора 
и радостное, захватывающее 
приключение!

Рекордно стремительные 
роды. От первой схватки до 
появления Мирона – 40 минут. 
Я на полном серьезе. Когда 
начались роды, собиралась на 
уже традиционный субботний 
Эко-Уикенд. Состояние было 
таким легким, ненапряжным 
и совсем не напоминало роды. 
О том, что Мирон появится 
через 40 минут, я даже помыс-
лить не могла. Наносила 
последние штрихи по маки-

яжу и подкручивала волосы, 
подбирала одежду. Но всё ста-
ло очень быстро развиваться, 
хотя и совсем не было боль-
но. Где-то на 15-й минуте я 
всё-таки поняла, что это уже 
не шуточки, и стала вместе 
с няней Наташей собирать 
вещи и параллельно звонить 
в «скорую». Только я туда 

позвонила, как почувствова-
ла, что «скорая» не успеет... 
Спокойная, как удав, напра-
вилась к теперь уже «священ-
ному» дивану, Наташа успе-
ла бросить плед, понимая на 
ходу, какая ответственность 
сейчас на нее свалится. Мы обе 
были прекрасны и сильны, мы 
это сделали легко и спокойно. 

Мирон неожиданно родился 
дома. Роды очень смело и уве-
ренно приняла наша доблест-
ная няня Наташа. В середине 
родов я додумалась позвонить 
моей подруге и крестной годо-
валого Феди, которая при-
нимала роды у меня в 2019 
году, она сориентировала нас 
с Наташей, как дальше быть 
с Мироном, и уже подготав-
ливала нас к перерезанию 
пуповины. «Скорая» приехала 
спустя 20 минут после родов 
и, слава Богу, пуповину пере-
резали медики, а не мы садо-
выми ножницами…”

Мирон – четвертый сын 
Сергея Михалка.

Вместе со Светланой 
Зеленковской музыкант вос-
питывает шестилетнего 
Макара и годовалого Федора.

В первом браке с солист-
кой группы «Мантана» 
Алесей Берулавой в 1995 году 
у Михалка родился сын Павел.

Алина ВЕТРОВА.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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 (017) 363-66-04

Вось дык  
злодзей!

Бібліяклептаманам назы-
ваюць чалавека, які крадзе 
кнігі. Адзін з самых вядо-
мых бібліяклептаманаў – 
Стывен Блумберг, які скраў 
больш за 23.000 рэдкіх кніг 
з 268 бібліятэк. Каб скласці 
сваю калекцыю, якая ацэнь-
ваецца прыкладна ў 20 
мільёнаў долараў, Блумберг 
выкарыстоўваў самыя раз-
настайныя метады: часам ён 
прабіраўся ў бібліятэку цераз 
вентыляцыйную сістэму і 
нават шахту ліфта.

Правапіс 
рэфармаваўся 

двойчы
У 1918 годзе мовазнаўца 

і грамадска-палітычны дзеяч 
Браніслаў Тарашкевіч выдаў 
“Беларускую граматыку для 
школ” кірыліцай і лацінкай. 
Гэта была першая практыч-
ная граматыка. Канешне, 
былі ў яе і пэўныя недахо-
пы, якія дапрацоўваў у сва-
ёй граматыцы Язэп Лёсік. 
Распрацаваны ім правапіс 
называецца класічным, 
або “тарашкевіцай”. З 1933 
года ў выніку разгортван-
ня русіфікацыі замацавала-
ся так званая “наркамаўка”. 
Гэты правапіс рэфармаваўся 
двойчы: у 1956-м і ў 2008 год-
зе. Апошнім варыянтам мы 
карыстаемся сёння.

Калі чытаеш – 
менш міргаеш

У сярэднім мы міргаем 17 
разоў у хвіліну, 14.280 разоў за 14 
гадзін у дзень, 5,2 мільёна разоў 
на год. Калі чалавек чытае, ён 
міргае менш, таму нашы вочы 
вельмі стамляюцца.

Зялёны колер 
вачэй – рэдкі

Мяркуецца, што толькі 2 
працэнты насельніцтва све-
ту маюць зялёныя вочы, што 
азначае, што іх менш за тых, 
у каго радужная абалонка мае 
кары, чорны, блакітны, шэры 
колер. Гэта можа быць па 
шэрагу прычын.

Разумныя 
дэльфіны

Дэльфіны ведаюць свае 
– прыдуманыя самастойна – 
імёны, ведаюць, як клічуць 
сяброў і знаёмых. Знаёмячыся, 
прадстаўляюцца. І потым 
звяртаюцца адзін да аднаго па 
імёнах.

Врач назвала количество 
сала, которое можно 

съесть за день без вреда
Есть его необходимо в первой половине дня

Врач-диетолог Маргарита Королёва назвала коли-
чество сала, которое можно съесть за день без вреда 
для здоровья. Об этом специалист сообщила в беседе 
с ФАН.

Королёва отметила, что сало является полезным 
для здоровья мужчин и женщин продуктом. Дело в 
том, что он богат арахидоновой кислотой, которая 
влияет на построение гормонов. Помимо прочего, 
она оказывает положительное воздействие на репро-
дуктивную функцию человека.

Также этот продукт полезен для иммунитета, что 
особенно важно во время распространения вирусных 
инфекций.

Специалист сообщила, как необходимо есть сало, 
чтобы не нанести вред здоровью. По ее словам, чтобы 
избежать задержки жидкости из-за потребления этого 
соленого продукта, его следует есть в первой половине 
дня и в небольшом количестве: «Небольшого кусоч-
ка, 50–100 граммов в день, вполне достаточно для 
того, чтобы получить всю пользу из этого продук-
та. Зимой сало может приниматься на регулярной 
основе, изо дня в день. Маленький кусочек сала можно 
положить на какой-нибудь хрустящий хлебец».

Віктара Ганчарэнку выціснулі з ЦСКА
А яшчэ напярэдадні футбольныя спецыялісты і прадстаўнікі СМІ гадалі: ці дапрацуе беларускі трэнер у армейскай камандзе да канца сезона?

Вясной мінулага года, пас-
ля таго як ЦСКА прайграў 
піцерскаму «Зениту» 0:4, Віктара 
Ганчарэнку ўжо адпраўлялі ў 
адстаўку, а ў СМІ пачалося такое 
цкаванне, што Віктар Міхайлавіч 
махнуў на ўсё рукой і з’ехаў у 
Беларусь.

Затым, безумоўна, эмоцыі 
ўлягліся і ў трэнера, і ў яго 
крытыкаў, і ўсе сышліся на тым, 
што Ганчарэнка павінен вярнуцца ў 
каманду і працягваць працу.

Нядаўняе паражэнне ЦСКА ад 
«Зенита» не стала каталізатарам 
для новай порцыі крытыкі 
ў адрас Ганчарэнкі, бо яго і так 
крытыкавалі літаральна штодзень.

Хто толькі не шпурляў камяні ў 
агарод беларускага трэнера!

«Я першы сказаў, што Ганчарэнка 
не спраўляецца са сваімі абавязкамі, 
гэта бачна, – заявіў футбольны агент 
Дзмітрый Сялюк. – За ўвесь час пра-
цы ён не дасягнуў выніку. ЦСКА з ім 
становіцца ўсё горш, горш і горш.

Яшчэ мінулым летам яго трэ-
ба было адпусціць. Кіраўніцтву ўжо 
трэба зразумець: чым даўжэй яны 
будуць трымаць яго, тым горш буд-
зе камандзе. Тое, што чырвона-сінія 
кагосьці часам перамагаюць, нічога 
не азначае. На ўзроўні Лігі Еўропы 
яны не могуць выступаць.

Які сэнс яго трымаць? 
Ганчарэнка – гэта дробны трэ-
нер для дробнай каманды, ўзровень 
«Уфы», «Тамбова» альбо беларускага 
клуба. Чым хутчэй ён сыдзе, тым 
лепш. Віцю час ісці на выхад!»

Вядомы расійскі журналіст 
Васіль Уткін выказаўся пра 
Ганчарэнку больш далікатна: «Калі 
казаць пра яго трэнерскія здольнасці 
ў ЦСКА, то, на мой погляд, тут 
адбываецца цікавы феномен.

Праца ў ЦСКА паказвае: у 
Ганчарэнкі ёсць столь, у якую ён 
упіраецца. Упіраецца Віктар у пер-
шую чаргу ў тое, што рана ці позна 
калектыў перастае яго цярпець. Ён 
не прыхільнік гнуткай палітыкі, 
калі што, то адразу закручвае 
гайкі.

Між тым любая амбіцыйная 
каманда – гэта складанае, штод-
зённае выбудоўванне адносін з 
амбіцыйнымі людзьмі.

Я думаю, што шанцаў у 
Ганчарэнкі мала…»

На мінулым тыдні некато-
рыя расійскія СМІ паведамілі, 
што кіраўніцтва ЦСКА мае намер 
пакінуць Ганчарэнку на пасад-
зе галоўнага трэнера да заканчэн-
ня дзеяння кантракта (пагадненне 
з беларускім спецыялістам павінна 
было закончыцца летам гэтага года).

Але ўчора стала вядома: 
Віктар Ганчарэнка пакінуў паса-
ду галоўнага трэнера ЦСКА «па 
пагадненні бакоў».

Нагадаем, што Віктар Ганчарэнка 
ўзначальваў маскоўскую каман-
ду са снежня 2016 года. Пад яго 
кіраўніцтвам чырвона-сінія 
заваявалі Суперкубак Расіі і 
двойчы станавіліся сярэбранымі 
прызёрамі расійскай Прэм’ер-лігі.

Алесь сВЯТлАНіЧ.

ЦІКава

поЛЕзно знаТь ГРоМКоЕ ДЕЛо

У академика Александра Белецкого  
забрали полмиллиона долларов
Деньги изъяли в доход государства по решению суда.

Как сообщала «Народная Воля», в феврале 
2019 года Минский городской суд признал 
61-летнего профессора, члена-корреспон-
дента НАН Беларуси, академика, лауреата 
Госпремии виновным в получении взяток.

Экс-директора РНПЦ травматологии и 
ортопедии Александра Белецкого задержали 
летом 2018 года. Бывший председатель КГБ 
Валерий Вакульчик рассказывал, что при 
обыске в гараже и по месту жительства у него 
нашли не только коллекцию дорогого алкого-
ля, но и 500 тысяч долларов наличными. Их 
арестовали. Белецкого приговорили к семи 
годам и шести месяцам лишения свободы с 
конфискацией имущества.

Когда в Уголовный кодекс были внесены 
изменения, согласно которым исключалось 
дополнительное наказание в виде конфиска-
ции, академик обратился в суд.

«В связи со вступлением в силу закона 
Республики Беларусь от 19 июля 2019 года 
прошу прекратить исполнение приговора в 
части конфискации имущества и освобо-
дить меня от дополнительного наказания», 
– зачитывали в суде заявление Александра 
Белецкого.

«С учетом установленных по делу обсто-
ятельств Белецкий подлежит освобождению 
от назначенного дополнительного наказа-
ния в виде конфискации имущества, – цити-
ровал TUT.BY решение судьи Валентины 
Зенькевич. – Следует отменить арест, 
наложенный на имущество осужденного».

В решении суда, как отмечалось в публи-
кации, было перечислено всё, что вернут вра-
чу: две памятные монеты чемпионата мира по 
хоккею 2014 года; памятную монету святите-

ля Николая Чудотворца; деревянную коробку 
с блюдцем, подстаканником и ложкой; более 
125 тысяч долларов на счетах в банках; авто 
BMW X3; гараж и квартиру в Минске; здание 
в Ратомке; парковочное место; 65 тысяч евро; 
354.600 долларов; облигации на сумму в 15 
тысяч долларов; iPhone.

«Невероятно! Суд вернул осужденному за 
взятки академику Белецкому полмиллиона 
долларов!» – такие заголовки моментально 
разлетелись по интернету.

Но, как оказалось, долго радоваться ака-
демику и его семье не пришлось. По иску 
представителя Генеральной прокуратуры 
денежные средства почти сразу взыскали в 
республиканский бюджет.

В Генеральной прокуратуре отказались 

подробно прокомментировать данное дело, 
сославшись на то, что, мол, неудобно высту-
пать с комментариями, когда уже есть реше-
ние суда. Но объяснили, что деньги были 
взысканы в госбюджет на основании норм 
закона о борьбе с коррупцией «в интересах 
государства».

«Есть нормы закона, которые позволяют 
это сделать, – говорят в прокуратуре. – И 
это далеко не единичный случай. Академик 
Белецкий далеко не единственный, с кем так 
поступили».

Поскольку Генеральная прокуратура при 
подаче искового заявления освобождена от 
уплаты госпошлины, ее, по решению суда, 
должен оплатить Белецкий. Стоит заметить, 
что это было еще в феврале минувшего года.

Успела ли семья Александра Белецкого 
воспользоваться деньгами, которые суд 
постановил вернуть? Как проходила проце-
дура их возвращения и повторного изъятия? 
Средства перечислили на расчетный счет или 
привезли, грубо говоря, в том же чемоданчи-
ке, в котором их изъяли из гаража?

Как выяснила «Народная Воля», после 
того как на изъятые деньги следователь нало-
жил арест, они находились на хранении у 
государства. Физически после решения суда 
эти деньги никто семье Белецкого не возвра-
щал. Их вернули только юридически в связи 
с тем, что отменили конфискацию, но по иску 
Генеральной прокуратуры их сразу же и взы-
скали в республиканский бюджет.

Сейчас Александр Белецкий отбывает 
наказание в витебской исправительной коло-
нии № 3 в поселке Витьба.

Марина КОКТыШ.

Паколькі ў рэдакцыі няма магчымасці рэцэнзаваць і вяртаць нявыкарыстаныя матэрыялы, яна пакідае права 
ўступаць у перапіску за сабой. За iнфар ма цыю, раз меш ча ную ў рэк лам ных аб'явах, рэ дак цыя не ад каз вае. Мо гуць 
дру ка вац ца ма тэ ры я лы, у якiх пазiцыя аўта раў не пад зя ля ец ца га зе тай. Па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі 
сродку масавай інфармацыі №947 ад 6 студзеня 2010 г. выдадзена Міністэрствам інфармацыі Рэспублікі Беларусь 
(па с вед чан не аб дзяр жаўнай рэгістра цыі №224 ад 6 са кавіка 2000 г.).
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з Алесем СIВЫМ

Бумеранг 
для Дзмітрыя 

Баскава
Як вядома, днямі незалежная дысцыплінарная калегія 

Міжнароднай федэрацыі хакея дыскваліфікавала стар-
шыню федэрацыі хакея Беларусі Дзмітрыя Баскава на 5 
гадоў.

Рашэнне было прынята пасля дзесяці месяцаў рас-
следавання, праведзенага калегіяй, якая ўстанавіла, 
што Баскаў парушыў Кодэкс паводзінаў Міжнароднай 
федэрацыі хакея.

Нагадаем, што 11 лістапада мінулага года ў Мінску 
на так званай Плошчы Перамен невядомыя напалі на 
мясцовага жыхара Рамана Бандарэнку, які абараняў бел-
чырвона-белыя стужкі, збілі яго і звезлі на мікрааўтобусе. 
У выніку хлопец, якога затым з РУУС даставілі ў бальніцу, 
памёр.

Пазней у СМІ былі апублікаваны матэрыялы, паводле 
якіх некаторыя прыйшлі да высновы: чалавек, які напаў 
на Бандарэнку, вельмі падобны на шматразовага чэмпіёна 
свету па тайскім боксе і кікбоксінгу Дзмітрыя Шакуту. 
Акрамя яго на відэа быў зафіксаваны мужчына, падоб-
ны на кіраўніка Беларускай федэрацыі хакея Дзмітрыя 
Баскава. Гэта стала нагодай для таго, каб міжнародныя 
хакейныя структуры пачалі расследаванне.

Зараз дысцыплінарная калегія заявіла аб наяўнасці 
дастатковых доказаў таго, што спартыўны функцыянер 
спрабаваў «наўпрост аказваць уплыў на іншых, з тым каб 
яны падтрымлівалі ўрад Беларусі, а таксама пагражаў і 
дыскрымінаваў беларускіх спартсменаў з-за іх палітычных 
перакананняў».

Таксама вызначана, што «Баскаў злоўжываў сваім 
становішчам прадстаўніка Федэрацыі хакея, каб пад-
трымаць Аляксандра Лукашэнку, парушыўшы артыкул 5 
Алімпійскай хартыі».

У выніку, згодна з рашэннем дысцыплінарнай калегіі, 
пачынаючы з 10 верасня гэтага года Баскаў на 5 гадоў 
адхілены ад усёй дзейнасці, якая звязана з хакеем.

Але нават пасля гэтага нашы спартыўныя чыноўнікі 
планавалі абскарджваць рашэнне Міжнароднай федэрацыі 
хакея ў Спартыўным арбітражным судзе ў Лазане.

«У бліжэйшы час будзе прынята рашэнне аб 
мэтазгоднасці абскарджвання пастановы Міжнароднай 
федэрацыі хакея ў дачыненні да старшыні ФХБ Дзмітрыя 
Баскава, – выдала федэрацыя заяву практычна адразу 
пасля з’яўлення рашэння дысцыплінарнай калегіі. – Яго 
абранне на пасаду старшыні нацыянальнай федэрацыі 
хакейнай грамадскасцю Беларусі было легітымным…”

Натуральна, яны з задавальненнем пагадзіліся б 
на тое, каб «справа Баскава» разглядалася ў адным з 
беларускіх судоў. Выкажу здагадку: у такім выпадку ама-
тара праўладных аўтапрабегаў і гарэлкі «Прэзідэнт» не 
толькі цалкам апраўдалі б, але яшчэ маглі і прадстаўнікоў 
незалежнай дысцыплінарнай калегіі на «суткі» адправіць. 
Хаця б завочна. Але не той выпадак. Усё ў гэтым жыцці 
вяртаецца, зараз прыляцеў бумеранг і Дзмітрыю Баскаву. 
Не смяротна, але па адным месцы дзеўбанула.

Хаця па вялікім рахунку і без гэтай пяцігадовай 
дыскваліфікацыі Баскаваў павінен быў вылецець з 
федэрацыі як корак значна раней. За тую ганьбу, што 
ўбачылі балельшчыкі на нядаўнім чэмпіянаце свету, калі 
наша зборная заняла перадапошняе месца. А пасля таго, 
як каманда праваліла алімпійскую кваліфікацыю і пра-
ляцела міма Алімпіяды-2022, як фанера над Парыжам, 
чыноўнік павінен быў сам напісаць заяву аб звальненні. 
Але ж зрабіў гэта толькі зараз, калі патрапіў пад санкцыі.

«Такие трагедии 
  в памяти навсегда…»

Мама белорусского хоккеиста Руслана Салея, который десять лет назад погиб в авиакатастрофе, 
рассказала о себе и внуках, которые живут в Америке.

Напомним, что трагедия случи-
лась 7 сентября 2011 года, за день 
до назначенного матча между ярос-
лавским «Локомотивом» и мин-
ским «Динамо». В том году Руслан 
Салей, который долгое время жил 
в Америке и играл в НХЛ, подпи-
сал контракт с ярославским клубом 
и вылетал в Минск вместе с новой 
командой на первую игру сезона.

Катастрофа произошла через 
несколько секунд после взлета Як-42 
в аэропорту Туношна. На борту 
находились 45 человек, выжил толь-
ко бортинженер Александр Сизов.

Тогда кроме Руслана Салея погиб-
ли еще два белоруса – хоккеист 
Сергей Остапчук и тренер Николай 
Кривоносов.

В Америке у Руслана осталась 
вдова Бетэн, дочки Алексис и Эйва, 
сын Сандро...

«Этот стресс не пройдет про-
сто так, такие трагедии в памя-
ти навсегда, – рассказала kp.by 
мама Руслана, Тамара Гавриловна 
САЛЕЙ. – Во всяком случае в мате-
ринской. Вся боль от утраты оста-
лась со мной, но сейчас хочется 

вспоминать только светлые момен-
ты.

В остальном в моей жизни, в прин-
ципе, ничего не изменилось. Живу на 
даче, ращу цветы и огород. Общаюсь 
со своими двумя котами. Тимоша, 
паразит, периодически гоняет мою 
Фросю. Так что они меня и радуют, 
и огорчают одновременно.

От Руслана у меня остались 
только внуки. Дети Руслана растут, 
но они живут в Америке».

Тамара Гавриловна говорит, что 
очень хотела бы общаться с внука-
ми, но такой возможности нет – до 
Америки далеко, коронавирус...

«Старшей Алексис уже 16, Сандро 
– 12, а младшей Эйве весной исполни-
лось 10, – продолжает мама Руслана.. 
– Она уже такая большая, хотелось 
бы повидаться, обняться. Тем более 
младшая девочка пошла в нашу поро-
ду, Салеевскую. Конституция наша. 
Последний раз я обнимала внуков, 
когда они приезжали в Беларусь на 
годовщину по Руслану.

Но я так рада, что у них всё хоро-
шо, что они растут, развиваются.

Очень хочется иметь возмож-
ность подольше видеть детей. Еще 
когда был жив мой муж, я всегда 
очень хотела знать, и обсуждала это 
с ним, пойдет ли сын Руслана Сандро 
по его стопам. Будет ли заниматься 
хоккеем? Но вряд ли, хоть понача-
лу и пытался. Мне очень хотелось 
бы увидеть, какими вырастут дети 
Руслана. Будут ли они больше бело-
русами или американцами?

Понятное дело, большое влияние 
оказывает среда, американцы совсем 
другие. Но ведь и от Руслана гене-
тически в них многое заложено. Я 
всё-таки надеюсь на это. Старшая 
дочь по конституции в нашу породу, 
но внешне не похожа. Сын похож на 
Бетэн, утонченный. Но если откро-
венно, мне очень хотелось бы, что-
бы гены белорусов победили. Потому 
что мой Руслан был очень достой-
ным белорусом».

Бетэн, вдова Руслана, рассказы-
вает о своей семье так: «Старшей 
дочери было шесть лет, когда ее 
отец погиб, она помнит о нем боль-
ше других. Сыну было четыре, он 
немногое помнит, но я рассказываю 
ему о папе. Младшей дочке было всего 
пять месяцев, она почти не знает 
отца, но она очень на него похожа. 
Она настоящий подарок для нашей 
семьи».

Сергей ЗАБЛОЦКИЙ.


– Запомні, хлопец: жыццё – гэта не сёмга, не асятрына і 

не чырвоная ікра. Жыццё – гэта кілька ў тамаце, максімум 
– хек.

– З кім гэта ты, Пятровіч, размаўляеш?
– Ката жыццю вучу.


Калі ты лічыш, што табе не шанцуе, падумай пра іх: 

прачытаў у газеце, што ў Маскве жонка з каханкам выпад-
кова селі ў таксі да мужа.


– Мілы, адчыні мне бутэлечку мінералкі. У мяне сіл 

няма…
– А ўчора на карпаратыве вырывала ў мяне з рук бутэль-

ку шампанскага з крыкам: «Дарогу прафесіяналу!»


Студэнтаў, якія зладзілі ў Дзень здароўя флэшмоб – 

калектыўнае адцісканне на плошчы, забралі ў міліцыю. А 
бухалі б, як звычайна, ніхто і не заўважыў бы.

І гэтыя «на правільным шляху»!
Зборная Беларусі па футболе памаладзела, але выніку ўсё роўна няма.

ФУТБОЛ

У адборачнай групе да чэмпіянату 
свету 2022 года беларускай каманд-
зе засталося правесці тры матчы. 8 
кастрычніка зборная ў гасцях згуляе з 
эстонцамі, 11 кастрычніка – з Чэхіяй і 
13 лістапада – з Уэльсам.

Нагадаем, што чатыры апошнія 
матчы беларусы прайгралі: бельгійцам 
– 0:8, Чэхіі – 0:1, Уэльсу – 2:3, Бельгіі 
– 0:1 на «дамашнім стадыёне» ў 
Казані. Як вядома, наша зборная не 
можа праводзіць гульні ў Мінску з-за 
патрабаванняў УЕФА аб забеспячэнні 
прамога авіярэйса да месца правядзен-
ня матча. А зараз арганізацыя такога 
пералёту немагчыма пасля скандаль-
най пасадкі ў Мінску рэйса Ryanаir.

На гэты момант зборная зай-
мае перадапошняе месца ў групе, і 
аптымістычныя перспектывы прак-
тычна не праглядаюцца. Нават 
футбалісты гэта разумеюць.

«У Беларусі мы цяпер як казлы 
адпушчэння, – выказаўся абаронца 
зборнай Мікалай Золатаў. – Ніхто 

за нас не балее, нас падтрымліваюць 
лічаныя адзінкі. Нават такім 
вынікам, паражэннем ад бельгійцаў 0:1, 
мы многім сапсавалі настрой. Будуць 
казаць, што яны ўсё роўна прайгралі, 
што сапернік гуляў напаўсілы.

Так, адсутнасць выніку – гэта дрэнна. 
Але такімі гульнямі мы будзем пасту-
пова вяртаць войска балельшчыкаў. 
Спадзяюся, надыдзе час, калі людзі будуць 
да нас хоць бы нейтральна ставіцца, а 
потым пачнуць і падтрымліваць».

«Каманда будуецца ў нас, яна новая, 
– выказаўся і галоўны трэнер каманды 
Георгій КАНДРАЦЬЕЎ. – У параўнанні 
з сакавіцкімі матчамі яна абнавілася 
працэнтаў на восемдзесят, памаладзела. 
І паказвае даволі нядрэнны футбол. Я 
думаю, што мы на правільным шляху».

Цікава, што пасля правалу хакей-
най зборнай Беларусі ў алімпійскай 
кваліфікацыі галоўны трэнер белару-
скай каманды Крэйг Вудкрафт так-
сама заявіў, што «развіццё хакея ў 
Беларусі ідзе правільным шляхам».

А вось у выказваннях балельшчыкаў 
на форумах менш аптымізму: «Гэта 
міні-копія таго шляху, па якім ідзе 
ўся краіна… Правільны шлях – шлях 
развіцця, стварэння. Як сэрца падказ-
вае. А па ўказцы – шлях у прорву.

Будаўнікі камунізму таксама будавалі-
будавалі, а так нічога і не набудавалі. Хаця 
каму патрэбна, той свой кавалак адхапіў і 
на шляху да камунізму. Як ужо людзям нада-
кучыла гэтае пастаяннае будаўніцтва!»

Алесь СВЯТЛАНІЧ.

УСМІХНІЦЕСЯ…


